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Εισαγωγή 

Με ιδιαίτερη χαρά παρουσιάζουμε σε αυτήν την έκδοση τα πορίσματα της 10ης Συνόδου 

της Κοινωνίας των Πολιτών, η οποία αποτελεί μια πρωτοποριακή πρωτοβουλία του 

Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού, με τη συνεργασία της Βουλής των 

Αντιπροσώπων, η οποία δίνει «φωνή» στις εθελοντικές/μη κυβερνητικές/μη 

κερδοσκοπικές οργανώσεις.  

Στη 10η Σύνοδο, δόθηκε η ευκαιρία σε 56 εκπροσώπους από ΜΚΟ να υποβάλουν τις 

εισηγήσεις τους, για να αναδείξουν δυσκολίες που αντιμετωπίζουν κατά τη λειτουργία 

τους και γενικότερα η οργανωμένη Κοινωνία των Πολιτών, μέσα από το βήμα της Βουλής, 

στην παρουσία αξιωματούχων του κράτους.  

Στον Πίνακα αιτημάτων της Έκθεσης της 10ης Συνόδου καταγράφηκαν 57 

εισηγήσεις/προβλήματα από τους Βουλευτές/τριες σε Προπαρασκευαστική Συνεδρία. Οι 

ΜΚΟ, έχουν δικαίωμα σε ένα σταθερό και βιώσιμο πλαίσιο στήριξης.  Είναι ευθύνη όλων 

μας να αναπτύξουμε ένα ευνοϊκό περιβάλλον λειτουργίας για τις ΜΚΟ και το ανθρώπινο 

δυναμικό που τις στελεχώνει. 

Ευχαριστούμε την Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων που έχει προεδρεύσει της 

Συνόδου αλλά και για τη στήριξη της στο θεσμό της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών. 

Είμαι βέβαιος ότι τα πορίσματα αυτής της Συνόδου θα τύχουν της δέουσας προσοχής 

από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και ότι με τη συνεργασία του ΠΣΣΕ θα επιτευχθεί 

ο ευρύτερος σκοπός για τη διαφύλαξη των αρχών και των αξιών του εθελοντισμού, αλλά 

και της ανάπτυξης ενός ευνοϊκότερου περιβάλλοντος λειτουργίας για τις ΜΚΟ. 

 

Ηλίας Δημητρίου 

Πρόεδρος 

Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 
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Πρακτικά της Κοινωνίας των Πολιτών  

10η Σύνοδος  

Συνεδρίαση 21ης Οκτωβρίου 2024  

Ώρα έναρξης:  10.09 π.μ.  

  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: (ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)  

 Καλημέρα σας!  

 Καθίστε.  

 Λοιπόν, καλημέρα σας, καλωσορίσατε στη Βουλή των Αντιπροσώπων, σεβαστά μέλη 

της Κοινωνίας των Πολιτών, συνάδελφοι βουλευτές, βλέπω εδώ εκπροσώπους 

οργανωμένων συνόλων, βλέπω της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, της Αστυνομίας 

Κύπρου, των υπουργείων μας, καλωσορίσατε και καλή εβδομάδα να έχουμε.  

 Σεβαστά μέλη της της Κοινωνίας των Πολιτών, σας καλωσορίζω στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων και κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της Δέκατης Συνόδου της  

Κοινωνίας των Πολιτών.  

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: (ΓΙΑΝΝΟΥΛΑ ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ)  

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
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 Κυρίες και κύριοι,  

 Φίλες και φίλοι,   

 Ο εθελοντισμός κατά πολλούς είναι το άλμα από το εγώ στο εμείς και ο εθελοντισμός 

κρύβει συχνά μια συγκινητική ιστορία.  Σαφέστατα, αποτελεί τη βάση του κοινωνικού μας 

ιστού, ενώ για πολλούς συνανθρώπους μας είναι μέρος της ζωής τους και, γιατί όχι, 

τρόπος ζωής.  

 Είναι με μεγάλη χαρά λοιπόν και τιμή, να μου επιτρέψετε να προσθέσω, που σας 

καλωσορίζω για ακόμα μια χρονιά στη Δέκατη Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών, μια 

εκδήλωση που έχει καταστεί ακρογωνιαίος λίθος για την προώθηση των αξιών του 

εθελοντισμού και της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά της χώρας μας.  Αυτή η σύνοδος 

συνεχίζει μια περήφανη παράδοση διαλόγου και συνεργασίας, προσφέροντάς μας μια 

ανεκτίμητη ευκαιρία να αναλογιστούμε για την πρόοδο που έχει σημειωθεί, αλλά βεβαίως 

και για τις προκλήσεις που βρίσκονται μπροστά μας, καθώς ως νομοθετική εξουσία 

εργαζόμαστε από κοινού με οργανωμένα σύνολα των πολιτών, για μια πιο δίκαιη και 

ανθεκτική κοινωνία.  Και χαίρομαι να πω ότι έχουμε την ευκαιρία σε πολλές επιτροπές 

της Βουλής των Αντιπροσώπων να έχουμε τις θέσεις σας, να έχουμε απόψεις και μέσα 

από τον διάλογο να καταλήγουμε στο καλύτερο αποτέλεσμα που ευχόμαστε να ισχύει και 

σε νομοθετική ρύθμιση.  

 Το πεδίο του εθελοντισμού τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο βεβαίως έχει 

εξελιχθεί, ανταποκρινόμενο στις μεταβαλλόμενες κοινωνικές απαιτήσεις και στις 

πρωτοφανείς προκλήσεις που αντιμετωπίσαμε και αντιμετωπίζουμε τα τελευταία χρόνια.  

Από την υγειονομική κρίση της πανδημίας του COVID-19 έως βεβαίως στις διαρκείς 

επιπτώσεις της οικονομικής αστάθειας και του πληθωρισμού μέχρι και σήμερα τη 

γεωπολιτική αστάθεια και το τι συμβαίνει σε μια ιδιαίτερα τρεμάμενη περιοχή, οι 

εθελοντικές οργανώσεις έχουν αναλάβει να παρέχουν κρίσιμες υπηρεσίες, καλύπτοντας 
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τα κενά που αφήνουν πολλές φορές οι δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς.  Σήμερα 

αναγνωρίζουμε όχι μόνο τη σημαντικότατη συμβολή του εθελοντικού μας τομέα, αλλά και 

την ικανότητά του να καινοτομεί, να προσαρμόζεται, να ηγείται σε περιόδους 

αβεβαιότητας και ζούμε μια τέτοια περίοδο.  

 Η Κοινωνία των Πολιτών αποτελεί εδώ και καιρό μια πλατφόρμα όπου μπορούμε να 

αναδείξουμε τον ουσιαστικό ρόλο που διαδραματίζουν οι εθελοντικές οργανώσεις στην 

αντιμετώπιση επειγόντων κοινωνικών ζητημάτων, όπως η φτώχια, ο κοινωνικός 

αποκλεισμός, η ανισότητα.  Κατά την τελευταία μας σύνοδο το 2023, εστιάσαμε στο πώς 

οι μη κυβερνητικές οργανώσεις προσαρμόστηκαν στις κρίσεις από τις πληθωριστικές 

πιέσεις, που επηρεάζουν τις οικογένειες με χαμηλό και μεσαίο εισόδημα, μέχρι τις 

παρατεταμένες επιπτώσεις της πανδημίας.  Η ευελιξία και η αφοσίωση που επέδειξε ο 

εθελοντικός τομέας κατά τη διάρκεια αυτών των δύσκολων περιόδων ενίσχυσαν την ιδέα 

ότι η Κοινωνία των Πολιτών είναι ο βασικός πυλώνας για τη στήριξη και την ανάταση των 

πιο ευάλωτων μελών της κοινωνίας μας.  

 Ο εθελοντισμός, όπως γνωρίζουμε, δεν είναι απλώς μια πράξη παροχής υπηρεσιών, 

είναι η ενσάρκωση βασικών ανθρώπινων αξιών, όπως η αλληλεγγύη και ο αλτρουισμός, 

η κοινή δέσμευση για το κοινό καλό.  Το έργο των εθελοντικών οργανώσεων υπερβαίνει 

κατά πολύ την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών.  Χρησιμεύει ως ηθική πυξίδα για την 

κοινωνία μας, προωθώντας τη δικαιοσύνη, την ισότητα, διασφαλίζοντας ότι κανείς και 

καμία δεν μένει πίσω.  Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις παρέχουν υποστήριξη και 

λειτουργούν και ως συνήγοροι για εκείνους των οποίων η φωνή συχνά δεν ακούγεται και 

συμβάλλουν στη δημιουργία μιας πιο περιεκτικής και δίκαιης κοινωνίας.  

 Έχουμε συγκεντρωθεί λοιπόν σήμερα εδώ στην αίθουσα της ολομέλειας της Βουλής των 

Αντιπροσώπων για τη Δέκατη Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών και είναι σαφές ότι 

υπάρχει πρόοδος, αλλά οι ανάγκες της κοινωνίας είναι τέτοιες, που συνεχίζουν να 
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εξελίσσονται, το ίδιο και οι στρατηγικές που χρησιμοποιούμε, για να τις καλύψουμε, 

οπόταν έχουμε δρόμο ακόμη μεγάλο να διανύσουμε.  Ο ρόλος των μη κυβερνητικών 

οργανώσεων, που κάποτε θεωρούνταν κυρίως ως πάροχοι βοήθειας οικονομικής, έτσι 

ξεκίνησαν κάποιες μη κυβερνητικές οργανώσεις, επεκτείνεται πλέον σε πολλούς τομείς 

βοηθώντας στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, ενισχύοντας ακόμη και την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα, υποστηρίζοντας ολοκληρωμένες κοινωνικές πολιτικές, που 

ωφελούν όλους τους πολίτες.  Για τον σκοπό αυτό η καινοτομία είναι απαραίτητη για την 

αντιμετώπιση των σημερινών προκλήσεων, όπως βεβαίως και για την προετοιμασία της 

κοινωνίας για το μέλλον.  

 Πρέπει λοιπόν σήμερα θεωρώ να αναρωτηθούμε τι περισσότερο μπορούμε να 

πράξουμε.  Πώς μπορούμε να υποστηρίξουμε καλύτερα το έργο που επιτελούν οι 

εθελοντές και οι μη κυβερνητικές οργανώσεις;  Βεβαίως, η οικονομική στήριξη είναι μόνο 

ένα μέρος.  Τι άλλο λοιπόν μπορούμε να κάνουμε;  Ποιος ο ρόλος του κράτους;  Όλα αυτά 

είμαι βέβαιη ότι θα τα συζητήσουμε.  

 Από αυτή την άποψη λοιπόν χρειάζεται θεωρώ για ακόμα μία φορά να επαινέσουμε τις 

ακούραστες προσπάθειες του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 

(ΠΣΣΕ), των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβούλιων Εθελοντισμού (ΕΣΣΕ), των οποίων 

η ηγεσία και ο συντονισμός ήταν καθοριστικής σημασίας για την ενεργοποίηση των 

εθελοντικών προσπαθειών σε ολόκληρη την πατρίδα μας.  Οι προκλήσεις της εποχής 

μας, από την οικονομική αναταραχή έως τις συνεχιζόμενες πολεμικές συγκρούσεις στην 

Ουκρανία και Μέση Ανατολή, έχουν εντείνει την ανάγκη για καλά συντονισμένες 

εθελοντικές προσπάθειες.  Χωρίς την αφοσίωσή σας αμέτρητοι πολίτες θα είχαν μείνει 

χωρίς την υποστήριξη που χρειάζονται απεγνωσμένα πολλές φορές.  Η ανθεκτικότητα 

και η δέσμευσή σας στον εθελοντικό αγώνα είναι παράδειγμα μίμησης και έμπνευσης.  
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 Μια άλλη συνισταμένη που θεωρώ ότι χρειάζεται να τονιστεί είναι πώς προσελκύουμε 

και περισσότερους νέους ανθρώπους σε αυτό το οποίο πολύ σωστά κάνετε.  Η νεολαία 

μας πρέπει να γίνει η κινητήρια δύναμη των μελλοντικών εθελοντικών κινημάτων και γι’ 

αυτό θεωρώ ότι θα πρέπει να αναπτυχθούν στοχευμένες εκστρατείες, προγράμματα 

προβολής και εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες, ακριβώς για να μυήσουμε σε αυτό τον σκοπό 

και τους νέους ανθρώπους.  

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων επιβεβαιώνουμε την ακλόνητη δέσμευσή μας να 

στηρίξουμε τους στόχους της Κοινωνίας των Πολιτών και των μη κυβερνητικών 

οργανώσεων που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της.  Μέσω της νομοθεσίας, της  

συνηγορίας, της συνεργασίας, θα συνεχίσουμε να προωθούμε τις αξίες που επιτελείτε και 

εκπροσωπείτε στην καθημερινότητά σας.  Είμαστε ευγνώμονες για τη συνεισφορά σας, 

η οποία πραγματικά φέρνει ελπίδα.  

 Κλείνοντας, θα ήθελα να εκφράσω για άλλη μια φορά τη βαθιά μου ευγνωμοσύνη για την 

αφοσίωση, το πάθος, τη σκληρή δουλειά όλων όσων συμμετέχουν στο εθελοντικό κίνημα.  

Έχουν δημιουργήσει οι προσπάθειές σας κύματα αλλαγής, η επίδρασή τους φέρνει 

θετικές αλυσιδωτές αντιδράσεις σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας και πραγματικά μας 

εμπνέετε και μας δίδετε δύναμη να συνεχίσουμε για μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς, 

ανθεκτική και με περισσότερη ανθρωπιά.  Μαζί, μέσω της αλληλεγγύης και της 

συλλογικής δράσης, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε επιτυχώς όλες τις προκλήσεις που 

έχουμε ενώπιόν μας.  

 Εύχομαι λοιπόν, αν και είμαι σίγουρη, ότι θα έχουμε μια παραγωγική και εποικοδομητική 

συζήτηση, σύνοδο γεμάτη με πρακτικές λύσεις και ουσιαστικές εισηγήσεις, που θα 

ενισχύσουν ακόμη περισσότερο το έργο όλων μας.  

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, ξανά καλωσορίσατε και τώρα καλώ στο βήμα τον  
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Πρόεδρο του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού τον κ. Ηλία 

Δημητρίου, τον συνεπίθετο, για τη δική του προσφώνηση.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ: (ΗΛΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)  

 Καλημέρα σας!  

 Καλημέρα, κύρια Πρόεδρε της Βουλής,  

 Εκλεκτοί προσκεκλημένοι,  

 Αγαπητοί εθελοντές,  

 Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζουμε στη Δέκατη Σύνοδο της Κοινωνίας των 

Πολιτών, που διοργανώνει το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού, έτσι 

ώστε να δώσει φωνή στις εθελοντικές μη κυβερνητικές οργανώσεις.  

 Στη σημερινή σύνοδο πενήντα έξι εκπρόσωποι από τις διάφορες μη κυβερνητικές 

οργανώσεις θα υποβάλουν τις εισηγήσεις τους, για να αναδείξουν δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν κατά τη λειτουργία τους και γενικότερα η οργανωμένη Κοινωνία των 

Πολιτών.  

 Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις, όπως θα τονιστεί στην έκθεση που θα αναγνωσθεί, 

έχουν δικαίωμα σε ένα σταθερό και βιώσιμο πλαίσιο στήριξης.  Είναι ευθύνη όλων μας 

να αναπτύξουμε ένα ευνοϊκό περιβάλλον λειτουργίας για τις ΜΚΟ και το ανθρώπινο 

δυναμικό που τις στελεχώνει.  

 Βάση για τη σημερινή συζήτηση αποτελεί η έκθεση η οποία έχει ετοιμαστεί σε 

προπαρασκευαστική συνεδρία που διοργάνωσε το Συμβούλιο Εθελοντισμού με τη 

συμμετοχή των βουλευτών και βουλευτριών της συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών.  

 Σήμερα ενώνουμε τις δυνάμεις μας, για να εντοπίσουμε τις δυσκολίες που εμποδίζουν 

την εύρυθμη λειτουργία των μη κυβερνητικών οργανώσεων και να διασφαλίσουμε ένα 

ευνοϊκότερο περιβάλλον λειτουργίας για τις οργανώσεις.  
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 Φέτος προχωρούμε στην καινοτομία την οποία είχε εισηγηθεί η Πρόεδρος της Βουλής 

των Αντιπροσώπων, η κ. Αννίτα Δημητρίου, στην περασμένη σύνοδο, στην καταγραφή 

των αιτημάτων της έκθεσης, για να δούμε συγκριτικά πώς προχωρούμε κάθε χρονιά, για 

να δούμε αν πραγματικά έχει επιτευχθεί έργο μέσα από αυτά τα αιτήματα, τα οποία 

συζητούμε εδώ και δέκα χρόνια.    

 Γι’ αυτό βλέπουμε ότι πενήντα επτά εισηγήσεις, προβλήματα, που είναι περίπου το 54%, 

δυστυχώς επανέρχονται από την προηγούμενη σύνοδο, επειδή δεν έχουν επιλυθεί, όπως 

για παράδειγμα ο σχεδιασμός στρατηγικής για τον εθελοντισμό, ρυθμίσεις στα σχέδια 

κρατικών ενισχύσεων, απαλλαγή τελών για τις ΜΚΟ κ.ά., μεγάλος αριθμός.  

 Το 46% των αιτημάτων που έχουμε είναι νέες εισηγήσεις που θα συζητηθούν για πρώτη 

φορά, όπως για παράδειγμα η συμμετοχή των ΜΚΟ ευπαθών ομάδων στο σχεδιασμό 

έργων, υποδομών, ώστε να είναι προσβάσιμα και φιλικά προς τις ευπαθείς ομάδες, 

προσβασιμότητα, κοινωνική ενσωμάτωση, περισσότερη εμβάθυνση δηλαδή, εισηγήσεις 

για την πρόσβαση των ΜΚΟ σε ευρωπαϊκά κονδύλια, οικονομικά ζητήματα, όπως οι 

χρεώσεις οι οποίες έχουν οι μη κυβερνητικές οργανώσεις.  

 Υπολογίζεται ότι το 15% των αιτημάτων που έχουν συζητηθεί στην προηγούμενη σύνοδο 

έχουν επιλυθεί πλήρως, όπως για παράδειγμα η προώθηση νομοσχεδίων, η ψήφιση 

νόμων, η ρύθμιση διαβουλεύσεων με τις ΜΚΟ, η κατάρτιση των ΜΚΟ, ρυθμίσεις για την 

καλύτερη εφαρμογή νομοθεσιών κ.ά.  

 Θέλουμε εδώ να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας στην Πρόεδρο της Βουλής των 

Αντιπροσώπων που στηρίζει τον θεσμό της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, για τα 

καλά της λόγια τα οποία έχει πει στην ομιλία της, λόγια τα οποία μας δίνουν δύναμη, μας 

δίνουν περαιτέρω πείσμα να προχωρήσουμε μέσα σ’ αυτό τον θεσμό, ο οποίος, όπως 
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έχει πει και η ίδια, καταξιώνεται στην κυπριακή κοινωνία, καθώς επίσης για τη στήριξη 

που έχει δώσει στο Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού.  

 Στη φετινή σύνοδο κλήθηκαν να συμμετάσχουν δεκαεννέα φορείς του κράτους ή 

ανεξάρτητες υπηρεσίες.  Ευχαριστούμε όσους κρατικούς και άλλους φορείς έχουν 

αποδεχθεί την πρόσκληση και συμμετέχουν στη σύνοδο με εκπροσώπους τους, αλλά και 

με τη συμμετοχή αξιωματούχων του κράτους.  Εδώ πάλι έχουμε μια νέα αλλαγή, ένα 

αίτημα το οποίο είχαμε εντοπίσει όλοι μας, το υλοποιούμε σήμερα.  Θα δοθεί 

περισσότερος χρόνος, κυρία Πρόεδρε της Βουλής, γιατί είναι θέμα το οποίο το λέγαμε 

συνέχεια στους βουλευτές, για να δώσουν τις δικές τους θέσεις, τους δικούς τους 

προβληματισμούς, οπότε μετά που θα δοθούν αυτές οι τοποθετήσεις, εισηγήσεις, 

προβληματισμοί από τους βουλευτές μας, τους πενήντα έξι βουλευτές μας, θα έχουμε τις 

απαντήσεις από τους κρατικούς αξιωματούχους.  

 Θέλω να ευχαριστήσω θερμά το προσωπικό της Βουλής για τη συμβολή του στην 

οργάνωση της συνόδου και όλους εσάς για την παρουσία σας.  

 Είμαι βέβαιος ότι θα έχουμε και φέτος μια γόνιμη και εποικοδομητική συζήτηση.  Να 

ευχηθώ σε όλους μας να έχουμε καλές εργασίες σε τούτη τη Δέκατη Σύνοδο της  

Κοινωνίας των Πολιτών.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ πολύ.  

 Παρακαλώ, παραμείνετε στο βήμα.  Να ξέρετε -ένα σύντομο σχόλιο- ότι η στήριξη είναι 

αμοιβαία.  Πρόσεξα ότι φέτος ότι μικρύνατε κιόλας την ομιλία σας, κύριε Δημητρίου, πολύ 

καλώς, όπως είπαμε πέρσι, και θα μείνει περισσότερος χρόνος για συζήτηση, αν και 

βεβαίως θα ήθελα την επόμενη χρονιά να είχαμε σε ακόμη πιο υψηλό επίπεδο 
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εκπροσώπηση από τα υπουργεία και από τους αρμόδιους φορείς, γιατί χρειάζεται να 

δούμε μαζί πώς προχωράμε παρακάτω.  

 Ευχαριστούμε όλους όσους βρίσκεστε εδώ και νομίζω ότι χρειάζεται να αντιληφθούμε 

πόσο σημαντική είναι αυτή η σύνοδος και να έχουμε ακόμη περισσότερους χρόνο με τον 

χρόνο.  Ευχαριστούμε όλους όσους ήδη βρίσκονται εδώ και τιμούν τη σύνοδο με την 

παρουσία τους.  

 Τώρα λοιπόν ο κ. Δημητρίου θα μας αναγνώσει την έκθεση της Δέκατης Συνόδου της 

Κοινωνίας των Πολιτών για συζήτηση και έγκρισή της.  

 Κύριε Δημητρίου.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ:  

 Ωραία!  Και εδώ θα προσπαθήσουμε, κυρία Πρόεδρε, να είμαστε σύντομοι, υπάρχουν 

μέσα στα folder αντιλαμβάνομαι.  

 Απλώς, να πούμε ότι το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού είναι μέσα 

από νόμο, τον νόμο του 2006, που το κοινοβούλιο του έχει δώσει αυτή τη δυνατότητα, για 

να μπορεί να συνεργάζεται, για να έχουμε αυτό το οποίο ονομάζουμε εθελοντισμός στην 

Κύπρο, δηλαδή δίνει φωνή στις εθελοντικές οργανώσεις.  

 Στη Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών, όπως έχουμε πει προηγουμένως, η 

προσπάθεια είναι να αναδείξουμε δυσκολίες που εμποδίζουν την αποτελεσματική 

λειτουργία της οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών.  Η σημερινή σύνοδος δίνει την 

ευκαιρία αλληλεπίδρασης και διαλόγου μεταξύ όλων των ενδιαφερομένων μερών.  Η 

επιλογή των πενήντα έξι εκπροσώπων της συνόδου έχει γίνει με ανοιχτή διαδικασία βάσει 

κανονισμών και διασφαλίζει όλη την εκπροσώπηση του φάσματος του εθελοντικού 

κινήματος, που, όπως πολύ σωστά έχει αναφέρει η Πρόεδρος της Βουλής προηγουμένως 

στην εισαγωγική της ομιλία, πλέον αρχίσαμε θεσμοθετημένα, δομημένα, από το 1973 που 

είχαμε θέμα μόνο την ευημερία, έχουμε ανοιχτεί και καλύπτουμε με την ευρεία έννοια 
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πλέον του εθελοντισμού, πέρα από την πρόνοια και την ευημερία, τις ίσες ευκαιρίες στην 

υγεία, στο περιβάλλον, στην πολιτισμική κληρονομιά, στον πολιτισμό γενικότερα, στον 

αθλητισμό, στην εκπαίδευση, στην ειρήνη, στη δημοκρατία, στη βιώσιμη και στην αειφόρο 

ανάπτυξη σε διάφορους τομείς της οικονομίας και της κοινωνίας, στην ανάπτυξη της 

εταιρικής βιωσιμότητας και της υπευθυνότητας, στα ανθρώπινα δικαιώματα.  Δηλαδή 

καλύπτουμε πλέον ένα μεγάλο φάσμα το οποίο απασχολεί την κοινωνία.  

 Στόχος όλων μας σίγουρα δεν είναι άλλος από το να φτάσουμε στο ιδεατό.  Σίγουρα, 

είναι μια πορεία δύσκολη να φτάσουμε στο ιδεατό το οποίο θα θέλαμε να δούμε.  Και ποιο 

είναι αυτό το ιδεατό;  Το ιδεατό θα ήταν να έχουμε ένα κράτος πρόνοιας.  Δυστυχώς, 

είμαστε πίσω ακόμη στο κράτος πρόνοιας, γι’ αυτό τον λόγο υπάρχουν οι μη κυβερνητικές 

οργανώσεις, οι οποίες είναι αρωγοί αυτής της προσπάθειας της πολιτείας, για να 

μπορέσουμε να δούμε και εμείς σε καλύτερη μορφή απ’ ότι υπάρχει σήμερα ένα πρότυπο 

το οποίο βλέπουμε στις σκανδιναβικές χώρες, τα κράτη πρόνοιας.  

 Να πούμε ότι οι επτά πυλώνες, οι οποίοι καλύπτουν ακριβώς αυτή την έκθεση, είναι ότι 

έχουμε να ασχοληθούμε με το πολιτικό περιβάλλον, όπως για παράδειγμα οι επιλογές 

και αποφάσεις σε κάθε τομέα πολιτικής που ρυθμίζουν τις ελευθερίες, τα κίνητρα και τους 

προορισμούς για τις ΜΚΟ, έχουμε το οικονομικό περιβάλλον, για παράδειγμα το ύψος 

των κρατικών ενισχύσεων, τα επιτόκια κ.ο.κ., έχουμε την παράμετρο του κοινωνικού 

περιβάλλοντος, είναι οι κοινωνικοί δείκτες και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

ευπαθείς ομάδες και ευρύτερα η κοινωνία, το τεχνολογικό περιβάλλον, η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και η καινοτομία που επηρεάζει αφάνταστα τη λειτουργία και την 

ανταγωνιστικότητα των μη κυβερνητικών οργανώσεων με άλλους φορείς της κοινωνίας, 

το φυσικό περιβάλλον, θέματα οικολογικού και περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος και 

προκλήσεων επιβάλλουν την προσαρμογή των ΜΚΟ στον σχεδιασμό φιλικών δράσεων 

προς το περιβάλλον, κάτι που επίσης επηρεάζει τη λειτουργία τους.  
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 Και κάτι τελευταίο, το νομικό πλαίσιο, όπως παράδειγμα οι νόμοι για γραφειοκρατικές 

διαδικασίες, μπορεί μακροπρόθεσμα να οδηγήσει στην υπολειτουργία και στον 

τερματισμό σημαντικών προγραμμάτων των ΜΚΟ.  Η υπέρμετρη γραφειοκρατία μπορεί 

να αποδυναμώσει το δυναμικό των ΜΚΟ και να δημιουργήσει αντικίνητρα στη συνέχιση 

της συμμετοχής εθελοντών και εθελοντριών στο διοικητικό συμβούλιο των ΜΚΟ.  

 Θα μείνουμε μέχρι εδώ, τα υπόλοιπα, όπως είπα και προηγουμένως, υπάρχουν  

μέσα στα folder.  

Έκθεση 10ης Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών  

Εισαγωγή στο θεσμό της Συνόδου  

 Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), με την ιδιότητα που του 

παρέχει ο Νόμος 61(1)/2006 ως Ανώτατο Συντονιστικό Σώμα των εθελοντικών 

οργανώσεων/ΜΚΟ στην Kυπριακή Δημοκρατία, διοργανώνει τη Σύνοδο της Κοινωνίας 

των Πολιτών, η οποία αποτελεί μία πρωτοποριακή πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ που δίνει  

«φωνή» στις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ μέσα από το βήμα της Βουλής των 

Αντιπροσώπων.     

 Στην ειδική αυτή Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών η οποία ακολουθεί τις βασικές 

διαδικασίες της ολομέλειας της Βουλής των Αντιπροσώπων, συμμετέχουν 56 

εκπρόσωποι των εθελοντικών/μη κυβερνητικών οργανώσεων, οι οποίοι με την ιδιότητα 

του «βουλευτή» της «βουλεύτριας» της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, έχουν την 

ευκαιρία να τοποθετηθούν με εισηγήσεις, παρουσία αρμόδιων αξιωματούχων και 

εκπροσώπων του κράτους και άλλων αρχών, για να αναδείξουν δυσκολίες που 

εμποδίζουν την αποτελεσματική λειτουργία της οργανωμένης Κοινωνίας των Πολιτών 

(ΜΚΟ).  Η σημερινή Σύνοδος δίνει την ευκαιρία αλληλεπίδρασης και διαλόγου μεταξύ 

όλων των ενδιαφερόμενων μερών.  

 Η επιλογή των 56 εκπροσώπων της Συνόδου γίνεται με ανοικτή διαδικασία βάσει 

Κανονισμών και διασφαλίζει την εκπροσώπηση, σχεδόν όλου του φάσματος της 
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κοινωνίας των πολιτών από οργανωμένα σύνολα που έχουν δηλώσει ενδιαφέρον 

συμμετοχής.   

Εισαγωγή στον ρόλο των ΜΚΟ    

 Η συζήτηση για το ρόλο της κοινωνίας των πολιτών και οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν 

οι εθελοντές και οι ΜΚΟ είναι πάντοτε επίκαιρη, όσο αναζητούμε λύσεις στα προβλήματα 

και στις προκλήσεις της σύγχρονης κοινωνίας που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν 

μόνο από το κράτος ή/και την ελεύθερη αγορά, αλλά και από το ευρύτερο εξωτερικό 

περιβάλλον.  

 Οι εθελοντές και οι ΜΚΟ συμβάλλουν διαχρονικά με το έργο τους, στην προώθηση και 

στην αντιμετώπιση διαφόρων ζητημάτων και προκλήσεων που αντιμετωπίζει η κοινωνία 

σε κάθε τομέα: στην πρόνοια και στην ευημερία, των ίσων ευκαιριών στην υγεία, στο 

περιβάλλον, στην πολιτιστική κληρονομιά και στον πολιτισμό γενικότερα, στον αθλητισμό, 

στην εκπαίδευση, στην ειρήνη, στη δημοκρατία, στη βιώσιμη και στην αειφόρο ανάπτυξη 

σε διάφορους τομείς της οικονομίας και της κοινωνίας, στην ανάπτυξη της εταιρικής 

βιωσιμότητας και της υπευθυνότητας, στα ανθρώπινα δικαιώματα, κ.α.  Η πολυεπίπεδη 

συμβολή των ΜΚΟ στην κοινωνία, καλύπτει ένα ευρύ φάσμα  

ποικιλόμορφων δράσεων, υπηρεσιών, προγραμμάτων στις πόλεις, αλλά και στις ορεινές 

περιοχές δημιουργώντας ένα δίχτυ ασφαλείας, ενώ παράλληλα επιδιώκουν ενεργό 

συμμετοχή στα κέντρα λήψης αποφάσεων.  Το ανθρώπινο δυναμικό των ΜΚΟ, το οποίο 

αποτελείται πέραν του έμμισθου προσωπικού, από εθελοντές/ριες στελέχη διοικητικών 

συμβουλίων και εθελοντές/ριες δράσεων, προσφέρουν μέσα από διάφορες θέσεις και 

ιδιότητες, μη αμειβόμενη εργασία σε διάφορους τομείς. Το έργο αυτό επεκτείνεται και 

εκτός των οργανωμένων δομών των ΜΚΟ, σε άτυπες δράσεις και αυθόρμητες 

πρωτοβουλίες.  
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Εισαγωγή θεμάτων Συνόδου  

 Ο ρόλος, η λειτουργία, η έκταση της δράσης αλλά και η βιωσιμότητα των ΜΚΟ 

επηρεάζεται αναλόγως από τις δυναμικές παραγόντων και παραμέτρων του εσωτερικού 

αλλά και του εξωτερικού περιβάλλοντος. Οι ΜΚΟ λοιπόν ως οντότητες επηρεάζονται από 

το πολιτικό, το οικονοµικό, το  κοινωνικό,  το τεχνολογικό, το φυσικό περιβάλλον και από 

το νοµικό πλαίσιο.  Αυτό το σύστημα αλληλεπιδράσεων επηρεάζει όλα τα εμπλεκόμενα 

μέρη, το ανθρώπινο δυναμικό που στελεχώνει τις ΜΚΟ, τους εξυπηρετούμενους αλλά και 

τους σκοπούς που υπηρετούν οι ΜΚΟ.   

 Το πολιτικό περιβάλλον, όπως για παράδειγμα οι επιλογές και οι αποφάσεις σε 

κάθε τομέα πολιτικής ρυθμίζουν τις ελευθερίες, τα κίνητρα αλλά και τους περιορισμούς 

για τις ΜΚΟ.   

Το οικονομικό περιβάλλον, όπως για παράδειγμα, το ύψος των κρατικών 

ενισχύσεων, τα επιτόκια και οι ρυθμίσεις των τραπεζών, οι φορολογίες και διάφοροι 

οικονομικοί παράγοντες μπορούν να επηρεάσουν καθοριστικά τη βιωσιμότητα των ΜΚΟ.  

Το κοινωνικό περιβάλλον όπως για παράδειγμα οι κοινωνικοί δείκτες και οι 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ευπαθείς ομάδες αλλά και ευρύτερα η κοινωνία, 

επηρεάζουν τα προγράμματα και την αποστολή των ΜΚΟ, οι οποίες αναζητούν πρακτικές 

λύσεις για την αντιμετώπιση τους.  

Το τεχνολογικό περιβάλλον όπως για παράδειγμα η ανάπτυξη της τεχνολογίας 

και η καινοτοµία επηρεάζει τη λειτουργία και την ανταγωνιστικότητα των ΜΚΟ με άλλους 

φορείς της κοινωνίας, εάν δεν μπορούν να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες ή να 

αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις.  

Το φυσικό περιβάλλον όπως για παράδειγμα θέµατα οικολογικού και 

περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος και προκλήσεων, επιβάλλουν την προσαρμογή των 

ΜΚΟ στο σχεδιασμό φιλικών δράσεων προς το περιβάλλον, κάτι που επίσης επηρεάζει 

τη λειτουργία τους.  
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Το νοµικό πλαίσιο όπως για παράδειγμα νόμοι με γραφειοκρατικές διαδικασίες, 

μπορεί μακροπρόθεσμα να οδηγήσουν στην υπολειτουργία ή/και στον τερματισμό 

σημαντικών προγραμμάτων των ΜΚΟ.  Η υπέρμετρη γραφειοκρατία μπορεί να 

αποδυναμώσει το δυναμικό των ΜΚΟ και να δημιουργήσει αντικίνητρα στη συνέχιση 

της συμμετοχής εθελοντών/ριων στα Διοικητικά Συμβούλια των ΜΚΟ.  

Ο διάλογος και η διαβούλευση με την κοινωνία των πολιτών και η συμμετοχή των 

ΜΚΟ στα κέντρα λήψης αποφάσεων σε θέματα που τους επηρεάζουν, αποτελεί  

απαραίτητο στοιχείο για  μια ανοικτή και δημοκρατική κοινωνία αλλά και για την ανάδειξη 

των αναγκών τους με σκοπό την θέσπιση μέτρων στήριξης και ανάπτυξής τους.  Για το 

σκοπό αυτό η Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών δίνει «φωνή» σε εκπροσώπους των 

ΜΚΟ να καταθέσουν τις θέσεις και τους προβληματισμούς τους.    

Οι ΜΚΟ συμβάλλουν καθοριστικά στην υλοποίηση των πολιτικών του κράτους και 

υλοποιούν προγράμματα που δεν προσφέρονται από το κράτος.  Μπορούν οι 

εθελοντές/ριες και οι ΜΚΟ να ανταποκριθούν στους αυξημένους ρόλους και ευθύνες με 

τα υφιστάμενα μέσα και πόρους που έχουν στη διάθεση τους;  Ποιες διευκολύνσεις 

μπορούν να έχουν και πώς γίνεται να υποστηριχθούν πιο ουσιαστικά;  Γι’ αυτό και πρέπει 

να μας απασχολεί πόσο ασφαλές, ευνοϊκό και υποστηρικτικό είναι το περιβάλλον 

λειτουργίας των ΜΚΟ για να μην επηρεαστούν τα θεμέλια αλλά και η ίδια ανάπτυξη του 

τομέα.  

Ο Πίνακας Αιτημάτων που ακολουθεί, καταγράφει προβλήματα που έχουν 

αναδείξει οι ΜΚΟ σε προπαρασκευαστικές συνεδρίες που προηγήθηκαν της Συνόδου.  

Θα κληθούν αρχικά οι βουλευτές και οι βουλεύτριες της Συνόδου να τοποθετηθούν 

και να αναλύσουν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν και ακολούθως θα κληθούν οι 

αξιωματούχοι και εκπρόσωποι των κρατικών και άλλων φορέων που συμμετέχουν 

στη Σύνοδο να υποβάλουν τις θέσεις τους σε θέματα που θα συζητηθούν.  
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Ο Πίνακας περιλαμβάνει:  
→ νέα αιτήματα που θα υποβληθούν στην Σύνοδο.  

→ τα κυριότερα αιτήματα/αποτελέσματα προηγούμενων Συνόδων.  

Αρμόδιοι φορείς για προώθηση των αιτημάτων:    

1. Υπουργείο Οικονομικών   
2. Υπουργείο Εσωτερικών   
3. Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  
4. Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων  
5. Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας  
6. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  
7. Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως  
8. Υπουργείο Υγείας  
9. Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας / Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας /Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες  
10. Υφυπουργείο Τουρισμού  
11. Αστυνομία Κύπρου  
12. Έφορος Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών/Έφορος Κοινωνικών Επιχειρήσεων  
13. Αρχή Κατά της Διαφθοράς  
14. Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης  
15. Επίτροπος του Πολίτη  
16. ΟΚΥπΥ  
17. Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου  
18. Ένωση Δήμων  
19. Ένωση Κοινοτήτων  
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1. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ/ΜΚΟ  

2024  

2023  

2019  

  

10  

9  

8  

  

Σχεδιασμός Στρατηγικής και Σχεδίου 

Δράσης για την ανάπτυξη του 

εθελοντισμού και των ΜΚΟ.   

(Οικονομική ενίσχυση ΠΣΣΕ για ανάθεση 

σε εμπειρογνώμονες)  

  

2024-Υφ. Κοινωνικής Πρόνοιας  

2024-Υπ. Οικονομικών  

  

  

2019-2023-Δεν υποβλήθηκε θέση από κρατικό φορέα  

  

2. ΣΧΕΔΙΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ  

2.1. Ρύθμιση Σχεδίων   

  2024  10  Σχέδια Ενισχύσεων/Χορηγιών για τα 

προγράμματα/τη δράση των ΜΚΟ  

2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία   
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Σχέδια αναβάθμισης υποδομών ΜΚΟ  

(π.χ. φωτοβολταϊκά, κ.ά.)  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

Υπουργείο Οικονομικών - Τα Σχέδια καθορίζονται από τις προτεραιότητες της κυβερνητικής 

πολιτικής.  Αναγκαία προϋπόθεση για συμμετοχή είναι τα έργα των ΜΚΟ να εμπίπτουν στις 

εθνικές στρατηγικές και πολιτικές που εφαρμόζουν τα υπουργεία.    

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας   
Το Υφυπουργείο έχει δημοσιεύσει πρόσκληση για εκδήλωση ενδιαφέροντος για το νέο Σχέδιο 

Κρατικών Χορηγιών για τη δημιουργία νέων ή την επέκταση υφιστάμενων δομών κοινωνικής 

φροντίδας, στα πλαίσια του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 2021-2026.    

Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 

Προσφέρεται αντίστοιχο σχέδιο.  

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας   
Θεωρούμε ότι η ενδυνάμωση των μη κυβερνητικών οργανώσεων είναι αναγκαία και επωφελής. 

Κεφαλαιώδους σημασίας είναι και η διαφανής και αξιοκρατική οικονομική τους στήριξη. Το θέμα 

της διά βίου άθλησης που είναι προτεραιότητα για το υπουργείο σε ό,τι αφορά το περιεχόμενο 

του εκπαιδευτικού συστήματος, αλλά και, στο πλαίσιο των προγραμμάτων που προσφέρει ο 

Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού, κάθε εισήγηση, ιδέα και σκέψη είναι καλοδεχούμενες.    
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2.2. Έγκαιρη επίδοση των κρατικών ενισχύσεων  

2024  

2023  

10  

9  

Έγκαιρη  επίδοση 

ενισχύσεων.  
των  κρατικών  2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

  

  

  

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

  

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  
Για την όσο το δυνατόν πιο έγκαιρη παροχή κρατικής ενίσχυσης προς τους φορείς, το 

Υφυπουργείο διαφοροποίησε το Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας από το 2022 

και μετακίνησε τη διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων στο πρώτο τετράμηνο του έτους.  

  

2.3. Σύσταση κεντρικού φορέα παροχής κρατικών ενισχύσεων.  

2024  

2023  

10  

9  

Σύσταση κεντρικού φορέα παροχής 

κρατικών ενισχύσεων.  
2024- Υπουργείο Οικονομικών  

  

  

  

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

Χ (Δεν διατυπώθηκε θέση από κρατικό φορέα)  
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2.4. Αύξηση κρατικών ενισχύσεων  

2024  10  Αύξηση κρατικών ενισχύσεων, ανάλογα 

με το έργο που αναλαμβάνουν οι ΜΚΟ  
2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

  

2023  9  και  γνωστοποίηση 

αξιολόγησης.  
κριτηρίων     

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   
Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  

Ο προϋπολογισμός για το 2022 ανήλθε στα €15,8 εκατομ., ενώ για το 2023 προβλέπονται 

δαπάνες οι οποίες θα ξεπεράσουν τα €17 εκατομ.  

Υπουργείο Υγείας  
Κρατική χορηγία, με βάση τα δύο σχέδια κρατικών ενισχύσεων για το 2022 ανήλθε στα 

€3.121.000, ενώ οι εγκεκριμένες πιστώσεις για το 2023 είναι λίγο πάνω από €3.000.000.   

  

2.5. Ρύθμιση κριτηρίου ‘αναξιοποίητων καταθέσεων και αποθεματικών’  

2024  

2023  

10  

9  

Οι αναξιοποίητες καταθέσεις και τα 

αποθεματικά τα οποία είναι δεσμευμένα 

να υλοποιήσουν δράσεις και έργα (από 

εθνικά ή ευρωπαϊκά κονδύλια) δεν 

πρέπει να θεωρούνται διαθέσιμα 

αποθεματικά και να είναι ο λόγος 

απόρριψης ή μείωσης κονδυλίων στα 

Σχέδια Κρατικών Ενισχύσεων.  

2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

Υπουργείο Υγείας  
Ως Υπουργείο ζητούμε στοιχεία για το αποθεματικό, αλλά ρωτούμε και για ποιο λόγο τηρείται το 

αποθεματικό, ούτως ώστε να είμαστε δίκαιοι.  Δηλαδή, αν κάποιος έχει φυλάξει κάποια χρήματα, 

για να τα χρησιμοποιήσει την επόμενη χρονιά για συγκεκριμένο λόγο, θα ήταν άδικο να πούμε 

«έχεις αποθεματικό, δεν σου δίνουμε» κ.λπ.  
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2.6. Να μην λαμβάνονται υπόψη τα ευρωπαϊκά κονδύλια που εξασφαλίζουν οι ΜΚΟ  

2024  

2023  

10  

9  

Στην αξιολόγηση των αιτήσεων να μην 

λαμβάνονται υπόψη τα ευρωπαϊκά 

κονδύλια που εξασφαλίζουν οι ΜΚΟ, 

αφού η υλοποίηση ευρωπαϊκών έργων  

2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

  εξυπηρετεί διαφορετικούς σκοπούς από 

τις ανάγκες που υποβάλλουν οι ΜΚΟ 

στις αιτήσεις των Κρατικών Ενισχύσεων. 

(συσχετίζεται με το αίτημα με α/α 2.5)  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   
Χ (Δεν υποβλήθηκαν)  

2.7. Δημοσιοποίηση πληροφοριών  

2024  

2023  

10  

9  

Δημοσιοποίηση πληροφοριών όπως:  

τα κριτήρια αξιολόγησης, τη διαδικασία 

επιλογής, την κρατική ενίσχυση που έχει 

δοθεί,  τα αποτελέσματα των 

προγραμμάτων/δράσεων τα οποία 

έχουν  χρηματοδοτηθεί, κ.ά. για σκοπούς 

διαφάνειας.  

2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

  

  

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   
Χ (Δεν υποβλήθηκαν)  

2.8. Πληροφόρηση στην αρχή του έτους, για το ποσό της κρατικής ενίσχυσης  

2024  

2023  

10  

9  

Πληροφόρηση ΜΚΟ, στην αρχή του 

έτους, για το ποσό της κρατικής 

ενίσχυσης που θα τους δοθεί για 

σκοπούς προγραμματισμού και 

αποτελεσματικής διαχείρισης των 

πόρων.  

2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   
Υπουργείο Υγείας  

Δύσκολο να γίνει για καθαρά πρακτικούς λόγους, όπως το γεγονός ότι, για να μπορέσει να 

ολοκληρωθεί η διαδικασία, απαιτούνται κάποια έγγραφα, (π.χ. ελεγμένοι λογαριασμοί) που δεν 

μπορούν να είναι διαθέσιμοι πριν από το τέλος του πρώτου μισού του χρόνου, λόγος για τον 

οποίο η ανακοίνωση θα γίνει για φέτος μέχρι το τέλος του μήνα, εξ όσων έχω πληροφορηθεί.  
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2.9. Σύσταση Υπηρεσίας ενημέρωσης και καθοδήγησης  

2024  10   2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις.  

  

  

2023  9  Σύσταση Υπηρεσίας ενημέρωσης και 

καθοδήγησης για την υποβολή των 

αιτήσεων.  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  

Λειτουργοί των ΥΚΕ σε όλες τις επαρχίες είναι στη διάθεση των ΜΚΟ για στήριξη και 

καθοδήγηση. 

  

2.10. Πρόβλημα σύνδεσης Σχεδίων με τους πραγματικούς δικαιούχους  

2024  

2023  

10  

9  

Προβληματισμός για την εφαρμογή της 

διαδικασίας των πραγματικών 

δικαιούχων στα Σχέδια Κρατικών  

Ενισχύσεων.    

Ερώτημα:   
Οι πραγματικοί δικαιούχοι δεν θα έπρεπε 

να συνδέονται με δικαιούχους επικερδών 

δράσεων;  

2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία που προσφέρουν κρατικές ενισχύσεις και έχουν 

συνδέσει στα Σχέδια τους με τη διαδικασία των πραγματικών δικαιούχων.  

  

  

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  

Δεν υποβλήθηκαν.  
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2.11. Σχέδια Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας   

2024  10  Eπισήμανση από τις ΜΚΟ τυχόν 

προβλημάτων που εξακολουθούν να 

υπάρχουν βάσει των αιτημάτων του  
2023  

  

  

2023  9  Αξιολόγηση σύντομου χρονικού 

περιθωρίου που δόθηκε για την 

υποβολή αιτήσεων (κάτι που 

αποθάρρυνε τη συμμετοχή των ΜΚΟ).  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  

Δεν υποβλήθηκαν.  

  

2023  9  Οι πληροφορίες που δόθηκαν για τα 

Σχέδια  δεν ήταν ξεκάθαρες σε όλα τα 

σημεία.  

  

2023  9  Να εντοπιστούν λύσεις στο πρόβλημα 

έκδοσης αδειών (π.χ. Κτηματολόγιο, 

Πολεοδομία, Πυροσβεστική και  

Αστυνομία)  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας   
Είμαστε ενήμεροι για τις δυσκολίες που υπάρχουν στην εξασφάλιση των πιστοποιητικών σε 

συνεργασία με την Πολεοδομία.    
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3. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΜΚΟ/ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΕΛΩΝ  

3.1. Απαλλαγή καταβολής τέλους έκδοσης πιστοποιητικού καταλληλότητας από το Τμήμα Υγειονομικών Υπηρεσιών  

2024  

2019  

  

10  

8  

  

Απαλλαγή καταβολής τέλους έκδοσης 

πιστοποιητικού καταλληλότητας από το 

Τμήμα Υγειονομικών Υπηρεσιών για τις 

εθελοντικές/μη κυβερνητικές 

οργανώσεις.  

(Αφού δεν μπορεί να γίνει άλλη 

διευθέτηση βάσει της θέσης των 

αρμόδιων υπηρεσιών του 2023) να 

εξεταστεί η κάλυψη τους από την Κρατική 

Ενίσχυση ή/και το ΓΕΣΥ).  

  

2024-Υπουργείο Υγείας  
2024-ΟΚΥπΥ*  

2024-Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας  

  

2024-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

 έχει ενημερώσει ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του.   

2019-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   
Υγειονομικές Υπηρεσίες  
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας 

Δεν μπορούν να ικανοποιηθούν.   
Από την πλευρά των Υγειονομικών Υπηρεσιών εκφράστηκε η βούληση για ικανοποίηση του 

αιτήματος νοουμένου ότι θα υπάρξει συνεργασία με  Υπηρεσίες / Τμήματα που ζητούν τα 

πιστοποιητικά. Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας επεσήμαναν ότι «οποιαδήποτε άλλη 

διευθέτηση θα έχει ως αποτέλεσμα να μην γίνονται οι έλεγχοι στο βαθμό που ορίζεται από τη 

νομοθεσία και θα αποτελέσει διάκριση σε σχέση με άλλα παρόμοια προγράμματα που 

λειτουργούν από ιδιωτικούς ή άλλους Φορείς και η λειτουργία τους διέπεται από την ίδια 

Νομοθεσία».  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29  

  

3.2. Δωρεάν μικροβιολογικές αναλύσεις πόσιμου νερού και αναλύσεων τροφίμων  

2024  

2019  

  

10  

8  

  

Δωρεάν μικροβιολογικές αναλύσεις 

πόσιμου νερού και αναλύσεων 

τροφίμων στο Χημείο του Κράτους (δηλ. 

των αναλύσεων που απαιτούνται για την 

έκδοση του πιστοποιητικού 

καταλληλότητας).  

2024-Υπουργείο Υγείας  
2024-ΟΚΥπΥ*  

  

2024-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

*ΟΚΥπΥ  
Ο ΟΚΥπΥ έχει ενημερώσει ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του.   

  

3.3. Δωρεάν γενικές αναλύσεις του προσωπικού των ΜΚΟ  

2024  

2019  

  

10  

8  

  

Δωρεάν γενικές αναλύσεις (συμπ/νων 

αιματολογικών εξετάσεων για 

μεταδοτικές ασθένειες και έκθεση 

ακτινογραφίας θώρακος) του 

προσωπικού των ΜΚΟ που εργάζεται σε 

παιδοκομικούς σταθμούς, κέντρα 

απασχόλησης παιδιών, κέντρα 

ενηλίκων, κτλ στα Κρατικά Νοσηλευτήρια 

για την έκδοση των σχετικών ιατρικών 

πιστοποιητικών.  

(Εάν δεν μπορεί να γίνει η διευθέτηση, να 

καλύπτεται από την Κρατική Ενίσχυση 

ή/και το ΓΕΣΥ).  

2024-Υπουργείο Υγείας  

2024-ΟΚΥπΥ  

  
Το ΠΣΣΕ επικοινώνησε με τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες για εξέταση του θέματος, αλλά δεν υπήρχε 

αποτέλεσμα σε σχέση με το αίτημα.  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

2019 - ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ    
Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας  
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3.4. 

 

2024  

2019  

  

10  

8  

  

Απαλλαγή καταβολής τέλους έκδοσης 

Λευκού Ποινικού Μητρώου για το 

προσωπικό  των  εθελοντικών 

οργανώσεων / ΜΚΟ  

2024-Αστυνομία Κύπρου  
2024-Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας  

  

2019-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

  
Δεν μπορεί να ικανοποιηθεί – Σύμφωνα με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, η 

αντικατάσταση του Λευκού Ποινικού Μητρώου με οποιαδήποτε άλλη διευθέτηση θα έχει ως 

αποτέλεσμα την παραβίαση των προνοιών των ισχύουσων νομοθεσιών. Επιπρόσθετα, η 

διευθέτηση αυτή θεωρείται ότι θα αποτελέσει διάκριση σε σχέση με άλλα παρόμοια 

προγράμματα που λειτουργούν από ιδιωτικούς ή άλλους Φορείς και η λειτουργία τους διέπεται 

από την ίδια νομοθεσία.  

4. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΚΟ  

2024  10  Αξιοποίηση Προγράμματος Πολιτικής 

Συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021 -2027» / Ταμείων 

της Πολιτικής Συνοχής την περίοδο 

20212027 για νέα Σχέδια ή ενίσχυση 

υφιστάμενων Σχεδίων για τις ΜΚΟ  

2024-Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης  

2024-Υπουργεία/Υφυπουργεία  

  

2024  10  Δημιουργία Διαδικτυακής Πλατφόρμας 

/Χώρου Εκπαίδευσης με υλικό 

καθοδήγησης και κατάρτισης στην 

διαχείριση ευρωπαϊκών προγραμμάτων  

(e-learning training platform)   

2024-Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης  

  

Αστυνομία Κύπρου   
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας 

Απαλλαγή καταβολής τέλους έκδοσης Λευκού Ποινικού Μητρώου για το  προσωπικό των εθελοντικών οργανώσεων /  

  



31  

  

  Σκοπός: η διευκόλυνση των ΜΚΟ στη 

συμπλήρωση αιτήσεων και η πρόσβαση 

τους σε κονδύλια.  

 

  

2024  10  Να εντοπιστεί λύση για την εγγυητική 

που προαπαιτείται για τη συμμετοχή 

ΜΚΟ σε ευρωπαϊκά ή/και εθνικά 

προγράμματα, όταν οι ΜΚΟ δεν 

μπορούν να την εξασφαλίσουν (επειδή 

δεν έχουν αποθέματα ή/και δεν μπορούν 

να δεσμεύσουν χορηγίες που 

εξασφαλίστηκαν για να καλύψουν μόνο 

τις ανάγκες για τις οποίες δόθηκε η 

χορηγία).   

2024-Γενική Διεύθυνσης Ανάπτυξης  
2024-Υπ. Οικονομικών  
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5. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ/ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ   

5.1. Οι ΜΚΟ να απολαμβάνουν φορολογικά οφέλη.  

2024  

2023  

2019  

10  

9  

8  

Οι ΜΚΟ να απολαμβάνουν φορολογικά 

οφέλη.   

Να υποβληθούν από τις ΜΚΟ τυχόν 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

λαμβάνοντας υπόψη την απάντηση του 

Υπ. Οικονομικών το 2023.   

2024-Υπουργείο Οικονομικών  

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  
Υπουργείο Οικονομικών   

Το Υπουργείο έχει παραχωρήσει φορολογικά κίνητρα με τα οποία απαλλάσσει από τη 

φορολογία τις δωρεές ή τις συνεισφορές που γίνονται προς οποιοδήποτε φιλανθρωπικό 

ίδρυμα εγκρίνεται ως τέτοιο από το Υπουργείο Οικονομικών.  Η δράση των πιστοποιημένων 

φιλανθρωπικών ιδρυμάτων διευκολύνεται με την παροχή των φορολογικών αυτών κινήτρων, 

καθώς κατ’ αυτό τον τρόπο ενισχύεται η χρηματοδότησή τους και η συμβολή τους στο έργο 

της φιλανθρωπίας.    

  

  

  

5.2. Έγκριση/αναγνώριση ΜΚΟ ως φιλανθρωπικά ιδρύματα  

2024  

2023  

10  

9  

Πρόβλημα μη έγκρισης/αναγνώρισης 

ΜΚΟ ως φιλανθρωπικά ιδρύματα για 

σκοπούς του άρθρου 9(1)(στ) της Περί  

Φορολογίας  του  Εισοδήματος  
Νομοθεσίας   

Πρόβλημα σύνδεσης τροφείων, 

πώλησης αντικειμένων ή άλλων εσόδων 

εκδηλώσεων, ως ‘εμπορική 

δραστηριότητα’ (προϋπόθεση όρων 

νόμου) για σκοπούς του άρθρου 

2024-Υπουργείο Οικονομικών  
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9(1)(στ) της Περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νομοθεσίας για την μη 

έγκριση/αναγνώριση ΜΚΟ ως  

φιλανθρωπικά ιδρύματα   

Σημείωση: ΣΚΕ και άλλες ΜΚΟ, δεν έχουν 

μόνο  φιλανθρωπικό έργο, αλλά 

εισπράττουν τροφεία και έσοδα από 

εκδηλώσεις που αξιοποιούνται μόνο για 

τα λειτουργικά τους έξοδα  αλλά δεν 

αποτελούν κέρδη ή εμπορική/επενδυτική 

δραστηριότητα.  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  
Υπουργείο Οικονομικών  
Η αναγνώριση φιλανθρωπικών ιδρυμάτων για φορολογικούς σκοπούς γίνεται, όταν η δράση τους 

συνάδει με τις προϋποθέσεις που έχει θέσει ο Υπουργός Οικονομικών. Σε αυτές περιλαμβάνεται και 

πρόνοια μη διενέργειας εμπορικής ή επενδυτικής δραστηριότητας, για να παραμείνουν 

επικεντρωμένα στο φιλανθρωπικό τους έργο, βάσει των δωρεών που εισπράττουν.  Εάν επιτραπεί η 

ίδια φορολογική απαλλαγή σε ιδρύματα που δραστηριοποιούνται εμπορικά, σημαίνει ότι λαμβάνουν 

ένα είδος κρατικής ενίσχυσης που τους προσδίδει ένα προνομιακό καθεστώς.  Δηλαδή, αν τους 

επιτραπεί να δρουν ακριβώς όπως οι αντίστοιχες κερδοσκοπικές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην αγορά, τότε θα δημιουργηθούν συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού προς 

τις επιχειρήσεις αυτές.    

  

  

5.3. Επιστροφή ΦΠΑ/Μειωμένος συντελεστής   

2024  

2023  

10  

9  

Επιστροφή του ΦΠΑ στις ΜΚΟ  

Ευνοϊκότερη μεταχείριση στην πληρωμή 

του ΦΠΑ και ίσως και με μειωμένο 

συντελεστή  

2024-Υπ. Οικονομικών  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  
Χ   

  

  

5.4. Οι ΜΚΟ ως οντότητες υψηλού κινδύνου  

2024  10  Η σύνδεση όλων των ΜΚΟ ως οντότητες 

υψηλού κινδύνου δημιουργεί αλυσιδωτά 

προβλήματα στις ΜΚΟ.   

2024-Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου  

2024-Άλλοι αρμόδιοι φορείς  
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5.5. Χρεώσεις Τραπεζών   

2024  10  Μείωση Χρεώσεων, Περιορισμών των 

ΜΚΟ στις συναλλαγές τους με τα 

τραπεζικά ιδρύματα.   

2024-Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου  

  

5.6. Αφορολόγητο αυτοκίνητο  

2024  

2023  

10  

9  

Αίτημα για αφορολόγητο αυτοκίνητο για 

ΜΚΟ που η δράση και τα προγράμματα 

τους σχετίζονται με τη μεταφορά  

ευπαθών ομάδων.  

2024-Υπ. Οικονομικών  

  

  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ Χ 

(Δεν υποβλήθηκαν)  

  

  

5.7. Μειώσεις τιμών/εκπτώσεις/διανομή κερδών  

2024  10  Μείωση τιμών χρέωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας για τις εθελοντικές/μη 

κυβερνητικές οργανώσεις   

2024-Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  
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2023  

2019  

  

9  

8  

  

  2023 ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού   

Ισχύει το πιο κάτω, όμως το αίτημα έχει σημειωθεί και θα εξεταστεί εκ νέου.    
2019-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ   

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού   
Οι εθελοντικές/μη κυβερνητικές οργανώσεις δεν μπορούν να καταστούν δικαιούχοι της Ειδικής 

Διατίμησης με Κώδικα 08.    

Με βάση την απάντηση του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, 

σύμφωνα με το άρθρο 94 των περί Ρύθμισης Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2003 μέχρι 2017 

(Νόμος) στις κατηγορίες ευάλωτων καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας δύναται να 

εντάσσονται μόνο κατηγορίες οικιακών πελατών που πληρούν τις πρόνοιες του Νόμου. Με 

βάση την τελευταία Απόφαση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

ημερομηνίας 1/12/2016 και το σχετικό Διάταγμα που εκδόθηκε, δικαιούχοι της Ειδικής 

Διατίμησης του Κώδικα 08 είναι οχτώ κατηγορίες ευάλωτων οικιακών καταναλωτών σύμφωνα 

με τα διάφορα επιδόματα που λαμβάνουν από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  

  

2024  

  

10  

  

  

Διευκολύνσεις χρήσης φωτοβολταϊκών 

από τις ΜΚΟ  
2024-Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού  
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2024  10  Να εξεταστεί το ενδεχόμενο ποσοστό 

των κερδών από το καζίνο να διατίθεται 

στις ΜΚΟ για σκοπούς ενίσχυσης του 

έργου τους.  

2024-Να υποβληθούν θέσεις από αρμόδιους φορείς  

  

2024  

2023  

2019  

  

10  

9  

8  

  

Εκπτώσεις προς τις εθελοντικές 

οργανώσεις για τα δημοτικά τέλη, 

λογαριασμούς κοινής ωφελείας 

τηλεπικοινωνία, ηλεκτρισμό και νερό, κ.ά.  

  

2024-Να υποβληθούν θέσεις από αρμόδιους φορείς  
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6. Ο ΠΕΡΙ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΡΑΝΩΝ ΝΟΜΟΣ – Αρμόδιος φορέας: Υπουργείο Εσωτερικών  

2024  10  Ενημέρωση από το Υπουργείο εάν έχουν 

ρυθμιστεί τα πιο κάτω αιτήματα του 2023.  
 2024-Υπ. Εσωτερικών  

  

2023  9  Η δημοσιοποίηση του αποτελέσματος του 

εράνου εντός 30 ημερών δημιουργεί 

πρόβλημα σε περιπτώσεις που ο έρανος 

στηρίζει πιο μακροπρόθεσμους σκοπούς 

και ανάγκες.  

2023-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ  

Υπάρχει η δυνατότητα να υποβληθούν απόψεις για βελτίωση του νόμου.    

  

2023  9  Δημοσιοποίηση αποτελέσματος του 

εράνου και σε ηλεκτρονικές/online 

εφημερίδες  

  

2023  9  Διαχωρισμός μεταξύ των χρηματικών 

εράνων και των εράνων συλλογής ειδών.  
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7. ΑΛΛΕΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΕΣ/ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΕΡΓΟ  

2024  10  Ενημέρωση ΜΚΟ για τα οφέλη που 

προκύπτουν από την ψήφιση των περί 

Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κανονισμών 

και του σχετικού Νόμου  

2024-Έφορος Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών/Έφορος Κοινωνικών Επιχειρήσεων 2024-

ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ  

Το Γραφείο του Εφόρου έχει διευκρινίσει ότι οι Κοινωνικές Επιχειρήσεις έχουν διαφορετικά 

χαρακτηριστικά από τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ). Ειδικότερα, με βάση τον περί 

Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμο:  

(α) Κάθε Κοινωνική Επιχείρηση οφείλει να παρέχει αγαθά ή υπηρεσίες στη βάση ενός 

επιχειρηματικού μοντέλου σύμφωνα με το οποίο πέραν του εβδομήντα τοις εκατόν (70%) των 

εσόδων της προέρχεται από επιχειρηματική δραστηριότητα   

(β) Οι Κοινωνικές Επιχειρήσεις, παρά τον κοινωνικό χαρακτήρα τους, δεν αποτελούν μη 

κερδοσκοπικές οντότητες. Ο περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος υποχρεώνει κάθε Κοινωνική 

Επιχείρηση να εφαρμόζει αφενός προκαθορισμένες διαδικασίες και κανόνες σε ό,τι αφορά τη 

διανομή κερδών προκειμένου να διασφαλίζεται η οικονομική της βιωσιμότητα και αφετέρου να 

μεταφέρει  στα μη διαθέσιμα προς διανομή αποθεματικά της καθορισμένο μέρος των κερδών για 

μελλοντική χρήση προς επίτευξη των σκοπών της    

(γ) Ως Κοινωνική Επιχείρηση δύναται να εγγραφεί νομική οντότητα που ασκεί οικονομική 

δραστηριότητα ως ιδιωτική εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με μετοχές ή με εγγύηση 

εγγεγραμμένη σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου ή συνεργατική εταιρεία 

εγγεγραμμένη σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου ή ομόρρυθμος 

ή ετερόρρυθμος συνεταιρισμός εγγεγραμμένος σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Ομορρύθμων 

και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών Νόμου.  

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αποταθούν στην αρμόδια αρχή.   
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2024  10  Προβλήματα που παρατηρούνται για τις 

ΜΚΟ στο πλαίσιο της εφαρμογής του 

Νόμου/Κανονισμούς περί Διαφάνειας 

στις Διαδικασίες Λήψης Δημόσιων  

Αποφάσεων και Συναφών Θεμάτων  
(lobbying)  

2024-Αρχή κατά της Διαφθοράς   

  

2024  10  Ενημέρωση ΜΚΟ και άλλων φορέων για 

τη λειτουργία της πλατφόρμας 

econsultation στην οποία αναρτώνται 

όλες οι δημόσιες διαβουλεύσεις που 

διεξάγονται από τις κυβερνητικές 

υπηρεσίες.    

 2024-Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης  

  

2024  10  Άμεση κατάθεση και ψήφιση του 

νομοσχεδίου που τιτλοφορείται «Ο περί 

Πρωτοβουλίας των Πολιτών Νόμος   

2024-Επίτροπος του Πολίτη  

  

2024  10  Παρακολούθηση της πρότασης Νόμου 

«Ο περί της Διαδικασίας της Δημόσιας  

Διαβούλευσης Νόμος του 2022»  

  

  

2024  10  Η ζωντανή μετάδοση των συνεδριάσεων 

των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών της  

Βουλής των Αντιπροσώπων, εκκρεμεί. Η  

2024-Να υποβληθεί θέση από την αρμόδια αρχή  
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2023  9  μετάδοση δίνει πρόσβαση στις ΜΚΟ σε 

πληροφορίες και στα αποτελέσματα των 

συνεδριών.  

 

  

2024  

2023  

10  

9  

Νοηματική μετάφραση στις συνεδρίες 

της ολομέλειες του σώματος της Βουλής 

και των κοινοβουλευτικών επιτροπών   

Να ενταχθεί η νοηματική και στις online 

πλατφόρμες  

2024-Να υποβληθεί θέση από την αρμόδια αρχή  

  

   

  

8. ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΚΟ  

2024  10  Ανταπόκριση Υπουργείων σε επιστολές 

των ΜΚΟ  

Παρατηρείται από ΜΚΟ ότι δεν 

ανταποκρίνονται όλα τα Υπουργεία σε 

επιστολές τους.  

  

  

2024  10  Καθορισμός Λειτουργού σε κάθε 

Δημόσια Υπηρεσία για πιο  

αποτελεσματική επικοινωνία με τις ΜΚΟ  

 2024-Αφορά όλα τα Υπουργεία/Υφυπουργεία  
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9. ΔΙΑΦΟΡΑ- ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ  

Όλα  

τα έτη  
  Ψήφιση των νέων του Κανονισμών που 

εκκρεμεί από το 2006  

Τροποποίηση του Νόμου του ΠΣΣΕ (μετά 

την ψήφιση των Κανονισμών χρειάζεται 

τροποποίηση και ο Νόμος)  

2024-Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  

  

  

  

 

2024  

2023  

2019  

10  

9  

8  

Ασφάλεια των εθελοντών/ριών (έναντι 

ατυχημάτων ή/και ευθυνών που 

προκύπτουν κατά την άσκηση της 

εθελοντικής τους προφοράς)  

2024-Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  
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Οι ΜΚΟ να ενημερώσουν για πρακτικά 

προβλήματα που προκύπτουν σε 

σχέση με την απάντηση του Υπ.  

Εργασίας το 2019  

2023- ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ   
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης/Πυροσβεστική Υπηρεσία   

Εκπροσωπώντας το Υπουργείο, αλλά και την Πυροσβεστική Υπηρεσία υπάρχει η ιδιαιτερότητα 

του κινδύνου όσον αφορά τις πυρκαγιές και περιστατικά κρίσεων.    

Επικροτούμε τον εθελοντισμό αλλά να είναι στη σωστή βάση και έχουν τεθεί προϋποθέσεις 

όπως: της εκπαίδευσης, του προσωπικού προστατευτικού εξοπλισμού, αλλά και της 

ασφάλισης οποιουδήποτε δύναται να αντιμετωπίσει τέτοιου είδους περιστατικά.      
Με υπουργική απόφαση του 2019 για τον εξειδικευμένο εθελοντισμό πλέον έχουμε σε μητρώο 

καταγεγραμμένα εφτά οργανωμένα εθελοντικά σύνολα, τα οποία έχουν εκπαιδευτεί από εμάς.  

Έχει εκδοθεί ταυτότητα για κάθε μέλος και διαθέτουν και τον προστατευτικό προσωπικό 

εξοπλισμό, αλλά και την εκπαίδευση, ούτως ώστε να έρθουν εκεί, στο πεδίο, και να βοηθήσουν 

εποικοδομητικά την υπηρεσία μας.  

Επιπρόσθετα, με την ψήφιση και του περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμου του 2022, η 

Πυροσβεστική Υπηρεσία έχει προκηρύξει θέσεις εθελοντών και βρισκόμαστε στη διαδικασία 

πρόσληψης.  Αυτοί οι εθελοντές θα είναι μέρος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.  

  

2019-ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ  
Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Mε βάση την απάντηση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

μπορεί να ρυθμιστεί με την ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΥΘΥΝΗΣ ΕΡΓΟΔΟΤΗ την οποία έχουν όλες οι 

οργανώσεις που εργοδοτούν προσωπικό, εάν προστεθεί παράγραφος για να καλύπτει και 

εθελοντές (π.χ.  Χ αριθμό εθελοντών/ριων με  € 0 ευρώ μισθό).  Επιπλέον και ο ΠΕΡΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΝΟΜΟΣ είναι σχετικός, αφού αναφέρει ότι στον όρο  

«εργοδοτούμενος» διευκρινίζεται ότι περιλαμβάνεται και ο/η εθελοντής/ρια.   

Σημείωση:  Αριθμός οργανώσεων αναφέρει ότι παρατηρείται πρόβλημα στην εφαρμογή και 

το ΠΣΣΕ διερεύνησε το θέμα με Ασφαλιστικές Εταιρείες, χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα ως προς 

το αίτημα.  
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10. Ο ΠΕΡΙ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΚΑΙ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΣ - Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Εσωτερικών  

2024  10  Ενοποιημένος ισολογισμός για όλα τα 

προγράμματα της ΜΚΟ.  

Για κάθε πρόγραμμα που λειτουργούν οι 

ΜΚΟ, οι  Υπηρεσίες Κοινωνικής 

Ευημερίας ζητούν ξεχωριστούς 

λογαριασμούς, ώστε να 

παρακολουθούν το κόστος λειτουργίας 

τους.   

Μέχρι το 2023 υποβάλλονταν οι 

ξεχωριστοί λογαριασμοί στον Έφορο, 

χωρίς καμιά παρατήρηση.  Το 2024 ο 

Έφορος ζητά να γίνει ξεχωριστά ένας 

ενοποιημένος ισολογισμός για όλα τα 

προγράμματα. Αυτό απαιτεί επιπλέον 

κόστος για τις ΜΚΟ.  

2024-Υπουργείο Εσωτερικών  

  

2024 

 

   

10  Συνεχείς αλλαγές στις πρακτικές  

Παρατηρούνται συνεχείς αλλαγές σε 

πρακτικές (τί είναι αποδεκτό/τί όχι) σε 

διαδικασίες, έγγραφα, κτλ στο ίδιο έτος.   

2024-Υπουργείο Εσωτερικών  

  

  

2024  10  Οι ΜΚΟ επιθυμούν να υπάρχουν 

πρόνοιες στο Νόμο για ενίσχυση της 

διαφάνειας.  

2024-Υπουργείο Εσωτερικών  
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2024  

2023  

10  

9  

Εξακολουθούν να υπάρχουν 

καθυστερήσεις στην έκδοση 

πιστοποιητικών και άλλων εγγράφων 

από τις Επαρχιακές Διοικήσεις, κάτι που 

επηρεάζει την καταβολή δόσεων των 

Κρατικών Ενισχύσεων.  

2024-Υπουργείο Εσωτερικών  

2023-ΘΕΣΗ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ  
Υπ. Εσωτερικών  
Όντως υπάρχουν κάποιες καθυστερήσεις ως προς την έκδοση πιστοποιητικών βεβαιώσεων.   

Παρά το γεγονός ότι δεν οφείλονται όλες οι καθυστερήσεις στους εφόρους, το Γραφείο του 

Γενικού Εφόρου προσπαθεί να βρει λύσεις που θα αμβλύνουν αρχικά και θα επιλύσουν 

οριστικά το πρόβλημα.  Μεταξύ αυτών των ενεργειών είναι και η λειτουργία της νέας ψηφιακής 

πλατφόρμας για πρόσβαση στα μητρώα των σωματείων.   
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2024  

2023  

10  

9  

Διασαφήνιση για τα αθλητικά σωματεία 

σε σχέση με το νόμο  

Ενημέρωση από την αρμόδια αρχή.  

2024-Υπ. Εσωτερικών  

   

2023-ΘΕΣΗ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ  
Υπ. Εσωτερικών  
Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι σκοπός τους Υπουργείου Εσωτερικών δεν είναι η διαγραφή των 

αθλητικών σωματείων, ούτε η μείωση του αριθμού τους, ούτε η παρέμβαση στα εσωτερικά της 

λειτουργίας τους, αλλά αντιθέτως ο εντοπισμός σωματείων που έχουν δημιουργηθεί για να 

καλύπτουν εμπορική δραστηριότητα διαφόρων ατόμων, τα οποία αντί για εταιρείες έχουν επιλέξει 

να προχωρήσουν με την εγγραφή Σωματείων. Αυτό δημιουργεί θέματα ασφάλειας των 

αθλουμένων, που πολλές φορές είναι μικρά παιδιά, εφόσον ο περί ΚΟΑ Νόμος ενώ θέτει 

αυστηρές προϋποθέσεις για την λειτουργία σχολών, τόσον όσον αφορά εγκαταστάσεις όσον 

και εκπαιδευτές, δεν θέτει τις ίδιες προϋποθέσεις  για τα αθλητικά σωματεία, επειδή ακριβώς έναντι 

του Νόμου, οι δύο οντότητες εκτελούν διαφορετικές δραστηριότητες.   

Η κάλυψη όμως μίας σχολής κάτω από μία πινακίδα σωματείου, όπως παρατηρήθηκε σε πολλές 

περιπτώσεις δεν είναι αποδεκτή.   

Είναι άποψη μας, ότι όσο περισσότερο εξυγιανθεί ο χώρος των σωματείων, τόσο καλύτερες 

συνθήκες θα επικρατήσουν για τα πραγματικά σωματεία, τα οποία στηρίζουν και στηρίζονται 

στον εθελοντισμό, προωθούν τον αθλητισμό και άλλες δραστηριότητες.   

Αξίζει επίσης, να σημειωθεί ότι όλες οι σχολές που παράνομα είχαν εγγραφεί ως σωματεία 

διεκδικούσαν επιχορηγήσεις από το κράτος.  

  

  

  

2024  

2023  

10  

9  

Να επαναξιολογηθεί εάν πρέπει να 

εφαρμόζεται η διαδικασία για τους 

πραγματικούς δικαιούχους στις ΜΚΟ.  

2024-Υπ. Εσωτερικών  
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Ερώτημα:   
Οι πραγματικοί δικαιούχοι δεν θα έπρεπε 

να συνδέονται με δικαιούχους επικερδών 

δράσεων;  

  
Η διαδικασία δήλωσης πραγματικών δικαιούχων είναι διαδικασία η οποία θα πρέπει να γίνεται 

για σκοπούς επιτήρησης και ελέγχου των ΜΚΟ.   
Η τήρηση του μητρώου είναι υποχρέωση των ΜΚΟ, όπως και η κοινοποίηση του στον Οικείο 

Έφορο Σωματείων, Ιδρυμάτων, Ομοσπονδιών ή/και Ενώσεων. Σημειώνεται, ότι η ίδια 

διαδικασία προβλέπεται για όλους τους ΜΚΟ σε όποιο μητρώο και εάν είναι εγγεγραμμένοι, 

όπως π.χ οι μη κερδοσκοπικές εταιρείες.   

Τονίζεται ότι οι λειτουργοί του Υπουργείου έχουν βοηθήσει στη συμπλήρωση των εγγράφων 

πραγματικού δικαιούχου μεγάλο αριθμό σωματείων, καθώς και για άλλα θέματα για τα 

οποία έχουν αποταθεί ΜΚΟ σε αυτούς.  

 

  

2023 - Θέση αρμόδιας αρχής 
Υπ.  Εσωτερικών   



47  

  

 

  

11. ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΗ ΤΥΠΙΚΗΣ/ΑΤΥΠΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ  

2024  10  Η εθελοντική προσφορά καλύπτει ένα 

ευρύ φάσμα δεξιοτήτων και προσόντων 

που μπορούν να αποκτηθούν αλλά και 

να πιστοποιηθούν.  Οι τρεις μηχανισμοί* 

που σχεδιάστηκε να δημιουργηθούν δεν 

καλύπτουν την επικύρωση προσόντων 

και από εθελοντές που προσφέρουν 

εκτός του πλαισίου που καλύπτουν οι 3 

Μηχανισμοί και απαιτείται η δημιουργία 

ενός επιπλέον μηχανισμού.  

* Μηχανισμοί Επικύρωσης Μη Τυπικής / 

Άτυπης Μάθησης - Πιλοτική Εφαρμογή – 

α) ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ στα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα, β) Υouth Worker (όσοι 

εργάζονται σε εθελοντική βάση για 

θέματα νεολαίας, γ) Επανένταξης 

Ενηλίκων στα Εσπερινά Σχολεία 

λαμβάνοντας Υπόψη Πρότερη Μη  

Τυπική / Άτυπη Μάθηση.  

2024- Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  
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12. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

  

2024  

2023  

10  

9  

Συλλογή και ανάλυση οικονομικών 

δεικτών και στοιχείων για τη διάσταση 

του εθελοντισμού ώστε να διαφανεί  η  

συμβολή του στην  εθνική οικονομία, 

στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν και την 

κοινωνία.  

2024- Υπουργείο Οικονομικών  

  

2023-ΘΕΣΗ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ  

 
από το 2015 μέχρι και το 2022 σε τακτική βάση μέσω της έρευνας Εισοδήματος και Συνθηκών 

Διαβίωσης.    

  

13. ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΙΒΑΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ/ΥΠΟΔΟΜΕΣ/ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ   

2024  10  Συμμετοχή ΜΚΟ/ευπαθών ομάδων στο 

σχεδιασμό έργων/υποδομών ώστε να 

είναι προσβάσιμα και φιλικά προς 

ευπαθείς ομάδες (π.χ. ΑμΕΑ, Τρίτη ηλικία, 

κ.ά.)  
Σκοπός: Δημιουργία Φιλικών 

πόλεων/ορεινών περιοχών /φιλικά 

ηλικιακών πόλεων/ορεινών περιοχών  

2024-Υπουργείο Εσωτερικών  
2024-Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων  
2024-Υπουργείο Μεταφορών  

  

2024  10  Πρόσβαση σε κτίρια, δομές, για 

κοινωνική ενσωμάτωση και συμμετοχή 

των ευπαθών ομάδων σε πολιτιστικούς, 

αθλητικούς χώρους, χώρους 

ψυχαγωγίας, υπηρεσίες, κ.ά.  

2024- Υπουργείο Εσωτερικών  
2024-Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων  
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2024  10  Βελτίωση της προσβασιμότητας σε 

κοινωνικές υπηρεσίες αλλά και 

προαγωγή της ευημερίας των πολιτών 

στις ορεινές περιοχές (ή που 

μετακινούνται από τις πόλεις στις ορεινές 

περιοχές)  

Λόγω της γεωγραφικής απομόνωσης, 

του κατακερματισμού, της χαμηλής 

πυκνότητας και της γήρανσης του 

πληθυσμού και των ιδιαίτερων 

συνθηκών διαβίωσης, χρειάζεται να 

δημιουργηθεί ένα δίχτυ ασφάλειας για  

κάλυψη των κοινωνικών αναγκών.  

2024- Υπουργείο Εσωτερικών  
2024-Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων  
2024-Υπουργείο Μεταφορών   
2024-Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  

  

2024  10  Δημιουργία ή επιδιόρθωση λωρίδων 

διάβασης και εξοπλισμού στα σημεία 

διασταυρώσεων για άτομα με οπτική 

αναπηρία για καλύτερη 

προσβασιμότητα σε πεζοδρόμια και 

κεντρικούς δρόμους και στα σημεία 

διασταύρωσης να υπάρχει η δυνατή 

ακουστική.  

2024- Υπουργείο Εσωτερικών  
2024-Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων  
2024-Υπουργείο Μεταφορών   
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14. ΘΕΜΑΤΑ ΕΥΠΑΘΩΝ ΟΜΑΔΩΝ  

2024  10  Ανάγκη δημιουργίας Μητρώου ΑμΕΑ για 

διαχείριση ζητημάτων σε περιπτώσεις 

εκτάκτου ανάγκης  

  

2024-Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  
2024-Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρία 2024-Άλλοι 

αρμόδιοι φορείς  

  

2024  10  Ανάγκη σχεδιασμού και δημιουργίας 

δομών ευπαθών ομάδων (π.χ. ψυχικά 

ασθενών, ηλικιωμένων, κ.ά) για τις 

οποίες δεν υπάρχουν εξειδικευμένες 

δομές και φιλοξενούνται/διαμένουν σε 

άλλους χώρους.  

2024-Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας  
2024-Υπουργείο Υγείας  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ - ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ   

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΜΚΟ/ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΤΕΛΩΝ/ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ/Προηγούμενα αιτήματα 

2019  

  

8  

  

Απαλλαγή καταβολής τέλους 

επιθεώρησης για την εξασφάλιση 

πιστοποιητικού καταλληλότητας από το  

Τμήμα  Ηλεκτρομηχανολογικών  

Υπηρεσιών  

2019 ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  

Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών   

Σύμφωνα με τη νομοθεσία δεν παρέχεται η δυνατότητα απαλλαγής από την καταβολή του 

τέλους για επιθεωρήσεις ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, που διενεργούνται από το Τμήμα.  

2019  

  

8  

  

Απαλλαγή καταβολής τέλους 

εξασφάλισης Άδειας Αποθήκευσης  

Πετρελαιοειδών   

2019 ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  

Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας   

Δεν μπορεί να ικανοποιηθεί - Η Περί Πετρελαιοειδών Νομοθεσία δεν παρέχει οποιαδήποτε 

ευελιξία εξαίρεσης οποιουδήποτε οργανισμού από την καταβολή τελών για έκδοση Άδειας 

Αποθήκευσης Πετρελαιοειδών.  

 ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΚΟ  

2023  

2019  

  

  

9  

8  

  

Πρακτική καθοδήγηση και κατάρτιση 

στις ΜΚΟ από τα Υπουργεία που 

διαχειρίζονται ευρωπαϊκά προγράμματα 

και χρηματοδοτήσεις, για να 

διευκολυνθεί η συμπλήρωση αιτήσεων 

και η πρόσβαση τους στα κονδύλια.  

2023 ΘΕΣΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  

Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης*  
Λειτουργεί Πύλη Ενημέρωσης Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων όπου οι ενδιαφερόμενοι 

μπορούν εύκολα να εντοπίσουν προγράμματα που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς και 

εθνικούς πόρους που τους ενδιαφέρουν και να παρακολουθήσουν εκπαιδευτικά βίντεο για 

συγγραφή προτάσεων και για τη διαχείριση έργων.  Το κράτος, δεν έχει τη δυνατότητα να 

εισέλθει στη διαδικασία πρακτικής καθοδήγησης κάθε ΜΚΟ ξεχωριστά όσον αφορά τη 

συγγραφή/συμπλήρωση συγκεκριμένων αιτήσεων, όπως επίσης τη διαχείριση των έργων 

τους.  Είναι ένα από τα σημεία που έχει τεθεί από την προηγούμενη σύνοδο.  Αυτό αποτελεί 

τομέα δραστηριότητας σε συμβουλευτικό οίκο.   

 Έχει παρατηρηθεί ότι δεν υπήρξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον συμμετοχής ΜΚΟ σε εκπαιδευτικά 

σεμινάρια που υλοποίησε η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης στο παρελθόν.    
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ποιηθεί ή 

υλοποιούνται από 86 ΜΚΟ έργα, από €10.000 μέχρι και €2,5 εκατομ., με συνολική χορηγία ύψους €19,3 εκατομ.  Κάτω από τις χορηγίες του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου υπάρχει ειδική πρόνοια των χορηγών για χρηματοδότηση μικρών έργων από ΜΚΟ, το λεγόμενο «ΝGO Fund», με 

ποσοστό 10% της σχετικής χορηγίας που δίδεται στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Αυτό θα αναλογούσε σε €590.000.  Η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης 

παραχώρησε και ποσό ύψους €1,5 εκατομ., έτσι ώστε να ενισχυθούν κυρίως μικροί ΜΚΟ, με έργα/δαπάνες μέχρι €100.000.    

ΝΟΜΟΙ  

2023  9  Οι περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων 

Κανονισμοί του 2022» εκκρεμούν 

ενώπιον της Επιτροπής Ενέργειας,  

Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

Χωρίς την ψήφιση τους «Ο περί 

Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος του  
2020 (Ν. 207(I)/2020)» δεν μπορεί να τεθεί 

σε πλήρη εφαρμογή.     

Έχουν ψηφιστεί οι Κανονισμοί  

  

2023  9  Η πρόταση νόμου που τιτλοφορείται «Ο 

περί της Διαδικασίας της Δημόσιας 

Διαβούλευσης Νόμος του 2022» 

εκκρεμεί ενώπιον της Επιτροπής 

Νομικών.  

Εκκρεμεί επίσης η λειτουργία της 

πλατφόρμας e-consultation στην οποία 

θα αναρτώνται όλες οι δημόσιες  

   

  

  

  

  

  

Ολοκληρώθηκε η Πλατφόρμα.  

  διαβουλεύσεις που θα διοργανώνονται 

από όλες τις κυβερνητικές υπηρεσίες.    
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2023  9  Αντιμετώπιση  αδυναμιών  που 

παρατηρούνται στην εφαρμογή του 

νόμου  

Υπουργείο Εσωτερικών   

Έχει εντοπίσει σειρά αδυναμιών στο Νόμο του 2017, για τη βελτίωση των οποίων έχει ήδη αρχίσει 

να εργάζεται για σκοπούς βελτιώσεων.    

Συμφωνήθηκε με ένα ΜΚΟ να δημιουργηθεί μια άτυπη συμβουλευτική ομάδα η οποία θα 

συνέρχεται σε διαστήματα που δεν θα ξεπερνούν τη μια φορά το τρίμηνο, που το Υπουργείο 

Εσωτερικών θα εκπροσωπείται με μία θέση, ενώ στις υπόλοιπες θα υπάρχει εκπροσώπηση των 

διάφορων ομάδων ΜΚΟ.  Το ΠΣΣΕ θα εκπροσωπείται σε αυτό το φόρουμ διαρκούς ανταλλαγής 

απόψεων.    

2019  

2023  

8  

9  

Εκπαίδευση των αρμόδιων Λειτουργών 

και Συντονισμός Επαρχιακών 

Διοικήσεων για τις πρόνοιες της 

νομοθεσίας ώστε να μην ερμηνεύονται 

με διαφορετικό τρόπο οι διάφορες 

πρόνοιες του νόμου κατά την εξέταση 

των αιτήσεων.    

Η αρμόδια διεύθυνση του υπουργείου εργάζεται σε συνεχή βάση με καθοδήγηση, εκπαίδευση και 

εγκυκλίους προς το προσωπικό των Εφόρων, ώστε να εξαλειφθεί κατά το δυνατό πολυγλωσσία 

στην ερμηνεία του νόμου.  Έχουμε διαπιστώσει βέβαια αρκετές φορές ότι, ενώ φαινομενικά δύο 

υποθέσεις ομοιάζουν, στην πραγματικότητα έχουν κάποιες διαφορές οι οποίες οδηγούν και σε 

διαφοροποίηση τυχόν αποφάσεων.  

Βάσει του νόμου κάθε απόφαση Εφόρου είναι διοικητική απόφαση που εξετάζεται στη βάση των 

δικών της πραγματικών γεγονότων και η αρμοδιότητα αυτή αποτελεί αποκλειστική εξουσία κάθε 

Εφόρου.    

2019  8  Ενημέρωση των ΜΚΟ για τις πρόνοιες 

του νόμου από την αρμόδια κρατική 

αρχή.  

  

2023  9  Η διαιώνιση της μη εγγραφής ΣΚΕ 

δημιουργεί αλυσιδωτά προβλήματα 

όπως την πρόσβαση τους σε 

τραπεζικούς λογαριασμούς, σε 

επιχορηγήσεις, στην εξασφάλιση  

Το κενό που υπάρχει στον Περί Παγκυπρίου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Νόμο, 

καλύφθηκε μέσα από συνεννόηση με το ΠΣΣΕ και το Υφυπουργείο Πρόνοιας με την εγγραφή των 

ΣΚΕ ως ενώσεων νομικών μη κερδοσκοπικών προσώπων, στη βάση της φιλοσοφίας και της 

αρχικής σύστασής τους.    

  αδειών, στην ανάπτυξη συνεργασιών και 

δικτύωσης, κ.ά.      
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2023  9  Εκπαίδευση ΜΚΟ για την χρήση της  

Ψηφιακής Πλατφόρμας  

2024  

Προγραμματίζονται εκπαιδεύσεις από το Υπ. Εσωτερικών σε συνεργασία και με το ΠΣΣΕ  

  

2023-ΘΕΣΗ ΑΡΜΟΔΙΑΣ ΑΡΧΗΣ Υπ. 

Εσωτερικών  

Έχουν δημιουργηθεί οδηγίες χρήσης της με ψηφιακά μέσα, ώστε να διευκολυνθούν οι χρήστες.   

Προετοιμάζονται εκπαιδευτικές ημερίδες για τις ΜΚΟ για την εκμάθηση της χρήσης της 

πλατφόρμας, ενώ στα υπόψη του Υπουργείου Εσωτερικών είναι η αξιοποίηση του ΠΣΣΕ, ως 

φορέα εκπαίδευσης των μελών του.   

  

ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕ ΤΟ ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  

2023  9  Εισαγωγή του θεσμού του Διαλόγου 

μεταξύ του Υπουργείου Εσωτερικών και 

των ΜΚΟ, από το ΠΣΣΕ.  

Πραγματοποιήθηκε ο Διάλογος το 2024.  
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ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΚΟ ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ (ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΕΡΙ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΚΑΙ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΥ)   

Αρμόδιος Φορέας: Υπουργείο Εσωτερικών  

ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΞΕΠΛΥΜΑΤΟΣ ΒΡΩΜΙΚΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΠΟΔΙΣΗΣ ΚΑΙ  
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΣΟΔΩΝ ΝΟΜΟΥ  

2023  9  Επανεξέταση μεθοδολογίας που 

εφαρμόζεται στο πλαίσιο αξιολόγησης 

της επικινδυνότητας των ΜΚΟ, ώστε να 

μην υπερβαίνει την αρχή της 

αναλογικότητας αλλά και να συσχετιστεί 

με την κυπριακή πραγματικότητα σε σχέση 

με τις ΜΚΟ.   

H οριζόντια εφαρμογή των διαδικασιών 

οδηγεί στον τερματισμό λειτουργίας 

αρκετών μικρού μεγέθους ΜΚΟ.  

Θα χρειαστεί να διαφυλαχθεί η αξιοπιστία 

των ΜΚΟ και να περιοριστεί τυχόν 

αχρείαστη ταλαιπωρία μέσα από 

γραφειοκρατικές διαδικασίες.  Δεν πρέπει 

να αντιμετωπίζονται όλες οι ΜΚΟ ως 

οντότητες υψηλού κινδύνου αφού μεγάλη 

μερίδα οργανώσεων λειτουργεί νομότυπα 

προσφέροντας σημαντικό έργο.  

Υπ. Εσωτερικών  

Η εφαρμογή μεθόδων αξιολόγησης κινδύνου δεν είναι πρωτοτυπία της χώρας μας, αλλά 

υποχρέωση με βάση της συστάσεις της ΕΕ, μέσω της MONEYVAL. Οι υποχρεώσεις του 

Υπουργείου σε σχέση με την εποπτεία των ΜΚΟ είναι ασφυκτικές. Η αξιολόγηση που 

λαμβάνει ή θα λάβει το Υπουργείο Εσωτερικών σε σχέση με την Σύσταση 8 του Μοντέλου του 

Οργανισμού FATF το οποίο χρησιμοποιεί η Moneyval, επηρεάζει την γενικότερη αξιολόγηση 

του χρηματοπιστωτικού συστήματος της Κύπρου. Όλοι μπορούμε να αντιληφθούμε πόσο 

κρίσιμη είναι αυτή η αξιολόγηση για το να συνεχίσει η Κύπρος να λειτουργεί ως Κέντρο 

παρεχόμενων Υπηρεσιών.  

• Η μεθοδολογία είναι συγκεκριμένη και από αυτή την αξιολόγηση θα περάσουν όλοι 

οι ΜΚΟ που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα του Υπουργείου Εσωτερικών.  

• Η εισήγηση, μέσω της έκθεσης της Συνόδου για επιλεκτική αξιολόγηση αντίκειται στο 

μοντέλο. Αντίθετα το μοντέλο προνοεί όπως αναγνωριστούν εκείνοι οι Οργανισμοί που είναι 

υψηλού κινδύνου και στη συνέχεια ναι, να υπάρξει διαφοροποίηση στον βαθμό εποπτείας. 

Επομένως, αυτό που έχει κάνει το Υπουργείο είναι να περάσει το σύνολο των ΜΚΟ από την 

αξιολόγηση κινδύνου, ώστε αυτά να καταταχθούν σε επίπεδα κινδύνου. Έχουμε ήδη περάσει 

από την διαδικασία τα μισά, γύρω στις 2000, τα οποία δεν επιλέγηκαν τυχαία, αλλά επιλέγηκαν 

αυτά που στη βάση των χαρακτηριστικών τους αλλά και του ύψους των συναλλαγών τους, 

έδειχναν να συγκεντρώνουν την μεγαλύτερη προσοχή.  Από αυτά τα 2000, 25% έχουν 

καταταχθεί ως μετρίως υψηλού ή υψηλού κινδύνου για πιθανές παραβιάσεις του περί 

Φορολογίας ή του Περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων 

από παράνομες δραστηριότητες και 2% ως μετρίως υψηλού και υψηλού κινδύνου για την 

χρηματοδότηση της τρομοκρατίας. Αυτό πλέον μας λύνει τα χέρια ώστε για τα υπόλοιπα 75% 

να μπορούν να εφαρμοστούν χαλαρώσεις. Ήδη στο νέο νομοσχέδιο γίνεται μία τέτοια 

προσέγγιση. 
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2023  9  Να δημοσιoποιηθεί η έρευνα για τους 

κινδύνους και τις κατηγορίες των ΜΚΟ 

που κινδυνεύουν περισσότερο για 

χρηματοδότηση τρομοκρατίας και 

ξέπλυμα βρώμικού χρήματος.    

Θέση αρμόδιας αρχής  

Δεν υποβλήθηκε  

  

2023  9  Να διαχωριστεί  η αποφυγή πληρωμής 

φορολογίας και άλλων υποχρεώσεων 

(tax evasion) βάσει των συστάσεων.  

  

  

  

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ  

2019  

  

8  

  

Διασφάλιση αποτελεσματικής 

διαβούλευσης και για σκοπούς 

διαφάνειας να αιτιολογούνται οι λόγοι 

για τους οποίους αρμόδια υπουργεία 

απορρίπτουν τις προτάσεις των ΜΚΟ 

που συμμετέχουν σε διαβουλεύσεις.   

Παρόλο που επιτεύχθηκαν κάποια θετικά αποτελέσματα στη διαδικασία των διαβουλεύσεων, 

εντούτοις, δεν διασφαλίζεται πάντοτε αποτελεσματική διαβούλευση όπως: ο τρόπος 

διεξαγωγής της διαβούλευσης, η ενημέρωση των εμπλεκόμενων μερών, η διαδικασία 

καταγραφής των εισηγήσεων που υποβλήθηκαν σε μια διαβούλευση, η αιτιολόγηση 

απόρριψης των εισηγήσεων, η ενημέρωση των φορέων για τα αποτελέσματα της 

διαβούλευσης, η επάρκεια της χρονικής περιόδου για τη διαβούλευση, κτλ.    

  

Ο ΠΕΡΙ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΝΟΜΟΣ για εγγραφή μη κερδοσκοπικών οργανισμών-Αρμόδιος Φορέας: Έφορος Εταιρειών  

2023  9  Ετοιμασία ολοκληρωμένου οδηγού για 

τη διαδικασία εγγραφής των ΜΚΟ, 

υποχρεώσεων, κ.ά.  
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ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  

2023  

  

9  Επιχορήγηση συμμετοχής των 

εθελοντών/ριων, αντί μόνο του 

έμμισθου προσωπικού, σε σεμινάρια 

κατάρτισης που επιχορηγεί η Αρχή 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού.  

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων   

Η ΑνΑΔ υλοποιεί προγράμματα κατάρτισης για απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων, γνώσεων και 

δεξιοτήτων τα οποία απευθύνονται σε απασχολούμενους και ανέργους και ως εκ τούτου 

μπορούν να συμμετέχουν τόσο εργοδοτούμενοι σε ΜΚΟ όσο και εθελοντές που είναι είτε 

εργοδοτούμενοι είτε αυτοεργοδοτούμενοι είτε άνεργοι.    

Ανεξαρτήτως της νομικής υπόστασης των ΣΚΕ, είναι εφικτή η συμμετοχή εργοδοτούμενων τους, 

σε προγράμματα της ΑΝΑΔ, για τα οποία καταβάλλονται εισφορές στο Ταμείο Ανάπτυξης 

Ανθρώπινου Δυναμικού, σύμφωνα με τις πρώτες νομοθεσίες που διέπουν τη λειτουργία της 

ΑΝΑΔ.  

Οι εθελοντές μπορούν να συμμετέχουν σε προγράμματα κατάρτισης που υλοποιεί δωρεάν το 

Κέντρο Παραγωγικότητας (ΚΕΠΑ). Το ΚΕΠΑ έχει τη δυνατότητα να υλοποιήσει προγράμματα για 

εθελοντές στελέχη και θα γίνει επικοινωνία με το ΠΣΣΕ για να τροχοδρομηθεί η συνεργασία.    

  

ΑΔΕΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  

2019  8  Ρύθμιση σχετικής νομοθεσίας για τις 

άδειες των εργαζομένων που να δίνει την 

ευκαιρία στους εργοδότες να 

παραχωρούν άδεια σε 

εργοδοτούμενους όταν πρόκειται για 

εθελοντική εργασία με ρύθμιση των 

ημερών απουσίας που θα δικαιούνται.  

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων   

Είναι αδύνατον να τροποποιηθεί η νομοθεσία, με βάση την απάντηση του Υπουργείου  επειδή 

εάν παραχωρείται πληρωμένη άδεια για τον εθελοντισμό δεν εμπίπτει πλέον στην φιλοσοφία 

του εθελοντισμού και δεύτερο θα αυξάνει το κόστος του εργοδότη.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Λοιπόν, θα μου επιτρέψετε να αλλάξω τη διαδικασία, για να παραμείνω ακόμα λίγο κοντά 

σας, οπόταν νομίζω ότι μπορεί να περιμένει λίγο το διάλειμμά μας, κύριε Δημητρίου, 

προτού ολοκληρώσουμε το πρώτο μέρος της Δέκατης Συνόδου της Κοινωνίας των 

Πολιτών.  

 Να ευχαριστήσω τις υπηρεσίες της Βουλής, που τα έχουν οργανώσει όλα άψογα, αλλά, 

επειδή θέλω να ξεκινήσουμε μια συζήτηση, τουλάχιστον για να σας απολαύσω ακόμα 

λίγο, θα μου επιτρέψετε να παρατείνουμε λίγο τον χρόνο μέχρι το διάλειμμα, γιατί έχω 

τρεις-τέσσερις παρατηρήσεις, με βάση την αξιολόγηση της έκθεσης την οποία έχετε 

ετοιμάσει, αν μου επιτρέπετε, κύριε Δημητρίου.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ:  

 Εσείς προεδρεύετε, εσείς αποφασίζετε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πολύ ωραία!  

 Λοιπόν, θέλω να πω ότι ένα ζήτημα το οποίο πολύ σωστά βλέπω οριζόντια στη 

στρατηγική, τον πίνακα, την ανασκόπηση, το οποίο πολύ ουσιαστικά έχετε σημειώσει από 

την προηγούμενη φορά, είναι ότι βλέπουμε ότι συνήθως η απάντηση να είναι ότι «δεν 

υποβλήθηκε θέση από κρατικό φορέα και δεν υπάρχει ένας στρατηγικός σχεδιασμός για 

το 2024».  

 Άρα, η δική μου εισήγηση, κύριε Δημητρίου, θα είναι, όπως εμείς ετοιμάζουμε, ως Βουλή 

των Αντιπροσώπων, τον προϋπολογισμό και ψηφίζεται περίπου το δεύτερο δεκαήμερο 

Δεκεμβρίου, θα πρέπει υποχρεωτικά να ετοιμάζεται ένα στρατηγικό πλάνο με τις 

απαντήσεις από τους αρμόδιους φορείς, για να μπορέσουμε να ξέρουμε τι θα έχουμε να 
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διαχειριστούμε κάθε χρόνο, γιατί αντιλαμβάνεστε ότι είναι κάπως άκομψο να έχουμε απλά 

μια απάντηση του τύπου «δεν υποβλήθηκε θέση από τον κρατικό φορέα».   

Αντιλαμβάνομαι ότι ίσως να χρειάζεται να μετακινηθεί λίγο, περί τις αρχές Ιανουαρίου, 

γιατί θα πρέπει να ξέρετε τι ποσό θα εγκριθεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και μετά.  

Άρα, νομίζω θα πρέπει επιτέλους, επειδή κάθε χρόνο το έχουμε να το  

αντιμετωπίσουμε, να βρούμε μια ημερομηνία που να βολεύει και την εκτελεστική εξουσία 

και τη νομοθετική και να ξέρουμε, για παράδειγμα, ότι κάθε Φεβρουάριο θα έχουμε τον 

προϋπολογισμό, το πλάνο του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού για 

την περίοδο 2024 για παράδειγμα.  Τι νομίζετε;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ:  

 Είναι μια πολύ καλή εισήγηση.  Χαρά μας είναι εμάς να μη γράφουμε και να νιώθουμε 

άβολα στο χαρτί ότι έχουν ανταποκριθεί μόνο δεκαεννέα αξιωματούχοι και χαίρομαι 

τουλάχιστον που βλέπω κάποιους εδώ.  Ευχής έργο είναι η εκτελεστική εξουσία, η 

κρατική μηχανή να αντιληφθεί τη σοβαρότητα και την αξία την οποία προσθέτει το 

εθελοντικό κίνημα στην Κύπρο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Νομίζω ότι συμφωνείτε μαζί μου -αν υπάρχουν άλλες απόψεις να τις ακούσω, να δεχθώ 

εισηγήσεις- ότι πρέπει να το προγραμματίσουμε, να το θεσμοθετήσουμε, για να γίνεται 

κάθε χρόνο, αυτή είναι η λέξη κλειδί.  Άρα, να ξέρουν για παράδειγμα ότι κάθε χρόνο, 

όπως για παράδειγμα έχουμε προγραμματισμένο τον προϋπολογισμό της Βουλής ή μια 

άλλη διαδικασία, θα πρέπει να υπάρχουν όλες οι απόψεις των αρμόδιων φορέων, γιατί 

βλέπω, για παράδειγμα, στη σελίδα 10 ότι συνήθως οι πληροφορίες που δίδονται για 

κάποια σχέδια, για κάποιες υπηρεσίες δεν είναι ξεκάθαρες ή πολλές φορές, για να μην 
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αδικήσουμε και τα ίδια τα υπουργεία, δεν έχουν τον χρόνο που χρειάζεται στη διάθεσή 

τους.  Άρα, θεωρώ ότι το σύντομο χρονικό πλαίσιο είναι επιζήμιο και για τις δύο πλευρές, 

γιατί το ότι ενδεχομένως μια άποψη του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου  

Εθελοντισμού να είναι πολύ βοηθητική κιόλας και για τα ίδια τα υπουργεία είναι κάτι που 

μπορεί να μην είχαν υπόψη τους.  

 Άρα, με αυτό τον τρόπο θα πρέπει οπωσδήποτε, όπως για παράδειγμα είναι νόμος του 

κράτους η δημόσια διαβούλευση, δεν εναπόκειται στην καλή θέληση της εκτελεστικής 

εξουσίας να καλεί το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού ή κάποια μη 

κυβερνητική οργάνωση, πρέπει απαραιτήτως να καλούνται και πρέπει να δίδεται και 

επαρκής χρόνος, για να γίνεται η συζήτηση ως πρέπει.  Άρα, αυτά θα πρέπει να τα 

παρακολουθείτε και νομίζω ότι...  Δεν ξέρω πόσο καλά -βλέπω και νέους εδώ που 

συμμετέχουν και ειδικούς στα θέματα των μέσων- πόσο καλά είσαστε δικτυωμένοι στα 

μέσα, στην ενημέρωση, αλλά θα πρέπει να παρακολουθείτε συνεχώς και να 

παρεμβαίνετε, που το κάνετε η πραγματικότητα είναι.  Να δούμε όμως πώς μπορεί να 

βελτιωθεί, εκεί και όπου δεν δίδεται επαρκής χρόνος.  Δεν μπορεί να τυγχάνει αποδοχής 

οποιαδήποτε απάντηση τέτοια, κατά την ταπεινή μου άποψη.  

 Κύριε Δημητρίου.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ:  

 Θα ήμουν άδικος εάν έλεγα ότι δεν υπάρχει αυτή η σχέση μεταξύ του Παγκύπριου 

Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού και των μέσων μαζικής επικοινωνίας.  Είμαστε 

από τους ευνοούμενους με την καλή έννοια, γιατί αναγνωρίζουν οι άνθρωποι αυτοί το 

έργο και τη σημασία την οποία πρέπει να δώσουν, για να μπορέσουμε να λύσουμε τα 

προβλήματα.  Άρα, η επικοινωνία υπάρχει κατ’ ιδίαν, αλλά έχουμε και γραφείο το οποίο 
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μας ενημερώνει συνεχώς, κυρία Πρόεδρε και αγαπητοί φίλοι, για το τι γίνεται καθημερινά 

και στο κοινοβούλιο, αλλά και γενικά στον τύπο που αφορά το εθελοντικό κίνημα.  Η δική 

μας ομάδα τα αξιολογεί και ανάλογα κάνουμε τις ανάλογες παρεμβάσεις.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ωραία!  Χαίρομαι, αν αυτό γίνεται, δεν το αμφισβητώ καθόλου, απλά θα ήθελα τότε να 

ξέρω συγκεκριμένες εισηγήσεις, για παράδειγμα στο Σχέδιο Ανάπτυξης και 

Ανθεκτικότητας «δεν υπήρχε χρόνος», αναγράφεται εδώ, «να υποβληθούν εισηγήσεις 

από το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού».  Άρα, νομίζω ότι 

περισσότερος χρόνος και μια καλύτερη προετοιμασία θα βοηθήσει και τους δύο, γιατί 

έχετε πάρα πολλά πράγματα να μας βοηθήσετε, συμφωνώ απόλυτα μαζί σας, χωρίς να 

λειτουργούμε ποτέ ισοπεδωτικά ή μηδενιστικά, απλά να δούμε πώς μπορούμε να 

βελτιωθούμε ακόμη περισσότερο, τι γίνεται.  

 Υπάρχει κάποια άλλη εισήγηση, παρέμβαση που θέλετε να πείτε πριν να προχωρήσουμε 

στο κλείσιμο του πρώτου μέρους των εργασιών της Δέκατης Συνόδου της Κοινωνίας των 

Πολιτών και να ευχαριστήσουμε όλους όσους βρίσκονται εδώ;  Δεν σας βλέπω ορεξάτους 

σήμερα.  Μα, τι γίνεται;   

 Ελάτε, ο κ. Πενηνταέξ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ  

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»: (ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΝΗΝΤΑΕΞ)  

 Λοιπόν, θέλω να σταθώ, μιας και είστε εδώ μαζί μας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ή θέλετε να έρθετε εδώ δίπλα μου για σκοπούς...  

 Ελάτε, ελάτε.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»:  

 Ευχαριστούμε, κυρία Πρόεδρε, για τον χρόνο σας, που είστε σήμερα μαζί μας, σας 

ευχαριστούμε πάρα πολύ.  Απλά, στέκομαι στην παρατήρησή σας, γιατί θεωρώ ότι θα 

πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι διαβάζω εδώ ότι έχουμε δεκαεννέα φορείς που πρέπει να 

προωθούν τα αιτήματα, δεν βλέπω τους δεκαεννέα φορείς, δεν ξέρω αν είναι...  Πέντε, 

έξι βλέπω εδώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Έχει και πίσω.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»:  

 Νομίζω ότι δεν θα πρέπει να είναι εδώ όλοι, εν πάση περιπτώσει, άρα για εμάς είναι 

αποκαρδιωτικό το γεγονός αυτό.  Το δεύτερο που θέλω να παρατηρήσω...  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Επίσης, αν μου επιτρέπεις σε αυτό το σημείο, αντιλαμβανόμαστε ότι όλοι έχουμε 

υποχρεώσεις, όλοι είμαστε πιεσμένοι σε μια δύσκολη πολιτική περίοδο, αλλά για 

παράδειγμα για εμένα στην καταγραφή, που χαίρομαι που έγινε φέτος, αγαπημένε μου 

Ηλία, χαίρομαι πάρα πολύ, αλλά στην καταγραφή δεν μπορεί να σημειώνεται ότι «δεν 

κατατέθηκαν για το 2023 οι θέσεις των αρμοδίων αρχών», αυτό πρέπει να τροποποιηθεί 

και να αλλάξει για του χρόνου.  Ακόμα και εάν δεν υπάρχει χρόνος, δεν γίνεται να μην 

έχουμε διατυπωμένη θέση από κρατικό φορέα, όποιος και εάν είναι αυτός.  

 Ελάτε.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»:  

 Ακριβώς αυτό, γιατί θα πρέπει να προωθούνται τα αιτήματα, όχι απλά να βρισκόμαστε 

να καταγράφουμε και στο τέλος να μένουν στα συρτάρια.  

 Η δεύτερή μου παρατήρηση είναι ότι δεν βλέπω πολλούς βουλευτές εδώ που είναι οι 

αντιπρόσωποι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εδώ θα πρέπει να δικαιολογήσω τους συναδέλφους, γιατί είναι ο Υπουργός... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ  

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»:  

 Αυτοί είναι οι αντιπρόσωποι των πολιτών.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Είναι ο Υπουργός Οικονομικών τώρα αυτή τη στιγμή στην επιτροπή Οικονομικών για την 

ανάλυση του προϋπολογισμού και είναι σχεδόν όλοι εκεί, οπόταν σε διαφορετική 

περίπτωση, πιστέψτέ με, θα το έλεγα και με ξέρετε.  Είναι εκεί, είναι για εμάς, δεν ξέρω 

πώς συνέπεσαν φέτος μαζί οι δύο περιστάσεις, αλλά και στη συνέχεια γι’ αυτό θα 

ανταλλάσσουμε συνεχώς, νομίζω του χρόνου να το δούμε να το βάλουμε μια εβδομάδα 

πιο νωρίς να μην συμπέσει με την έναρξη του προϋπολογισμού, αλλά πολύ σωστά το 

σημειώνετε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ  

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»:  

 Ευχαριστώ πολύ.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Και να ευχαριστήσουμε τον κ. Θεοπέμπτου, που είναι εδώ σταθερή αξία, ναι.  

 Δεν βλέπω άλλο βουλευτή, αν κάνω λάθος, διορθώστε με.  

 Ναι, νομίζω προηγείστε, ναι, και θα έρθω κοντά σας βεβαίως.  Αλλάξαμε και τα 

συστήματά μας, όπως είδατε.  Ελάτε, πατάτε το κουμπάκι κάτω δεξιά, σας βλέπω, ελάτε.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ  

«ΜΟΝΑΔΙΚΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ»: (ΣΤΑΛΩ ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ)  

 Αυτό που θα ήθελα να πω είναι γενικά τα τελευταία χρόνια δυστυχώς -είμαι αρκετά 

χρόνια στον εθελοντισμό- υπήρχε ένα κύμα επίθεσης, όχι κατευθείαν, όλα αυτά που 

έχουν γίνει με τη διαφθορά, κάπου μας έχει πάρει και εμάς η μπάλα.  Πραγματικά, σας 

λέω, πάντα έλεγα στη ζωή μου μακάρι ο κόσμος όλος αυτό που εισπράττω καθημερινά 

μέσα από το έργο μου να το εισέπραττε από την εργασία του.  

 Φτάσαμε σε ένα σημείο όπου στην προσπάθεια να είμαστε διαφανείς, που θέλουμε να 

υπάρχει η διαφάνεια, έχουμε φτάσει να απολογούμαστε ή να επεξηγούμε το γιατί, που 

δεν είναι η δική μας η δουλειά, πρέπει να γίνονται οι νομοθεσίες, πρέπει να γραφτούμε 

στη λίστα για τους λομπίστες τώρα.  Θα δω εγώ έναν υπουργό πέντε φορές τον χρόνο, 

πέντε υπουργούς, θα πρέπει να περάσω από αυτή τη διαδικασία, γιατί αυτό είναι η 

διαφάνεια.  Ναι, είμαστε όλοι υπέρ της διαφάνειας, αλλά η διαφάνεια είναι αμφίδρομη, δεν 

πρέπει να μου λέτε ότι η MONEYVAL βρήκε αυτό για την Κύπρο.  Να μας ελέγξετε, να 

αλλάξουμε τις νομοθεσίες, αλλά εγώ δεν είδα ποτέ αυτή την περιβόητη έκθεση, δεν ήρθε 

και πίσω.  Είναι αμφίδρομο αυτό, δεν είναι μόνο...  Δεν το αμφισβητούμε, αλλά φτάσαμε 

σε ένα σημείο που ασχολούμαστε πραγματικά να αποδείξουμε ότι δεν είμαστε ελέφαντες.  
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 Και για το θέμα των βουλευτών εγώ μια εισήγηση που θα ήθελα να κάνω για τη  

Βουλή είναι ίσως θα μπορούσατε και εσείς ως Πρόεδρος...  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

  Βεβαίως.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

«ΜΟΝΑΔΙΚΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ»:  

 ...σε διάφορες επιτροπές εκ περιτροπής, αν υπάρχουν οργανισμοί οι οποίοι συνάδουν 

με την επιτροπή η οποία συνεδριάζει, να γίνονται και παρουσιάσεις στους βουλευτές, να 

δείχνουμε και το έργο μας, δηλαδή δεν υπάρχει αυτή η συνοχή.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Θίξατε δύο σημαντικά θέματα για εμένα, που μας αφορούν και τους δύο ως θεσμούς.  Το 

πρώτο είναι η καθολική, οριζόντια ισοπέδωση και ο μηδενισμός.  Είναι φαινόμενο των 

ημερών μας, μας αγγίζει και εμάς, σας αγγίζει και εσάς.  Στην Κύπρο δυστυχώς, πολλές 

φορές -και στις μέρες μας το νιώθω έντονα και οφείλω να το πω- έχει αρθεί το τεκμήριο 

της αθωότητας.  Δηλαδή κάποιος αποφασίζει μια μέρα ότι είσαι ένοχος για κάτι, είτε είσαι 

μη κερδοσκοπικός οργανισμός είτε είσαι δεν ξέρω τι είσαι, και προσπαθείς να αποδείξεις 

ότι είσαι αθώος.   

 Αυτή είναι μια απαράβατη αρχή του δικαίου, που δυστυχώς καταπατείται, γιατί σε όλα τα 

κράτη δικαίου του κόσμου δεν μπορείς για παράδειγμα να κατηγορήσεις κάποιον, εάν και 

εφόσον δεν υπάρχουν στοιχεία.  Και στην Κύπρο δυστυχώς, ζούμε την εποχή του 

κανιβαλισμού, ειδικά μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και αυτό είναι κάτι το οποίο 

αίρει βασικές αρχές ανθρωπίνων δικαιωμάτων και βεβαίως βασικές αρχές του δικαίου.  
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 Στην προσπάθειά μας θέτει το ζήτημα η Στάλω, που είναι πολύ σημαντικό,  να 

βελτιωθούμε και βεβαίως χρειάζεται και είναι απαραίτητο να προσαρμοστούμε στις νέες 

αρχές, συστάσεις MONEYVAL, GRECO κ.λπ., ψηφίσαμε κάποιους νόμους.  Η εφαρμογή 

των νόμων δεν είναι ευθύνη της Βουλής, είναι ευθύνη της εκτελεστικής εξουσίας.  Η Βουλή 

ψηφίζει μόνο νόμους.  Όμως, εγείρει πολύ σωστά ένα ζήτημα που αφορά την κατανόηση 

των νόμων και εδώ ακριβώς θα πρέπει να πιεστεί η εκτελεστική εξουσία, να μην 

ψηφίζουμε νόμους απλώς, για να τους ψηφίζουμε, ή να έρχονται εισηγήσεις στη Βουλή 

και να ψηφίζονται.  Πρέπει στη συνέχεια μαζί σας να κατανοήσουμε αυτούς τους νόμους 

και βεβαίως να τους εφαρμόσουμε, γιατί καταλήγουμε και πάλι στην Κύπρο να έχουμε 

πάρα πολλούς νόμους οι οποίοι δεν εφαρμόζονται.    

 Και θα ανέμενα να ακούσω και φέτος για τον νόμο των σωματείων, γιατί ξέρω ότι πάρα 

πολλοί δυσκολεύεστε με αυτό τον νόμο και έχουμε ζητήματα, πώς μπορεί να βελτιωθεί.  

Πρόσεξα, διάβασα προσεκτικά την έκθεσή σας, ότι θα καταθέσετε εισηγήσεις, όπως και 

για το θέμα των εράνων, που και αυτό το σημειώνετε -έκανα το homework μου, κύριε 

Δημητρίου- που σημαίνει ότι θέλουμε να δούμε τις εισηγήσεις σας.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ:  

 Ήμουν σίγουρος!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ο νόμος, όπως εξηγήσαμε και πέρσι, δεν είναι ποτέ στατικός.  Ο νόμος χρειάζεται να 

αλλάζει συνεχώς ανάλογα με τα προβλήματα, τα κενά, τις αδυναμίες, τις νέες προκλήσεις 

τις οποίες έχουμε.  Άρα, έρχεστε κοντά μας με εισηγήσεις.  Και είμαι σίγουρη ότι όλοι οι 

συνάδελφοι θα θέλουν να ξέρουν ότι αυτό δυσκολεύει πάρα πολύ τη λειτουργία των μη 

κυβερνητικών οργανώσεων, φορέων κ.λπ.  Αλλά αυτό που λέει η Στάλω, πολύ σωστά, 
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είναι ότι θα πρέπει, στην προσπάθειά μας να ανταποκριθούμε σε αυτά που χρειάζεται να 

γίνουν στα πλαίσια της διαφάνειας κ.λπ., στο τέλος να μην καταργήσουμε αυτή είναι η 

έγνοια η δική μου- μέσα από μια δύσκολη, επίπονη διαδικασία τον εθελοντισμό.  Άρα, η 

υπεραπλούστευση διαδικασιών εκεί και όπου χρειάζεται πρέπει να είναι η αρχή μας.  Γιατί 

όλοι εσείς είστε εθελοντικά, εμείς αμειβόμαστε και βρισκόμαστε εδώ που βρισκόμαστε.    

 Άρα, στο τέλος της ημέρας να μη λειτουργήσει με αρνητικό πρόσημο, για να 

δραστηριοποιηθεί κάποιος, γιατί θα πει «τώρα έχω ώρες εγώ να δαπανήσω, να 

ασχοληθώ με αυτό το θέμα, να βρω και τον μπελά μου ενδεχόμενα, επειδή θέλω να 

προσφέρω;».   

 Άρα, συμφωνώ απόλυτα μαζί σου, είναι ένα θέμα που πρέπει να δούμε.  

 Ελάτε.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΥΟΠΑΘΩΝ ΚΥΠΡΟΥ:  

(ΠΑΝΙΚΟΣ ΒΟΣΚΟΣ)  

 Καταρχάς, να σας ευχαριστήσω, κυρία Πρόεδρε, για τη σύνοδο.  

 Επειδή θα αναφερθώ και μεταγενέστερα στο θέμα της νομοθεσίας και της εφαρμογής, 

απλώς μια σημείωση για την εισήγησή σας.  Αν έρθουμε του χρόνου και υπάρχουν 

δεκαπέντε φορείς που δεν απάντησαν, ποιες θα είναι οι επιπτώσεις;  Δηλαδή είμαστε μια 

χώρα που έχει πληθώρα -είμαι τραπεζικός- νομοθεσιών…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ωραίο επάγγελμα και το δικό σας, ναι!  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΥΟΠΑΘΩΝ ΚΥΠΡΟΥ:  

 Να είστε καλά!  
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 Λοιπόν, έχουμε πληθώρα νομοθεσιών.  Το θέμα είναι ότι δεν εφαρμόζονται ή ακόμα 

χειρότερα δεν τιμωρούνται.  Άρα, στην εισήγησή σας, αν του χρόνου έρθουμε πάλι εδώ 

με δεκαπέντε μη απαντήσεις, τι επιπτώσεις θα έχουν αυτοί οι οργανισμοί που 

συστηματικά δεν απαντούν;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Λοιπόν, καλή εισήγηση.  Δεν μπορούμε, αντιλαμβάνεστε, να ψηφίσουμε νόμο για κάτι 

τέτοιο, που πολύ θα το θέλαμε, αλλά θεωρώ ότι η καλύτερη σε τέτοιες περιπτώσεις 

απάντηση είναι το λεγόμενο «name and shame».  Δηλαδή θα πρέπει να ονοματιστούν, 

να δημοσιοποιηθούν σε τέτοια περίπτωση, αλλά πρέπει πρώτα να διασφαλίσουμε ότι 

όντως έγινε η προεργασία, εννοώ επικοινωνήσαμε μαζί τους, για να μην αδικήσουμε 

κάποιον, που εγώ είμαι σίγουρη ότι όλοι θα θέλουν να ανταποκριθούν και να 

συνεργαστούν, κανένας δεν θέλει να μην, αλλά γι’ αυτό θα πρέπει να βρούμε τον σωστό  

τρόπο.      

 Ίσως γι’ αυτό, να μου επιτρέψετε, ταπεινά έκανα την εισήγηση.  Άμα ξέρω για παράδειγμα 

ότι έν’ κάθε Φεβράρη, εν χρειάζεται κάποιος να μπει σε τούτην όλη τη γραφειοκρατική 

διαδικασία, να επικοινωνήσει κ.λπ.  Κάθε χρόνο πρέπει να βρεθούν οι συγκεκριμένες 

μέρες μεταξύ δεύτερου δεκαημέρου, τρίτου δεκαημέρου του μηνός, να το βρείτε εσείς, 

χρειάζεται όλοι οι φορείς να δώσουν τις απαντήσεις τους για τούντα  δέκα πράγματα.  

Άρα, μια τέτοια οργανωτική δομή και προεργασία θα βοηθήσει και τα υπουργεία, τους 

αρμόδιους φορείς να ανταποκριθούν και εσάς να έχετε τις απαντήσεις που θέλετε, η 

ταπεινή μου εισήγηση.  Και εσείς αποφασίζετε.    

 Μάλιστα.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ:  

(ΑΡΓΥΡΗΣ ΑΡΓΥΡΟΥ)  

 Καλημέρα, κυρία Πρόεδρε.  

 Σε συνέχεια της τοποθέτησης του συναδέλφου Πενηνταέξ, εγώ νομίζω ότι θα έπρεπε 

υποχρεωτικώς να υπήρχαν εδώ εκπρόσωποι όλων των υφυπουργείων, των υπουργείων 

και όλων των κυβερνητικών τμημάτων, γιατί συνεχώς…  Σαν αύριο υπάρχει και είμαι 

καλεσμένος να μιλήσω σε συνεδρίαση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.  Καταλαβαίνετε ότι είναι πολύ σημαντικό και 

περισσότερο σημαντικό να συμμετέχουν περισσότεροι βουλευτές.    

 Να καλωσορίσουμε την κ. Σούπερμαν που ήρθε τώρα και συμμετέχει.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Αστειευόμενη)  

 Εννά μου πκιάτε τζιαι τη δουλειά!  

(Γέλια)  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ:  

 Μπορεί να μεν την είδετε, επειδή εμιλούσετε!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Είδα την, αφού εννά προεδρεύσει μετά!  Για να χαλαρώσουμε και λίγο!  

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ και πολύ σωστή η παρατήρηση.  Εσάς σας θυμούμαι κάθε 

χρόνο εδώ, έτσι;  Και θα αναμένουμε σημαντικές παρεμβάσεις.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ:  

 Είμαι παλαίμαχος σε όλες τις εθελοντικές οργανώσεις, και στο ΠΣΣΕ και στο ΕΔΕΥ και 

στους πολυτέκνους.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ενεργός, ενεργός είστε!  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ:  

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Και εγώ σας ευχαριστώ πολύ και θα θέλουμε συγκεκριμένες εισηγήσεις, ειδικά για 

πολύτεκνους, για να δούμε πώς στηρίζουμε οικογένειες με παιδιά και ειδικά 

συγκεκριμένες ευάλωτες κατηγορίες των συμπολιτών μας.  Αυτά πρέπει να τα έχουμε 

κατά νουν.  

 Έχω τζιαι μια απορία, τώρα που είδα τζιαι τη λίστα των ομιλητών.  Καλά, έσιει τζι άλλον 

Δίπλαρο Ευθύμιο, από το Κυπριακό Σωματείο Εγκεφαλικών Επεισοδίων;  Υπάρχει με το 

ίδιο όνομα και επίθετο άλλος βουλευτής εκτός από τον συνάδελφο τον δικό μας, κυρία 

Σούπερμαν;  

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:  

 Είναι ξαδέρφια!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ξαδέρφια;  Α, πολύ ωραία!  

 Μάλιστα.  Άλλη εισήγηση;    

 Παρακαλώ, ελάτε στο βήμα, γιατί δεν υπάρχει μικρόφωνο εκεί.  Στις μπλε θέσεις, να 

ξέρετε, κάθονται πάντοτε οι υπουργοί!    

 Οπόταν, καλωσορίσατε.  
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ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ: (ΑΝΤΩΝΙΑ 

ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ)  

  Καλημέρα σας και ευχαριστώ για την πρόσκληση.  

 Εγώ μπορώ να μιλήσω μόνο για τις μη κυβερνητικές περιβαλλοντικές οργανώσεις, που 

το περιβάλλον πιάνει και θέματα πολιτισμού.  Ως γραφείο Επιτρόπου Περιβάλλοντος και 

Ευημερίας των Ζώων είμαστε σε στενή συνεργασία με τις μη κυβερνητικές 

περιβαλλοντικές οργανώσεις, αλλά και με τις οργανώσεις για τον πολιτισμό και για την 

ευημερία των ζώων.  Λυπούμαι που δεν έχουμε απαντήσει στο ερωτηματολόγιό σας, δεν 

ξέρουμε αν στείλατε κάτι σε εμάς και δεν σας έχουμε απαντήσει.    

 Θέλω όμως εδώ να πω ότι, εκτός από τη στενή σχέση που έχουμε με τις μη κυβερνητικές 

οργανώσεις στον τομέα μας, προωθούμε αυτή την περίοδο, επεξεργαζόμαστε με την 

Επίτροπο Νομοθεσίας και τη Νομική Υπηρεσία και σε συνεργασία με δύο υπουργεία, το 

Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αλλαγή και συμπλήρωση του νόμου που υπάρχει για 

την πρόσβαση της κοινωνίας των πολιτών στα θέματα της συμμετοχής, της 

αποτελεσματικής συμμετοχής, της πρόσβασης στην πληροφόρηση, αλλά και της 

αποτελεσματικής συμμετοχής σε θέματα που αφορούν τη δικαιοσύνη, την περίφημη 

Σύμβαση του Άαρχους, και ήθελα αυτό να το καταθέσω.  

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πολύ σωστά και σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την παρέμβασή σας.  

 Άλλη εισήγηση, παρέμβαση, κριτική;  Κάτι που θέλετε να σημειωθεί;   

 Μάλιστα.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ: (ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ 

ΚΑΤΣIΗ)  

 Καλημέρα σας.  

 Μία εισήγηση, που ετέθηκεν τζιαι στην προπαρασκευαστική συνάντησή μας, ήταν να 

δημιουργηθεί μια πλατφόρμα ενημέρωσης.  Πλέον ζούμε σε ένα ψηφιοποιημένο κόσμο 

τζιαι πρέπει να δημιουργηθεί μια πλατφόρμα που να ενημερώνεται τζιαι να αναβαθμίζεται 

τζιαι ʼπού τα ίδια τα υφυπουργεία, υπουργεία κ.λπ., υπηρεσίες του κράτους.  Εννά γίνεται 

τζιαι σωστή ενημέρωση τόσο σε εμάς, αλλά και σε άτομα τα οποία δεν εμπλέκονται 

ενεργά στον εθελοντισμό, γιατί δεν ξέρουν πιθανώς…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εννοείτε από το ίδιο το Παγκύπριο Συμβούλιο Εθελοντισμού, έτσι;  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ:  

 Ναι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Και από τα υπουργεία.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ:  

 Ναι, το οποίο μπορεί να καλυφθεί από τον προϋπολογισμό της κυβέρνησης, από τα 

ευρωπαϊκά κονδύλια, διαρθρωτικά, ίσως το ΘΑλΕΙΑ κ.λπ. που μπορεί να λαμβάνει.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εξαιρετική εισήγηση!  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ:  

 Το δεύτερο που ήθελα να σας πω, έτυχε να είμαι σε μια συνάντηση για το ΘΑλΕΙΑ κ.λπ. 

τζιαι ένα ’πού τα θέματα που εθέσαμεν ήταν γιατί εμείς, οι ίδιοι οι μη κυβερνητικοί 

οργανισμοί, να μην μπορούμε να δώσουμε απευθείας εισηγήσεις για προγράμματα.  Γιατί 
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συνήθως δίνονται στα υπουργεία τζιαι υφυπουργεία, με αποτέλεσμα να φτάνει σε πολύ 

λίγες οργανώσεις η ενημέρωση, που θα εμπορούσεν και καθολικά και από τη Βουλή ή 

οποιοδήποτε υπουργείο -υπάρχει αναρτημένος ο κατάλογος των οργανώσεων- να 

έρχεται άμεσα η ενημέρωση για οτιδήποτε.  Γιατί μπορεί να γίνεται μια σημαντική 

διαβούλευση ή μπορεί να γίνεται μια σημαντική συζήτηση τζι εμείς δεν το γνωρίζουμε, 

όπως τα σχέδια ανάκαμψης.  Εμείς δεν το γνωρίζαμε, προσωπικά,  ως οργανισμοί εννοώ, 

ότι έτυχε να ερωτηθούν οι εθελοντικές οργανώσεις.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Γι’ αυτό μου έκαμε τζι εμένα -αν μου επιτρέπεις, αγαπητή Ιφιγένεια- εντύπωση το γεγονός 

ότι δεν εκατατέθηκαν εισηγήσεις για το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και 

αντιλαμβάνομαι είναι λόγω χρόνου, δεν δόθηκε επαρκής χρόνος.  Αυτό που λες, αν έχεις 

ολοκληρώσει, συγγνώμη που σε διακόπτω, είναι το πιο σημαντικό.  Είναι αυτό που είπα 

τζι εγώ στην αρχή, γι’ αυτό και έδειξα τζιαι με τρόπο τον κ. Ησαΐα.  Ξέρω ότι έχετε αρκετούς 

που μπορούν να σας βοηθήσουν, που ήδη το κάμνουν.  Οπόταν, είναι πολύ σημαντικό 

πρώτα ο ίδιος ο οργανισμός, το Παγκύπριο Συμβούλιο, πέραν του ότι χρειάζεται να 

εξωτερικεύσει το τι κάμνει τζιαι να μπουν όλες οι δράσεις κ.λπ., μέσω της ψηφιοποίησης, 

να γίνει, αν θέλετε, αυτή η πλατφόρμα αλληλοτροφοδότησης και αυτό χρειάζεται να γίνει 

και από πλευράς όλων των υπουργείων, για να δούμε ακριβώς πώς απαλείφουμε, 

σταματούμε γραφειοκρατικές διαδικασίες, ώσπου να πάει το μήνυμα και το χαπάρι, όπως 

λέμε στα Κυπριακά.  Άρα, έν’ πολύ απλό τζιαι η θεσμοθέτηση θα βοηθήσει πάρα πολύ 

σε αυτή την κατεύθυνση.    

 Είναι εξαιρετική εισήγηση τζιαι νομίζω ότι μπορείτε να τους βοηθήσετε, Γιώργο μου, δεν 

είναι;  

 Ελάτε.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΣΣΕ ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ: (ΝΙΚΟΣ ΑΝΘΙΜΟΥ)  

 Θα ήθελα να κάνω μια εισήγηση.  Οι κοινωνικές παροχές, θα εισηγούμουν, να δίδονται 

μέχρι τις 27 εκάστου μηνός, διότι οι μικροσυνταξιούχοι θέλουν να πάρουν τα φάρμακά 

τους στο τέλος του μηνός.  Συνήθως τα φάρμακα λήγουν στις 28, διότι τα πιο πολλά είναι 

πακεταρισμένα 28 χάπια να έχουν μέσα.  Οπότε, δύο ή τρεις μέρες δεν έχουν χάπια, διότι 

δεν έχουν τα λεφτά να παν να αγοράσουν τα φάρμακα.  Γι’ αυτό μια εισήγηση, να 

εισηγηθείτε εσείς, ως Βουλή, οι Κοινωνικές Ασφαλίσεις να καταβάλλονται μέχρι τις 27 

εκάστου μηνός, ούτως ώστε να έχουν λεφτά, για να παν να αγοράσουν τα φάρμακά τους, 

όταν τους λείψουν.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Νομίζω ότι έν’ πολύ δύσκολο να αλλάξει ως έχει, ως είναι θεσμοθετημένο.  Σίγουρα δεν 

μπορεί η Βουλή να παρέμβει σε εκτελεστική αρμοδιότητα, αλλά νομίζω μπορεί να μας 

απαντήσει το αρμόδιο υπουργείο, αν βρίσκεται εδώ.    

 Έχουμε κάποιο εκπρόσωπο από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών  

Ασφαλίσεων, για να δούμε, να τσιεκκάρουμεν τζιαι λλίον αν έν’ τα υπουργεία μας εδώ.  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ: (ΜΑΡΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ)  

 Εγώ εκπροσωπώ το Κέντρο Παραγωγικότητας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ε, ναι, αλλά πώς θα απαντήσετε για το θέμα των Κοινωνικών Ασφαλίσεων;  Χρειαζόταν 

όμως να βρίσκεται κάποιος εδώ.  Δεν πειράζει, θα το σημειώσουμε και θα το ρωτήσουμε 

εμείς.  

 Κύριε Ησαΐα.    

 



75  

  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ OXYGEN FOR DEMOCRACY: (ΓΙΩΡΓΟΣ ΗΣΑΪΑΣ)  

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.  

 Παίρνω τον λόγο, επειδή αναφέρθηκε το θέμα της ενημέρωσης, τζιαι να εκμεταλλευτώ 

την παρουσία σας, για να ασκήσω κάποια θετική πίεση.  Ξέρω ότι στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων εκκρεμεί η πρόταση νόμου του κ. Θεοπέμπτου που να θεσμοθετεί με 

νόμο τις δημόσιες διαβουλεύσεις, γιατί δυστυχώς οι δημόσιες διαβουλεύσεις δεν είναι 

νόμος στην Κύπρο.  Υπάρχει μια απόφαση Υπουργικού  

Συμβουλίου που δεσμεύει έμμεσα -άμεσα στην πραγματικότητα- τα υπουργεία να 

καταθέτουν ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντίκτυπου πριν από την κατάθεση στη Νομική  

Υπηρεσία.  Για τις προτάσεις νόμου φυσικά δεν υπάρχει τίποτα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υποχρεούνται όμως να το κάνουν, έτσι;  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ OXYGEN FOR DEMOCRACY:  

 Υποχρεούνται, αλλά, αν δεν το κάνουν;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αν δεν το κάμουν, απαντά η Βουλή, Γιώργο μου, σωστά λες.  Και εγώ είμαι υπέρ της 

πρότασης, προσωπικά, αλλά θέλω να σας πω ότι έχω δώσει εντολές σε όλους, 

συμβουλές, αν θέλετε, σε όλους τους συνάδελφους -και κακώς πολλές φορές, το 

συζητήσαμε τζιαι με τον αγαπητό κ. Θεοπέμπτου, αναλαμβάνει τον ρόλο που δεν της 

αναλογεί η Βουλή των Αντιπροσώπων- όταν και εφόσον έρθει νομοσχέδιο στη Βουλή 

χωρίς τη δέουσα διαβούλευση, ως απαιτείται, να το στρέφουν πίσω, να το επιστρέφουν 

πίσω, να δείτε είνταλως εννά την κάμνουν τη διαβούλευση που πρέπει!   

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ OXYGEN FOR DEMOCRACY:  

 Έν’ πολύ σωστή η σύσταση.  
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 Απλώς, κύριε Θεοπέμπτου, να τελειώσουμε το…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ήδη πολλές φορές έγινε τζιαι πρέπει να γίνεται.  Γι’ αυτό στο τέλος, έτσι, για να 

υπερασπίσω τζιαι λλίον τον ρόλο της Βουλής, καταλήγει ούλλος ο κόσμος να θεωρεί ότι 

η Βουλή εν κάμνει τη δουλειά της!  Η Βουλή όμως πρέπει να κάμνει τη δική της δουλειά, 

εν μπορεί να κάμνει τζιαι τη δουλειά των άλλων!  Γιατί τι κάμνουμεν;  Λεν σου έν’ πολύ 

σημαντικό το νομοσχέδιο, να αναλάβουμε εμείς να τους φέρουμε στη Βουλή, έννεν η 

δουλειά της Βουλής αυτό το πράγμα!  Στη Βουλή, μετά που εννά γίνει όλο αυτό το οποίο 

κάνουμε σήμερα, πρέπει να έρτει ο συγκερασμός των απόψεων τζιαι οι βουλευτές, αν 

έχουν έντονες παρατηρήσεις, εκεί να κληθούν κάποιοι έντονοι προβληματισμοί ʼπού 

πλευράς συγκεκριμένων μη κυβερνητικών οργανώσεων.  Αλλά εν μπορεί κάθε φορά να 

ξεκινούμε με εξήντα καλεσμένους, πώς εννά τελειώσει το νομοσχέδιο;  Τζι ύστερα έχουμε 

καθυστερήσεις τζιαι στο τέλος είναι υπόλογη η Βουλή, χωρίς να φταίει!    

 Άρα, αν από την αρχή γίνει σωστά μια διαδικασία, σημαίνει ότι εν θα ’ρτουν ούτε λάθη ή, 

αν θέλετε, παραλείψεις ούτε συγκεκριμένες έντονες απόψεις, εκτός κι αν αυτή είναι η θέση 

τζιαι μπορεί να στοιχειοθετηθεί της εκτελεστικής εξουσίας σε ένα νομοσχέδιο τζιαι 

γλιτώνουμε χρόνο.     

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ OXYGEN FOR DEMOCRACY:  

 Συμφωνώ απόλυτα τζιαι, για να καταλήξω, είπα εκκρεμεί σχετική πρόταση νόμου του κ. 

Θεοπέμπτου, που πιστεύουμε ότι, αν ψηφιστεί, μπορεί να λύσει πολλά απ’ αυτά τα 

προβλήματα, γιατί αν γίνει νομοθεσία, ασκεί διαφορετικές πιέσεις προς τα αρμόδια 

τμήματα.  Επίσης, γνωρίζω ότι στη σχετική πρόταση νόμου μπορεί να υπάρξει θέμα να 

τεθούν ίσως κάποιες δικλείδες συμμόρφωσης.  Επίσης, υπάρχουν -σίγουρα, ξέρω- 

δικλείδες ενημέρωσης, υπάρχει σχετική πλατφόρμα τώρα, το e-Consultation, που 



77  

  

υπάρχει υπό τη μορφή απόφασης Υπουργικού Συμβουλίου.  Θέλουμε όμως να μπει στη 

νομοθεσία.  

 Για να το κλείσω -τζι ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας- εμείς θέλουμε να ψηφιστεί η 

σχετική νομοθεσία.  Ίσως δύο συστάσεις προς τη Βουλή:  Πρώτον, παρακαλούμε πιέστε 

την επιτροπή Νομικών να το ψηφίσει το συντομότερο δυνατό.  Και το δεύτερο προς τη 

Βουλή, κάτι το οποίο μπορείτε να κάνετε οι ίδιοι, μιλώντας για δημόσια διαβούλευση -και 

συμφωνώ με όλα όσα έχετε αναφέρει- μέσα στον Κανονισμό της Βουλής υπάρχει μια 

μικρή πρόνοια, δεν θυμούμαι σε ποιο άρθρο, που λέει ότι οποιοσδήποτε μπορεί να στείλει 

εισηγήσεις σε όλα τα σχέδια νόμου που κατατίθενται στη Βουλή εντός συγκεκριμένης 

χρονικής προθεσμίας.  Είμαι σίγουρος.  Και με όσους μιλώ κανένας δεν γνωρίζει γι’ αυτή 

την πρόνοια!  Μια σύσταση θα ήταν ίσως να την κοινοποιήσετε στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης που έσιει πλέον η Βουλή.  

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κι εγώ ευχαριστώ.  

 Σκεφτήκαμε σε αυτό το σημείο ειδικά, Γιώργο μου, και χαίρομαι που το θέτεις, να το 

βάλουμε στο website μας υπό τη μορφή του «online petition», οπόταν νομίζω τούτο θα 

βοηθήσει περισσότερο, αλλά είναι πάρα πολύ σημαντική η παρατήρηση.    

 Ελάτε, ώσπου να τελειώσω εγώ, στο βήμα, κύριε Θεοπέμπτου.  Τζιαι έχουμε ακόμα δύο 

λεπτά, οπόταν θα είστε, έτσι, σύντομος, όπως είστε πάντα, γιατί στο τέλος νομίζω και 

χαίρομαι τη συζήτηση- ότι έφαά σας όλο σας τον χρόνο τζιαι ήδη κάμνει μου παρατήρηση 

ο κ. Δημητρίου.  
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(Γέλια)  

 Αλλά είναι πολύ σωστές νομίζω και μας βοηθάνε όλες αυτές οι παρεμβάσεις.    

 Ελάτε, κύριε Θεοπέμπτου.  

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Γεια τζιαι ʼπού ’μένα!  

 Λόγω επαγγέλματος να σας πω ότι, όταν αγοράστηκε το σύστημα που κάμνει τις 

πληρωμές η κυβέρνηση, έν’ προγραμματισμένο να κάμνει την πληρωμή την  

προτελευταία εργάσιμη ημέρα, όποια τζιαι να ένι.  Δηλαδή παίρνεις το μίαν εργάσιμη πριν 

την τελευταία εργάσιμη.  Τούτο έν’ το ένα.  

 Το δεύτερο, πολλά σωστά έσιετε πει, συζήτησε η επιτροπή Νομικών το θέμα της 

δημόσιας διαβούλευσης.  Υπάρχει ένα θέμα ανταπόκρισης ̓ πού τη Νομική Υπηρεσία τζιαι 

έχει φύγει επιστολή ʼπού τη γραμματεία της επιτροπής Νομικών προς τη Νομική 

Υπηρεσία τζιαι ζητά της να ανταποκριθεί.  Γιατί εμείναμεν τζιαι περιμένουμε ως επιτροπή 

Νομικών το θέμα της τοποθέτησης της Νομικής Υπηρεσίας πάνω στο θέμα του 

νομοσχεδίου για τη δημόσια διαβούλευση.  Τζιαι κάμνουμεν τη δημόσια διαβούλευση…  

Τζιαι να σας πω, έν’ τζιαι η κ. Σούπερμαν δαμαί, που κάθεται μαζί μου τζιαι βασανιέται 

μες στην επιτροπή Περιβάλλοντος, όπου έχουμε ένα νομοσχέδιο που εξεκινήσαμεν να το 

συζητούμε πριν έναν χρόνο, που είναι το νομοσχέδιο για τους σκύλους, και κάθε φορά 

καθούμαστεν έντεκα-δώδεκα βουλευτές, κατεβαίνει μια σειρά ʼπού κόσμο τζιαι 

καθούμαστεν δκυο ώρες συνεδρίαση τζιαι κάμνουμεν τρεις γραμμές, γιατί κανένας εν 

έκαμε διαβούλευση τζι εφέραν μάς το τζιαι τσακώνουνται ούλλοι μεταξύ τους τζιαι 

καθούμαστεν τζιαι θωρούμεν τους να τσακώνονται μεταξύ τους τζιαι στο τέλος εν 
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κάμνουμεν ούτε εμείς τη δουλειά μας.  Επέρασεν ένας χρόνος, για να συζητούμε ένα 

νομοσχέδιο τρεις τρεις γραμμές κάθε δκυο ώρες, κάθε συνεδρίαση.  

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Και εγώ ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Μάλιστα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  ΕΘΝΙΚΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ  ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ  

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ (CSR CYPRUS): (ΜΑΡΙΝΟΣ 

ΒΟΥΚΗΣ)  

 Καλημέρα σας και ευχαριστούμε για την πρόσκληση.    

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Να είστε καλά.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  ΕΘΝΙΚΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ  ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ  

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ (CSR CYPRUS):  

Πολλοί συνάδελφοι έχουν ήδη τοποθετηθεί με αιτήματά τους προς την κατεύθυνση της 

κάλυψης αναγκών για το όφελος πολλών κοινωνικών ομάδων.  Στο CSR Cyprus οι εξήντα 

πέντε επιχειρήσεις μέλη μας γίνονται κοινωνοί αιτημάτων για στήριξη από άλλους ΜΚΟ 

για κάλυψη αναγκών.  Και θεωρούμε πολύ σημαντικό να καλυφθούν οι εξής δύο ανάγκες 

ή να δρομολογηθούν οι διαδικασίες:    

 Το πρώτο είναι η δημιουργία μιας βάσης δεδομένων που θα επικαιροποιείται σε τακτή 

βάση και θα είναι άμεσα προσβάσιμη από οποιοδήποτε ενδιαφερόμενο μέρος,  στην 

οποία να περιλαμβάνονται πληροφορίες για το πού μπορεί ένας ΜΚΟ να βρει τους 

κατάλληλους εταίρους για τα εκάστοτε προγράμματά τους.    
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 Υπάρχει η Πύλη Ενημέρωσης Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων της Γενικής Διεύθυνσης 

Ανάπτυξης.  Αποτελεί καλό βήμα, όμως κρίνουμε ότι είναι απαραίτητη η δημιουργία μιας 

ακόμα πλατφόρμας ή η ενίσχυση της υφιστάμενης, ο εμπλουτισμός της με πληροφόρηση 

για τον ιδιωτικό τομέα.  Άρα, ένα είναι αυτό.    

 Το δεύτερο, εισηγούμαστε να γίνει μια πρακτική καθοδήγηση των ΜΚΟ για το πώς 

ακριβώς αιτούνται στήριξη από επιχειρήσεις.  Είμαστε στη διάθεσή σας γι’ αυτό, για να 

βοηθήσουμε.  Θεωρούμε ότι πρέπει να γίνεται συσχετισμός των στόχων και σύνδεση με 

τη στρατηγική.  Θέλουμε να τονίσουμε την ανάγκη για κοινή γλώσσα, να εμπεδωθεί απ’ 

όλους τους φορείς ότι επιτυγχάνεται μεγαλύτερος κοινωνικός αντίκτυπος, όταν οι ΜΚΟ 

απευθύνονται για στήριξη σε επιχειρήσεις που η δραστηριότητά τους και η στρατηγική 

τους είναι σχετική.  

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Πολύ ωραία, πολύ ωραία!  

 Ευχαριστούμε πάρα πολύ.  

 Άλλη εισήγηση ή παρέμβαση;  Έχουμε ένα-δύο λεπτά.  

 Ελάτε.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ: (ΔΗΜΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ)  

 Καλημέρα, κυρία Πρόεδρε.  

 Είχατε αναφέρει στην αρχική σας τοποθέτηση το θέμα της διαφάνειας.  Είναι κάτι που 

νιώθουμε πολύ έντονα ως μη κυβερνητική οργάνωση, το θέμα ότι αρκετές οργανώσεις 

και ιδιαίτερα αυτές που πιάνουν και ευρωπαϊκά προγράμματα και κρατικά κονδύλια 

μπορεί να μην έχουν ούτε μια ιστοσελίδα, να σε παραπέμπουν σε κάποια κινητά 
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τηλέφωνα ή σε κάποια e-mails τα οποία ποτέ δεν απαντούν.  Δεν έχουν αναρτημένους 

λογαριασμούς, εξελεγμένους λογαριασμούς στις ιστοσελίδες τους ή άλλως πώς και 

βλέπουμε ότι υπάρχει έτσι μία καχυποψία και στον επιχειρηματικό κόσμο, όταν μιλούμε 

με χορηγούς κ.λπ., γι’ αυτά τα πράγματα που γίνονται.  Και στο παρελθόν, αν θυμάστε, 

και ο ΠΣΣΕ είχε κλείσει αρκετές οργανώσεις οι οποίες ήταν αμφιβόλου… και θέλουμε να 

βλέπουμε και τον κόσμο, να ξέρει πού πηγαίνουν τα κονδύλια που παίρνουν από το 

κράτος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Διαφάνεια, βεβαίως!  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ:  

 Ακριβώς.  

 Και είναι εισήγηση δική μας δια νόμου να υποχρεούνται οι ΜΚΟ να αναρτούν τους 

εξελεγμένους λογαριασμούς…  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Υπάρχει στον νόμο ήδη αυτό.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ ΤΡΙΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ:  

Υπάρχει στον νόμο για τις επαρχιακές διοικήσεις.  Άρα, αν εγώ αύριο θέλω να δω για 

παράδειγμα τα accounts μιας άλλης ΜΚΟ, δεν μπορώ να πάω στην επαρχιακή διοίκηση 

και να τους πω «δώστε μού τα» ούτε ο κάθε πολίτης μπορεί να το κάνει αυτό.  Άρα, αυτό 

που λέμε εμείς είναι, ναι, να ξέρει ο κάθε πολίτης πού παν τα λεφτά του κράτους, πού 

παν τα ευρωπαϊκά κονδύλια, σε ποια προγράμματα, ποιοι είναι πίσω από τα διοικητικά 

συμβούλια και οι εξελεγμένοι λογαριασμοί να είναι η βιτρίνα και για τους χορηγούς.  

 Αυτά.  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ωραία.  

 Ήδη υπάρχουν συγκεκριμένες πρόνοιες, αλλά να το δούμε.  Βεβαίως, να δούμε τι δεν 

υπάρχει στον νόμο και να το βάλουμε.  Και χρειάζεται να εκσυγχρονιζόμαστε συνεχώς, 

συμφωνώ απόλυτα μαζί σας.  Για παράδειγμα, τώρα δεν ξέρω αν το παράδειγμα που 

μου έρχεται στο μυαλό είναι πολύ καλό, εμείς, ως πολιτικά κόμματα, για οποιεσδήποτε 

εισφορές άνω των €500 χρειάζεται να δημοσιοποιούμε τα πάντα!  Με τον ίδιο τρόπο, όταν 

μιλούμε ειδικά για ποσά πάνω από ένα συγκεκριμένο ποσό, θα πρέπει να 

δημοσιοποιούνται και από τις ΜΚΟ, συμφωνώ.  

 Πολύ ωραία!  

 Μάλιστα, ελάτε.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ: (ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ 

ΤΡΥΦΩΝΟΣ)  

 Καλημέρα και από εμένα.   

 Ευχαριστούμε για την ευκαιρία που μας δίνετε.  

 Μιλώντας σχετικά με το Σχέδιο Ανάκαμψης, επειδή τελευταίως έληξε και η δεύτερη φάση 

του Σχεδίου Ανάκαμψης του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, να πω ότι δεν ήταν 

καθόλου ευέλικτο το να αλλάξουν κάποιες δομές, ώστε, εφόσον υπάρχουν ευρωπαϊκά 

κονδύλια, να αξιοποιηθούν με άλλο τρόπο, εκεί και όπου υπάρχουν ανάγκες.  Οπόταν, 

θα ήθελα πραγματικά να το θέσω ως ζήτημα, γιατί, όταν υπάρχουν ευρωπαϊκά κονδύλια 

που δεν αξιοποιούνται ή υπάρχουν δομές για τις οποίες δεν υπάρχει ζήτηση, να μπορεί 

το κονδύλι να ανοιχτεί για τις δομές που υπάρχει ζήτηση.  Για παράδειγμα, θα μπορούσε 

να υπάρξει για την ανεξάρτητη διαβίωση, να ανοιχτούν δομές.  Υπήρχαν τα κονδύλια.  

Δεν ξέρω αν υπάρχει πλεόνασμα ή αν δεν έχουν απορροφηθεί τα κονδύλια.  Οπόταν, 
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καλό θα είναι με τη λήξη του προγράμματος, εάν δεν έχουν ζητηθεί τα κονδύλια, να 

επεκταθούν στις δομές που υπάρχουν ανάγκες με ανοικτή διαβούλευση.  Αυτό προνοείται 

σε δημοκρατικά περιβάλλοντα, πόσω μάλλον στους τομείς που ασχολούμαστε εμείς.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Λοιπόν, δεν είμαι σίγουρη κατά πόσο σε αυτή τη φάση μπορεί να γίνει, ειδικά για το 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  Θεωρώ πως δεν γίνεται, αλλά σε άλλες 

περιπτώσεις θα πρέπει ευθύς εξαρχής, σωστά το θέτετε, να λαμβάνονται υπόψη με τον 

σωστό τρόπο αυτά τα οποία λέτε, συμφωνώ.  Αλλά τώρα νομίζω ότι δεν μπορεί να 

διαφοροποιηθεί, νοουμένου ότι έχει εγκριθεί το πλάνο ήδη και βρισκόμαστε, σωστά 

είπατε, στο δεύτερο στάδιο.    

 Λοιπόν, εγώ θα πρέπει να αποχωρήσω, να μου επιτρέψετε.    

 Να σας ευχαριστήσω όλους και όλες.  Ήδη εκαθυστερήσαμεν πολύ από το διάλειμμα 

που υπήρχε προγραμματισμένο, αλλά ήθελα να σας απολαύσω, να σας ακούσω, να σας 

ευχαριστήσω!  

 Εδώ ολοκληρώνεται το πρώτο μέρος των εργασιών της 10ης Συνόδου της Κοινωνίας των 

Πολιτών.    

Θα διακόψουμε για πολύ λίγο.  Η ώρα είναι 11.07 π.μ., σε δεκαπέντε ακριβώς λεπτά να 

είμαστε πίσω, δηλαδή να πούμε στις 11.30 π.μ., να δώσουμε τζιαι λίγα λεπτά παραπάνω, 

11.30 π.μ. ακριβώς θα είστε πίσω, για να συνεχίσετε με τις τοποθετήσεις σας.  Θα 

προεδρεύσει η αγαπημένη μου συνάδελφος η κ. Ρίτα η Σούπερμαν.    

 Θα μαζέψουμε όλες τις εισηγήσεις σας και σας διαβεβαιώ ότι θα διανεμηθούν στους 

συνάδελφους, γιατί, επαναλαμβάνω, πολλοί βρίσκονται στην επιτροπή Οικονομικών, που 

κάνει την παρουσίαση για τον προϋπολογισμό του κράτους ο Υπουργός των  
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Οικονομικών.   

 Σας ευχαριστούμε όλους για την εδώ παρουσία σας.  

 Εύχομαι να μη λιγοστέψει ο αριθμός, όταν θα επιστρέψουμε πίσω και να συνεχίσετε ένα 

εξαίρετο και αξιόλογο έργο, που μας βοηθά όλους.  

 Ευχαριστώ πολύ και τους καλεσμένους που βρίσκονταν εδώ.  

 Η σύνοδος διακόπτεται για τις 11.30 π.μ.  

(Ώρα διακοπής:  11.09 π.μ.)  

(Ώρα επανέναρξης:  11.40 π.μ.)  

(Στο σημείο αυτό την Πρόεδρο της Βουλής αντικαθιστά στην έδρα η κ. Ρίτα Θεοδώρου  

Σούπερμαν.)  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

(ΡΙΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΣΟΥΠΕΡΜΑΝ)  

 Καλημέρα σε όλους.  

 Χαίρομαι ιδιαιτέρως που βρίσκομαι και εγώ σήμερα μαζί σας, γιατί προσωπικά, για μένα 

η δράση και η προσφορά των εθελοντών και των μη κυβερνητικών οργανισμών είναι πολύ 

σημαντική για μία κοινωνία και ειδικότερα για τη δική μας κοινωνία.  Και βλέπουμε ότι οι 

πολίτες αγκαλιάζουν τη δράση σας, η κοινωνία δηλαδή αγκαλιάζει τη δράση σας και είναι 

πολύ σημαντική αυτή η δράση, γιατί ακριβώς αρχίζει εκεί που σταματά η δράση των 

κυβερνητικών υπηρεσιών.  Γνωρίζουμε όλοι πολύ καλά ότι οι κυβερνητικές υπηρεσίες δεν 

μπορούν να τα κάνουν όλα.  Αυτά που δεν μπορούν να κάνουν οι κυβερνητικές υπηρεσίες 

για το καλό των πολιτών τα κάνουν οι μη κυβερνητικοί οργανισμοί και πρέπει να το 

αντιληφθούμε αυτό το πράγμα ως αξιωματούχοι είτε του κράτους είτε άλλων φορέων είτε 
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βουλευτές και να δώσουμε βήμα και φωνή στις μη κυβερνητικές οργανώσεις έτσι όπως 

το ζητείτε και έτσι όπως πρέπει.  

 Θα συνεχίσουμε τη συνεδρία από εκεί που διακόπηκε πριν από το διάλειμμα με τις 

παρεμβάσεις των βουλευτών και βουλευτριών.  Θεωρώ ότι έχετε ενημερωθεί για το 

έντυπο αξιολόγησης, που υπάρχει στον φάκελο μπροστά σας.  Θα σας παρακαλούσα να 

το συμπληρώσετε και να το δώσετε έξω από την αίθουσα της ολομέλειας στη γραμματεία.   

Ψάξετε, θα το βρείτε στους φακέλους σας.  

 Οπότε, θα προχωρήσω με τον κατάλογο που έχω μπροστά μου, με αυτούς που έχουν 

ζητήσει παρέμβαση, που θέλουν να μιλήσουν.  Ήδη κάποιοι από σας, φαντάζομαι έχετε 

ήδη μιλήσει.  Παρακαλώ να το δηλώσετε είτε αν θέλετε να συμπληρώσετε κάτι είτε ότι 

έχετε ήδη μιλήσει και δεν επιθυμείτε τον λόγο.  Όποιος παίρνει τον λόγο να τον 

παρακαλέσω να στέκεται όρθιος, έτσι ώστε να σας βλέπουν και οι τεχνικοί, για να 

ενεργοποιείται σύντομα το μικρόφωνό σας, να είσαστε σύντομοι, δύο λεπτά η παρέμβασή 

σας -φαντάζομαι ήδη έχουν λεχθεί αυτά, αλλά να σας τα ξαναπώ- να λέτε το όνομά σας 

και ποιο φορέα εκπροσωπείτε για σκοπούς καταγραφής από τις στενογράφους της  

Βουλής.  Είμαστε έτοιμοι να συνεχίσουμε.  

 Ο κ. Άνθιμου Νίκος.  Κύριο Νίκο, έχετε ήδη μιλήσει.  

 Ωραία, ευχαριστώ.  

 Ο κ. Αντωνίου Δήμος.  Ωραία!  Έχετε ήδη μιλήσει.  

 Ο κ. Αργυρού Αργύρης.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ:  

Ξέρουμε ότι στην Κύπρο υπάρχει, κυρία Πρόεδρε, ένα τεράστιο δημογραφικό 

πρόβλημα.  Καθόλου γεννήσεις, καθόλου πολύτεκνες οικογένειες.  Τα επόμενα είκοσι 

χρόνια τις πολύτεκνες οικογένειες θα τις γυρεύκουμεν με το τζιερί, όπως λέμε στα 
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κυπριακά.  Η τελευταία Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας, η κ. Μαριλένα Ευαγγέλου, 

έχει δώσει σημασία στα αιτήματά μας, μας έχει λύσει αρκετά, αλλά υπάρχουν και άλλα 

που πρέπει να λυθούν, για να έχουμε επιτέλους γεννήσεις σε αυτό τον τόπο όπως 

υπήρχαν παλιά.  

 Έχουμε ετοιμάσει εκθέσεις ως Παγκύπρια Οργάνωση Πολυτέκνων και αυτός που μας 

έκανε την έκθεση είναι και βουλευτής αυτή τη στιγμή, ο κ. Μαυρίδης, όπου φαίνεται ότι, 

όταν δίνονται επιδόματα, όταν αμείβεις τον άλλο, έρχονται και οι γεννήσεις.  Όταν 

αυξάνεται το οικογενειακό εισόδημα σε μια οικογένεια, έχουμε γεννήσεις.  Τώρα, αν έχουν 

ανατραπεί τα δεδομένα, είναι άλλου παππά ευαγγέλιο.  

 Υπάρχει στο σκαρί ένα φορολογικό πακέτο, το οποίο σίγουρα τα επόμενα χρόνια θα είναι 

στην κυπριακή κοινωνία.  Αυτό το φορολογικό πακέτο πρέπει να μεταφερθεί όπως ήταν 

το παλιό για εμάς τους πολύτεκνους, όπου υπήρχαν οι πιστώσεις και οι εκπτώσεις για 

παιδιά και για τη γυναίκα σε λίρες τότε.  Και πραγματικά παίρναμε αρκετά πίσω ως 

πιστώσεις και ως εκπτώσεις και έτσι δεν πληρώναμε πολύ φόρο.  

 Επίσης, ζητούμε στα επιδόματα των πολυτέκνων, του τέκνου περισσότερο να μην 

υπάρχουν εισοδηματικά κριτήρια.  Είναι πολύ σημαντικό να ανέβουν τα εισοδηματικά 

κριτήρια με βάση τις €100.000, γιατί, όταν είναι μια οικογένεια με δύο κυβερνητικούς 

υπαλλήλους και γεννήσουν τέσσερα με πέντε παιδιά οι άνθρωποι στην οικογένειά τους, 

σίγουρα θα ξεπερνούν τις €100.000 ή θα είναι λίγο πιο κάτω.  Αλλά τώρα με το €59.000 

που υπάρχει ως βάση όλοι αυτοί που είναι σε κυβερνητικά τμήματα και φαίνεται ο μισθός 

τους δεν παίρνει κανένας επίδομα τέκνου.  

Το θέμα της φοιτητικής χορηγίας έχει λυθεί, γιατί υπάρχει μέλος μας το οποίο 

πραγματικά είχε τέσσερις φοιτητές και αποκοπτόταν η φοιτητική χορηγία, όταν το παιδί 

ήταν δεκαεννέα χρονών, όταν τέλειωνε το λύκειο ή επτατάξια σχολεία, που υπάρχουν 
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στην Κύπρο και είναι ιδιωτικά.  Γι’ αυτό τώρα δόθηκε στα είκοσι τρία για τα κορίτσια, στα 

είκοσι τέσσερα για τα αγόρια, λόγω του ότι πηγαίνουν έναν χρόνο στρατό, και έτσι ένας 

πατέρας με δύο τουλάχιστον φοιτητές συγχρόνως στην οικογένεια παίρνει αρκετά λεφτά 

πίσω.  Και ευχαριστούμε την κυβέρνηση του Νίκου Χριστοδουλίδη και την κ. Μαριλένα 

Ευαγγέλου.  

 Αυτά εν ολίγοις, αλλά πρέπει όλοι μας, και ως Βουλή και ως κυβέρνηση, να εγκύψουμε 

σε αυτό το τεράστιο πρόβλημα που υπάρχει στην Κύπρο και επίσης -χωρίς να θεωρηθώ 

ρατσιστής ή ρατσιστική η οργάνωσή μου- να καλύπτουμε τις γεννήσεις από οικογένειες 

που προέρχονται από τον γηγενή πληθυσμό της Κύπρου και όχι να τα παίρνουν οι 

μουσουλμάνοι και ο ένας και ο άλλος και να φεύγουν τα χρήματα από την Κύπρο.  

Ελληνοκύπριοι, Λατίνοι, Μαρωνίτες και Αρμένιοι· αυτοί ήταν πάντα ο γηγενής πληθυσμός 

της Κύπρου.  

 Σας ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Αργυρού, για την παρέμβασή σας.  

 Δεν έχω ούτε να αφαιρέσω ούτε να προσθέσω ούτε ένα νυ σε αυτά που έχετε πει.  Είμαι 

σίγουρη ότι θα μας απαντήσει το αρμόδιο υπουργείο.  Είναι ένα πολυδιάστατο θέμα, για 

το οποίο όλοι μας, πιστέψετέ μας, έχουμε την ίδια έγνοια.  

 Να συνεχίσουμε με τον κ. Βοσκό Παναγιώτη από τον Σύνδεσμο Μυοπαθών Κύπρου.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΥΟΠΑΘΩΝ ΚΥΠΡΟΥ:  

Επανέρχομαι, αγαπητή κυρία Πρόεδρε, σε δύο θέματα, που αναφέρονται και στην έκθεσή 

μας, στα σημεία 13 και στο 14 που έχουν σχέση με την προσβασιμότητα, αλλά και την 

εργοδότηση.  
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 Παρ’ όλες τις νομοθεσίες, παρ’ όλες τις θέσεις που έχουν αναπτυχθεί ή ακόμα στις 

οθόνες παραδοχές που έχουν γίνει από διάφορους κρατικούς και μη φορείς, η 

προσβασιμότητα για τους αναπήρους δεν υπάρχει, ούτε δημιουργούνται χώροι θέασης ή 

ακόμα και εκπαίδευσης που να λαμβάνουν υπόψη τα κινητικά ή άλλα προβλήματα.  Δεν 

μπορεί σε ένα γήπεδο των 20 000 ή ακόμα και σε γήπεδα νέα, που τώρα άνοιξαν με 

λεφτά του φορολογούμενου πολίτη, να βάζουμε σε μία γωνιά δέκα αναπήρους σε μια 

χωρητικότητα των 10 000 ή των 15 000.  Και μάλιστα και εκείνοι οι ανάπηροι, αν πάει και 

η Πυροσβεστική εκεί, πιθανόν να απορρίψει τον χώρο, διότι απέχει πενήντα μέτρα από 

την πιο κοντινή έξοδο κινδύνου.  Η προσβασιμότητα -και ευχαριστούμε τη Βουλή που έχει 

ψηφίσει τη δημιουργία του φορέα για την προσβασιμότητα- πρέπει να λαμβάνεται, με 

στόχο την κοινωνικοποίηση των ατόμων με αναπηρίες.  Δηλαδή δεν μπορείς στο θέατρο 

να βάζεις μία θέση για ανάπηρο πάνω ψηλά και, όταν πάει με τρεις φίλους του το μωρό, 

οι φίλοι του να κάθονται κάτω και εκείνος να μένει μόνος του πάνω -να πω την κυπριακή 

λέξη- όπως τον βλάμπουρο ’πού κάτω ’πού τον προβολέα.  Δεν γίνονται τούτα τα 

πράγματα!  Οι σχεδιασμοί πρέπει να γίνονται με γνώμονα την κοινωνικοποίηση των 

ατόμων με αναπηρίες και των ατόμων με χρόνιες ασθένειες κ.λπ.  

 Στην εργοδότηση ακόμα και σε κυβερνητικά κτήρια οι κυβερνητικοί και ημικρατικοί 

οργανισμοί δεν εφαρμόζουν τη νομοθεσία του 5%.  Και, ακόμα και εκεί που εφαρμόζεται 

και προσλαμβάνουν έναν, τολμώ να πω ότι στην αξιολόγησή του για σκοπούς 

προαγωγής ή μετακίνησης κ.λπ. δεν λαμβάνεται υπόψη και η αναπηρία βάσει της οποίας 

πιθανόν να προσλήφθηκε και ερχόμαστε και λέμε:  «Μα, ξέρεις δεν μεταδίδει καλά το 

μάθημα» ή το άλφα ή το βήτα.  Πρέπει σε όλη τη διάρκεια της εργοδότησής του και 

ειδικότερα στις εξελικτικές ασθένειες να λαμβάνονται υπόψιν αυτά τα πράγματα.  Είναι 

τούτο που αναφέρεται στο σημείο 13.  Επίσης, να αναφέρω ότι σε άλλες χώρες ακόμα 
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και οτιδήποτε είναι δημόσιο οφείλει να έχει προσβάσεις.  Για παράδειγμα στην Αμερική, 

που είχαμε πάει πριν από λίγα χρόνια, δεν νοείτο να λειτουργήσει για παράδειγμα πισίνα 

που να μην έχει μηχανισμό να κατεβαίνει μέσα ένας ανάπηρος είτε με το τροχοκάθισμα 

είτε χωρίς το τροχοκάθισμα.  Αυτά για το θέμα της προσβασιμότητας και της 

εργοδότησης.  Αν θέλετε να τα αναπτύξουμε κατ’ ιδίαν ή σε συνεδρία, πολύ ευχαρίστως.  

Το δεύτερο ήρθε δυστυχώς να μας βρει και το πήρα από μια ιδέα μιας γειτονικής δεν θα 

έλεγα ακριβώς φιλικής χώρας- αλλά μιας γειτονικής χώρας, της Τουρκίας.  Στην Τουρκία, 

μετά τον σεισμό και το τι πέρασαν, αναγκάστηκαν να δημιουργήσουν ένα αρχείο μέσα σε 

έναν χρόνο, αν θυμάμαι καλά το τι μας ανέφερε ο Τούρκος συμμετέχων στο συνέδριο, 25 

000 ατόμων τα οποία είναι κλινήρεις είτε σε αναπνευστήρες είτε με τροχοκαθίσματα.  

Έχουν καταγραφεί τα σπίτια τους ακόμα και τα δωμάτιά τους πού βρίσκονται, ούτως ώστε 

σε παρόμοιες καταστάσεις να ξέρει η Πυροσβεστική, να ξέρει η Αστυνομία, να ξέρει η 

αντίστοιχη ΕΜΑΚ πού βρίσκεται αυτό το άτομο, ποιες είναι οι ειδικές του ανάγκες και να 

πάει με τον κατάλληλο μηχανισμό να τον βοηθήσει.  Τούτο το πράγμα το ζητούμε και 

θεωρούμε ότι είμαστε και οι ίδιοι σε μια περιοχή που πιθανόν -μακάρι να μην έχουμε, 

αλλά πιθανόν να έχουμε παρόμοια θέματα- αλλά, αν πάρουμε ως παράδειγμα και μόνο 

μια απλή πυρκαγιά που μπορεί να συμβεί σε μια πολυκατοικία που μένει κάποιος με 

αναπηρία, είναι καλό τούτο το πράγμα να περάσει.  Θεωρώ ότι θα έχει θετική 

ανταπόκριση από την Πυροσβεστική, διότι ευκολύνουμε και εκείνους τον ρόλο τους, ή 

από την ΕΜΑΚ και θέλουμε να μπουν αυτοί οι μηχανισμοί, για να καταγράψουμε μαζί 

τους και να δούμε πώς πρέπει να καταγραφούν και ποιες πληροφορίες πρέπει να 

δώσουμε.  

 Αυτά.  
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Παναγιώτη.  

 Να πω ότι έχετε θέσει πολύ σημαντικά θέματα, ειδικά το θέμα της προσβασιμότητας των 

μυοπαθών ή των αναπήρων, αλλά αυτό δεν είναι και πάντα υπόθεση νομοθεσιών.  Αυτό 

ξέρετε ότι είναι και υπόθεση ενσυναίσθησης βασικά του κόσμου μας.  Δηλαδή, αν δεν 

είναι ευαισθητοποιημένοι εκείνοι που κρατούν τα ηνία, είτε τούτα είναι σχολεία και θα πάει 

το μωρό εκδρομή και το λεωφορείο δεν έχει θέση για τροχοκάθισμα είτε είναι στον 

κινηματογράφο, που είπετε, ε, δεν είναι και θέμα νομοθεσιών πάντα.  Είναι θέμα 

ενσυναίσθησης της ίδιας της πολιτείας μας…  Άρα, εδώ μπαίνουν και θέματα 

εκπαίδευσης ίσως.    

 Να μην μπούμε σε διάλογο, γιατί δεν θα τελειώσουμε, σας παρακαλώ, και να σας 

παρακαλέσω όλους να κρατάτε τον χρόνο, γιατί δεν θα τελειώσουμε στην ώρα μας.  

 Σας ευχαριστώ.  Ήταν πολύτιμη η παρέμβασή σας.  

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Βουκή Μαρίνο.  Αν δεν το είπα ορθά, συγχωρέστε με, 

επαναλάβετε το όνομά σας, αν θέλετε να συμπληρώσετε.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  ΕΘΝΙΚΟΥ  ΔΙΚΤΥΟΥ 

 ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ (CSR CYPRUS):  

 Ορθά το είπατε, ευχαριστώ.  Έχω ήδη μιλήσει, οπότε δεν θα προσθέσω κάτι άλλο. 

Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ωραία.  

 Εγώ ευχαριστώ.  

 Προχωρούμε με την κ. Γρηγορίου Γρηγορία.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ «ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ» ΛΑΡΝΑΚΑΣ: (ΓΡΗΓΟΡΙΑ 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ)  

Γεια σας!  

 Εκπροσωπώ το Σωματείο «Ψυχική Υγεία για όλους» Λάρνακας.  Ήθελα να πω λίγα λόγια 

για την οικογένεια των ψυχικά ασθενών βασικά.  Αν μου επιτρέπετε, να διαβάσω κάτι που 

έχω γραμμένο.  

 Η κυπριακή οικογένεια σε όποια κοινωνική τάξη και αν είναι όσο και αν προσπαθεί να 

δεχθεί τον ψυχικά ασθενή με τα σημερινά δεδομένα, μένει αβοήθητη από το γενικό 

σύστημα.  Ζει μια ψυχοφθόρα κατάσταση και η φωνή της δυστυχώς δεν ακούγεται και η 

απόγνωση είναι πολύ μεγάλη.  Η φωνή των συγγενών είναι η πιο πειστική μαρτυρία, για 

να μεταφέρει τα σωστά μηνύματα και να καταλάβουν οι εμπλεκόμενοι φορείς το μέγιστο 

πρόβλημα που υπάρχει σήμερα.  Σήμερα ζούμε ως γονείς τριτοκοσμικές καταστάσεις με 

την αντιμετώπιση της ψυχικής υγείας.  Πιστεύω και εύχομαι ότι η ανθρωπιά στην Κύπρο 

δεν έχει χαθεί ακόμη και, αν οι κρατικοί φορείς νιώσουν τον παλμό της δικής μας τραγικής 

απόγνωσης, θα πραγματοποιηθεί η μέγιστη επιθυμία μας για τη δημιουργία στεγαστικών 

δομών με κατάλληλη στήριξη και εποπτεία για αξιοπρεπή διαβίωση των ασθενών και 

επανένταξή τους στην κοινωνία.  Γιατί σήμερα την ψυχική υγεία το σύστημα την 

αντιμετωπίζει με πλήρη αδιαφορία και ουδέποτε ήρθε κανείς στη θέση των συγγενών, 

αλλά κοιτάζουν όλοι το προσωπικό και οικονομικό τους συμφέρον.  

 Αυτό ήθελα να πω.  Ήθελα να το εκφράσω.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Γρηγορίου.  
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 Ναι, η ψυχική υγεία είναι ένα τεράστιο θέμα.  Είχατε και συνέδριο τις τελευταίες μέρες, 

όπου εκεί δώσατε φως σε όλα τα προβλήματα και έχουμε σκοπό να το συζητήσουμε το 

θέμα τούτο ξανά στην Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εφ’ όλης της ύλης.  

Να προχωρήσουμε με τον κ. Δημητριάδη Αντώνη.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΡΕΣΒΥΤΕΡΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ: (ΑΝΤΩΝΗΣ 

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ)  

 Αντώνης Δημητριάδης, πρόεδρος της Οργάνωσης Πρεσβυτέρων Πολιτών.  

 Η Κοινωνία των Πολιτών έχει συνειδητοποιήσει ότι εκτός από δικαιώματα έχει και 

υποχρεώσεις.  Ο πολίτης της Κοινωνίας των Πολιτών ενδιαφέρεται για το κοινωνικό 

σύνολο όσο ενδιαφέρεται και για τον εαυτό του αλλά πάντα με κριτήρια το γενικό καλό.  

 Συμπερασματικά, η Κοινωνία των Πολιτών δεν αφορά κομματικούς δρώντες, αλλά 

κοινωνικούς φορείς, ΜΚΟ και κοινωνικές επιχειρήσεις που θέλουν να συμβάλουν στη 

βελτίωση της καθημερινότητας σε διάφορους τομείς.  Είναι πολύ σημαντικό στο άμεσο 

μέλλον να υπάρξει ακόμα περισσότερη θεσμική, κοινωνική και οικονομική ενίσχυση όλων 

όσοι εντάσσονται στην Κοινωνία των Πολιτών, ώστε να επιτευχθούν πιο άμεσα και 

αποτελεσματικά οι στόχοι τους.  

 Προβλήματα υπάρχουν και θα υπάρχουν.  Σημειώνουμε μερικά προς συζήτηση και 

προβληματισμό:  Περισσότερη στήριξη στα νεαρά ζευγάρια που δεν μπορούν να 

αποκτήσουν στέγη.  Δημογραφικό, το μεγάλο, αλλά και πολύ σοβαρό πρόβλημα, το 

ανέπτυξε ήδη και ο αγαπητός φίλος, Αργύρης.  Μόνο με στοχευμένα μέτρα θα 

μπορούσαμε να στηρίξουμε τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις.  Οικογενειακό 

αφορολόγητο εισόδημα, ακρίβια.  Περισσότερη στήριξη στους χαμηλοσυνταξιούχους, για 

να έχουν μια αξιοπρεπή διαβίωση.  Κέντρα αποκατάστασης και φυσικά τόσα άλλα, τα 

οποία μπορούμε να συζητήσουμε.  
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 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Δημητριάδη.  

Εδώ νιώθω την ανάγκη να πω πόσο αξιοθαύμαστο και συγκινητικό είναι το έργο σας, ως 

προέδρου του Οργανισμού Πρεσβυτέρων Πολιτών Κύπρου και δεν τα βάζετε κάτω ποτέ 

και ως πρεσβύτεροι έχετε πολλή δουλειά να κάμετε, να εκπροσωπήσετε τους υπόλοιπους 

ηλικιωμένους πρεσβύτερους, αλλά ενδιαφέρεστε απ’ ό,τι βλέπω και για άλλες ομάδες 

πολιτών και για το δημογραφικό.  Απλά, θέλω να σας δώσω τα συγχαρητήριά μου, δεν 

θέλω να πω κάτι άλλο.  

 Να προχωρήσουμε όμως…  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΡΕΣΒΥΤΕΡΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ:  

 Κυρία Πρόεδρε…  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ναι, αν είναι κάτι πολύ…  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΡΕΣΒΥΤΕΡΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ:  

 Ναι, να σημειώσω ότι κάμνουμε και ευρωπαϊκό έργο, διότι αντιπροσωπεύουμε την 

Κύπρο στην Ευρώπη.  Είμαι και αντιπρόεδρος της European Seniors’ Union (ESO), 

οπότε κάμνουμε πολύ αξιόλογο έργο και εκεί.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Συγχαρητήρια, κύριε Δημητριάδη, και θα σας έχουμε σύμμαχο στις δικές μας τις μάχες 

εδώ στη Βουλή.  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Δημοφάνους Γεωργία.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΣΚΛΗΡΥΝΣΗΣ:  

(ΓΕΩΡΓΙΑ ΔΗΜΟΦΑΝΟΥΣ)  

 Έχω καλυφθεί.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ωραία!  Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Προχωρούμε με τον κ. Ηρακλέους Χρίστο από το Σωματείο Δρομέων Κύπρου  

«Περικλής Δημητρίου».  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΔΡΟΜΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ «ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ»:  

(ΧΡΙΣΤΟΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ)  

 Γεια σας, εκπροσωπώ το Σωματείο Δρομέων Κύπρου «Περικλής Δημητρίου», και 

ονομάζομαι Χρίστος Ηρακλέους.  

 Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε της Βουλής,  

 Φίλοι και φίλες,  

 Φέτος το σωματείο «Περικλής Δημητρίου» κλείνει τριάντα επτά χρόνια ζωής και δηλώνει 

πανταχού παρών.  

 Αγαπητοί μου φίλοι,  

 Όταν οι αρχαίοι Έλληνες αποτάθηκαν στο μαντείο των Δελφών, για να τους βρει λύση 

για τα πολλά κοινωνικά προβλήματα που είχαν, η Πυθία τούς είπε:  «Κάντε αθλητισμό».  

Και έτσι γεννήθηκαν οι Ολυμπιακοί Αγώνες.  Η υγεία και η παιδεία είναι τα δύο 

πολυτιμότερα αγαθά για τον άνθρωπο.  Το σωματείο «Περικλής Δημητρίου» εκτός από 

το τρέξιμο ασχολείται και με πολλά άλλα κοινωνικά θέματα.  Διοργανώνουμε αγώνες για 

φιλανθρωπικούς σκοπούς, διαλέξεις για την άσκηση και υγεία, αιμοδοσίες, κ.λπ.  

Καλούμε τον κόσμο να συμμετέχει σε αγώνες, να ενταχθεί σε κάποιο σωματείο δρομέων 
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και τα οφέλη θα είναι πολλαπλά.  Συμβουλεύουμε επίσης όσους δεν αθλούνται να 

αρχίσουν να το κάνουν.  Υπάρχουν τα προγράμματα «Αθλητισμός Για Όλους» του 

Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ) και είναι ανοικτά για όλους και συγχαίρουμε 

τον ΚΟΑ γι’ αυτό.  

 Δυστυχώς όμως, σήμερα σχεδόν τα πάντα έχουν ποδοσφαιροποιηθεί.  Η πολιτεία 

στηρίζει το ποδόσφαιρο δυσανάλογα σε σχέση με άλλα πιο υγιή αθλήματα.  Καλούμε την 

πολιτεία να στηρίξει τον υγιή αθλητισμό, τα σωματεία δρομέων και όσους παλεύουν για 

μια καλύτερη κοινωνία.  Η στήριξη δεν είναι ανάγκη να είναι οικονομικής φύσεως.  

Θέλουμε χώρους άθλησης, ζητούμε παραδείγματος χάριν το Γραμμικό Πάρκο 

Λακατάμειας, Στροβόλου και Λευκωσίας να επιδιορθωθεί, για να μπορεί ο κόσμος να 

περπατά και να τρέχει, χωρίς τον κίνδυνο να σκοντάψει -και πράγματι μιλώ και από 

προσωπική εμπειρία.  Αυτά χρειάζεται ο κόσμος, όπως είπε και η Πυθία:  «Για ένα 

καλύτερο μέλλον, για μια καλύτερη κοινωνία».  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ για την ακρόασή σας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Να ’στε καλά, εμείς ευχαριστούμε.  

 Εδώ νιώθω την ανάγκη να πω ότι έχετε εδραιώσει τη δράση σας με τη δική σας παρουσία 

βασικά σε όλα τα δρώμενα του τόπου σχεδόν και τα μηνύματά σας.  Θα πω ότι έχετε 

συνδέσει και τη δράση σας με τα μνημόσυνα των πεσόντων μας και τα τρισάγια των 

αγνοουμένων, όπου, αν δεν έρθει η φλόγα από τον Τύμβο από μέλη του σωματείου  

«Περικλής Δημητρίου», κάτι λείπει.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΔΡΟΜΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ «ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ»:  

 Είναι αλήθεια!  
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ωραία!  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Γιώργο Ησαΐα.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ OXYGEN FOR DEMOCRACY:  

 Αξιότιμη κυρία πρόεδρε,  

 Αξιότιμοι εκπρόσωποι της εκτελεστικής και της νομοθετικής εξουσίας,   

 Αξιότιμοι βουλευτές, βουλεύτριες,  

 Έκανα μια μικρή παρέμβαση πριν, θα αναφερθώ σύντομα σε κάποια άλλα θέματα, 

κυρίως στο σημείο 7:  «Άλλες νομοθεσίες/Νομοθετικό έργο».  Το πρώτο θέμα είναι οι 

κοινωνικές επιχειρήσεις.  Υπάρχει σχετικός νόμος, κανονισμοί, ίσως πολλές μη 

κυβερνητικές οργανώσεις να θέλουν να μετεξελίξουν τη δράση τους σε κοινωνικές 

επιχειρήσεις.  Μία καλή εισήγηση θα μπορούσε να ήταν η αρμόδια επιτροπή, η επιτροπή 

Εμπορίου, να εξετάσει το θέμα αυτεπάγγελτα και να ενημερώσει το κοινό μέσω αυτής της 

δράσης για πιθανές ευκαιρίες μέσω των κοινωνικών επιχειρήσεων.  

 Το δεύτερο αφορά τη νομοθεσία για το lobbying.  Αναφέρθηκε και προηγουμένως, 

έχουμε έναν νέο νόμο του lobbying ο οποίος υποχρεώνει άτομα που θέλουν να κάνουν 

συναντήσεις με κρατικούς αξιωματούχους για οικονομικό επιχειρηματικό όφελος να 

εγγράφονται σε ένα μητρώο, για να κάνουν αυτή τη συνάντηση.  Είναι ένας νόμος 

περίπλοκος για τις μη κυβερνητικές οργανώσεις.  Γνωρίζω ότι υπάρχει σχετικό 

αυτεπάγγελτο θέμα στην επιτροπή Θεσμών, εντούτοις προσκαλούνται συνήθως η 

αρμόδια αρχή κ.λπ.  Ίσως να ήταν καλό να γίνεται και μια συζήτηση με οργανώσεις της 

Κοινωνίας των Πολιτών και μη κυβερνητικές οργανώσεις, για να εκφράζουν και αυτές τα 

προβλήματά τους στην εφαρμογή του νόμου.  
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 Μετά έχουμε μία πλατφόρμα, το «e-consultation», που είναι για τις δημόσιες 

διαβουλεύσεις.  Υπάρχει σε εφαρμογή από τις αρχές του 2024 μέσω απόφασης 

Υπουργικού Συμβουλίου, πολύ λίγες οργανώσεις τη γνωρίζουν.  Σ’ αυτή την πλατφόρμα, 

αγαπητοί βουλευτές, βουλεύτριες, αναρτώνται οποιαδήποτε νομοσχέδια, στρατηγικές, 

πολιτικές της κυβέρνησης και ζητά τις απόψεις των πολιτών, κάνει δημόσια διαβούλευση.  

Ενημερωθείτε, «e-consultation», καλό θα ήταν φυσικά η ενημέρωση να γίνεται από την 

εκτελεστική ή ακόμα και τη νομοθετική εξουσία.  

 Μετά έχουμε μία πρόταση νόμου για τις πρωτοβουλίες πολιτών του κ. Θεοπέμπτου, 

αναφέρθηκα σ’ αυτήν και πριν.  Οι δημόσιες διαβουλεύσεις δεν είναι νόμος στην Κύπρο, 

υπάρχουν δυνάμει απόφασης Υπουργικού Συμβουλίου και άλλων δεσμεύσεων.  

Πιστεύουμε ότι, αν περάσει η νομοθεσία που εκκρεμεί στην επιτροπή Νομικών, οι 

δημόσιες διαβουλεύσεις θα ενισχυθούν ακόμα περισσότερο.  

 Το επόμενο θέμα που θα θίξω είναι οι πρωτοβουλίες πολιτών.  Οι πρωτοβουλίες πολιτών 

είναι ένας νόμος που συζητείται στη Βουλή από το 2017 τουλάχιστον.  Αποσύρθηκε, τώρα 

βρίσκεται στη Νομική Υπηρεσία, θέλουμε, όταν θα έρθει στη Βουλή ξανά το 

αναθεωρημένο νομοσχέδιο, να εξεταστεί όσο το δυνατό πιο σύντομα από την επιτροπή 

Νομικών.  Οι πρωτοβουλίες πολιτών θα επιτρέπουν στους πολίτες να θέτουν ζητήματα 

και θέματα στην εκτελεστική εξουσία και θα τη δεσμεύουν να αναλαμβάνει δράση είτε 

μέσω συζήτησης είτε άλλως πως, για να υλοποιήσει τα αιτήματά τους κατόπιν συλλογής 

αριθμού υπογραφών.  

 Προτελευταίο θέμα είναι η ζωντανή μετάδοση των συνεδριάσεων των επιτροπών.  Βάσει 

του Συντάγματος η συνεδρία της ολομέλειας είναι δημόσια.  Και είναι δημόσια μέσω του 

ΡΙΚ2, μέσω του ραδιοφώνου, μέσω του YouTube, μέσω του ότι κάποιος πολίτης μπορεί 

να αποταθεί στις υπηρεσίες και να ζητήσει πρόσβαση να έρθει την Πέμπτη να δει μία 
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ολομέλεια.  Εντούτοις, οι συνεδριάσεις των επιτροπών δεν είναι δημόσιες.  Εμείς 

πιστεύουμε ότι οι επιτροπές πρέπει και αυτές να είναι δημόσιες, γιατί το κύριο 

νομοπαρασκευαστικό έργο γίνεται στις επιτροπές και όχι στην ολομέλεια πλέον.    

 Για σκοπούς πρακτικών θα αναφέρω ότι βάσει του Συντάγματος η ολομέλεια είναι 

δημόσια.  Στην ολομέλεια υπάρχουν τα θέματα στο Τέταρτο Κεφάλαιο.  Στο άρθρο 95 

στον Κανονισμό της Βουλής -απολογούμαι, το αναφέρω για σκοπούς πρακτικών, έχει τη 

σημασία του- στο άρθρο 95 στον Κανονισμό της Βουλής λοιπόν έχει προστεθεί η 

αυτεπάγγελτη εξέταση θεμάτων στις κοινοβουλευτικές επιτροπές, όμως οι επιτροπές δεν 

είναι δημόσιες, οπόταν έχουμε εδώ ένα θεσμικό κώλυμα ή κενό.  Υπάρχουν θέματα 

αυτεπάγγελτα, τα οποία βάσει του Τέταρτου Κεφαλαίου θα έπρεπε να είναι δημόσια, 

όμως δεν είναι, γιατί είναι πλέον στις επιτροπές.  Αυτό σε ό,τι αφορά τη ζωντανή 

μετάδοση.  

 Και τέλος, θα πω υπάρχει μετάδοση σε ό,τι αφορά τη νοηματική στις συνεδριάσεις της 

ολομέλειας· αυτό γίνεται στο ΡΙΚ2, εντούτοις, αν κάποιος συντονιστεί από το YouTube, 

δεν υπάρχει αυτή η ευχέρεια αναμετάδοσης, οπόταν υπάρχει ένα συμπεριληπτικό 

έλλειμμα.  Να εξεταστεί από τη Βουλή παρόμοια, όπως γίνεται στο ΡΙΚ2 και στο YouTube, 

να υπάρχει και στο κανάλι της Βουλής αναμετάδοση στη νοηματική.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Να ’στε καλά.  

 Ευχαριστώ εγώ.  
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 Ήδη έχετε πάρει απαντήσεις για κάποια από τα θέματα που έχετε θίξει.  Να πω μόνο ότι 

οτιδήποτε αφορά στα θέματα της Βουλής θα διαβιβαστούν μετά το πέρας της συνόδου 

στις αρμόδιες επιτροπές.  

 Προχωρούμε με τον κ. Καραπατάκη Γιάννο.  

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:  

 Έφυγε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Έφυγε.  Ωραία!   

 Θα δώσω τον λόγο στην κ. Κάτσιη Ιφιγένεια, αν θέλει να προσθέσει κάτι.  Μην 

επαναλαμβάνεστε όμως.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΗΣ:  

 Ναι.  Θέλω να αναφερθώ στο σημείο 11 που μιλά για την αναγνώριση της μη 

τυπικής/άτυπης μάθησης και θέλω να συνδέσω και το θέμα της εργασίας στον τομέα 

νεολαίας.  Είναι κάτι το οποίο προωθείται πάρα πολύ τα τελευταία χρόνια στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  Πλέον η φωνή των νέων είναι ένα θέμα οριζόντιο, είναι οριζόντια 

προτεραιότητα.  Υπάρχουν πάρα πολλά κονδύλια και προγράμματα για το συγκεκριμένο 

και μάλιστα σε κάποιες χώρες το youth worker, που δεν υπάρχει τούτη τη στιγμή 

αναγνωρισμένη μετάφραση στα ελληνικά, εργαζόμενα άτομα στον τομέα νεολαίας, είναι 

επάγγελμα.  Επομένως, δεν είναι απλά εθελοντικά, όπως αναφέρεται στο σημείο 11.  

Όμως, για να μπορέσουμε να προωθήσουμε την ενεργό πολιτότητα των νέων και τον 

εθελοντισμό, τουλάχιστον σε τοπικό πεδίο, πρέπει να προωθήσουμε και να τους 

δώσουμε κάποια εργαλεία.  Το ένα είναι η αναγνώριση της όπως αναφέρεται της μη 

τυπικής/άτυπης μάθησης.  Εμείς έχουμε πάρα πολλά νέα άτομα, τα οποία στέλνουμε στο 

εξωτερικό και λαμβάνουμε από εξωτερικό μέσω του Erasmus.  Πολλοί γνωρίζουν το 
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Erasmus που προωθεί και στηρίζει ακριβώς τη συμμετοχή των νέων για απόκτηση 

κάποιων ικανοτήτων, δεξιοτήτων, αλλά και για ενδυνάμωση.  Και μάλιστα τα 

προγράμματά μας, που ξεκινούμε από πέντε χρονών, έχει αποδειχτεί τα τελευταία χρόνια 

ότι όντως αποτελούν ένα πολύ ωραίο εργαλείο για ενδυνάμωση.  Όμως, το πρόβλημα 

είναι ότι ακριβώς δεν αναγνωρίζεται η συμμετοχή τους, όταν συμμετάσχουν σε ένα 

training ή σε μια ανταλλαγή νέων, δεν αναγνωρίζεται στην Κύπρο και ούτε λαμβάνουν 

μονάδες στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, ας το πούμε, κ.λπ. που είναι ένα κίνητρο, για να 

προωθήσουμε τούτο τον θεσμό, τούτα τα προγράμματα.  Στο εξωτερικό είναι 

αναγνωρισμένο και μάλιστα αναγνωρίζεται και σε επαγγελματικό επίπεδο, αλλά και στην 

εκπαίδευση.  

 Επομένως, είναι πάρα πολλά σημαντικό το να δημιουργηθεί ένας μηχανισμός στην 

Κύπρο αναγνώρισης τούτων των δεξιοτήτων που αποκτούμε μέσα από non formal 

education και να απασχολείται κάποιο άτομο, ένα νέο άτομο, ως youth/worker και σε 

οργανισμούς, αλλά, όπως προσθέσαμε, και στο Υπουργείο Παιδείας για παράδειγμα, 

μπορούσε να εφαρμοστεί ένας τέτοιος θεσμός, για να μπορεί να προωθήσει και να 

στηρίξει πιο πολύ τους νέους.  Δηλαδή, κάποια εργαλεία όπως το «Peer Support» ή να 

μπορέσουμε να συμμετάσχουμε ως νέα άτομα για παράδειγμα, να προωθήσουμε τη 

συμμετοχή τους σε οποιαδήποτε στρατηγική ή πολιτική από πολύ νεαρή ηλικία, είναι κάτι 

πάρα πολύ σημαντικό.  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ για την πολύ σημαντική παρέμβαση.  Είμαι σίγουρη ότι όλες οι 

εισηγήσεις θα ληφθούν αναλόγως υπόψη.  Θα έχουμε και τις απαντήσεις των αρμοδίων.  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Κορυτσά Μαρία.  



101  

  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ «ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΟΡΥΤΣΑ»: (ΜΑΡΙΑ ΚΟΡΥΤΣΑ)  

 Χαιρετώ όλους και συγχαρητήρια για την παρουσία σας εδώ σήμερα.    

 Ονομάζομαι Μαρία Κορυτσά και είμαι πρόεδρος του ιδρύματος «Σωτήρης  

Κορυτσά», ενός νεοσύστατου ιδρύματος που στηρίζει άτομα τρίτης και τέταρτης ηλικίας.  

Ως ίδρυμα «Σωτήρης Κορυτσά», θέλω να μιλήσω για κάποιους ανθρώπους ενός 

κατώτερου Θεού, για εκείνους τους παραγκωνισμένους ηλικιωμένους μας και κυρίως 

εκείνους τους ηλικιωμένους που βρίσκονται στα γηροκομεία.    

 Όπως γίνεται αντιληπτό, τα χρόνια προβλήματα που παρατηρούνται στα  

γηροκομεία δεν έχουν επιλυθεί, παρά μόνο γίνονται κάποιες επιφανειακές ενέργειες, για 

να δείξουμε κάτι.  Στρουθοκαμηλίζουμε, κρυβόμαστε πίσω από το δάκτυλό μας, 

καλύπτουμε τα προβλήματα κάτω από το χαλί και αποφεύγουμε την πραγματικότητα, 

γιατί οι ίδιοι οι παθόντες ηλικιωμένοι δεν έχουν φωνή.  Ναι, είναι αδύναμοι και δεν έχουν 

φωνή.  Τα ζητήματα που ταλανίζουν τις στέγες ευγηρίας και τους ανθρώπους που ζουν 

σ’ αυτές είναι τεράστια.  Ένας αιώνας προσμονής για τους ηλικιωμένους συνανθρώπους 

μας και τις οικογένειές τους με την ελπίδα ότι θα ξεφύγουν από τις παθογένειες δεκαετιών  

που τους ταλαιπωρούν.  Πόσο καιρό ακόμα αναμονής για την εφαρμογή των 

νομοσχεδίων που αφορούν τους οίκους ευγηρίας και πόσο ακόμα να παραπέμπονται σε 

νομοτεχνικούς ελέγχους, διαδικασίες κ.τ.λ. ή -ακόμα χειρότερα- πόσο καιρό ακόμα θα 

φυλάσσονται στα συρτάρια;  Τι πραγματικά έχει αλλάξει;  

 Σύμφωνα με τους εμπλεκόμενους, λίγα έχουν αλλάξει.  Παρατηρείται ότι δεν υπάρχει 

συγκεκριμένη ομάδα ψυχολόγων που να στέλνεται από τις κρατικές υπηρεσίες, κάτι το 

οποίο θα ήταν πολύ βοηθητικό και ουσιαστικό.  Δεν υπάρχει ούτε ενδελεχής έλεγχος στις 

στέγες ηλικιωμένων.  Υπάρχει ανάγκη επαρκούς κατάρτισης του προσωπικού για 
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αντιμετώπιση κακοποιητικών συμπεριφορών.  Υπάρχουν ακατάλληλες εγκαταστάσεις, 

έλλειψη κρατικής βοήθειας και άλλα κύρια θέματα που εξακολουθούν να υφίστανται στις 

στέγες ηλικιωμένων.  Πιστεύουμε σε ένα σχέδιο για βελτίωση της υπάρχουσας 

νομοθεσίας για τη λειτουργία των στεγών ηλικιωμένων.  Την ύπαρξη ενός εναύσματος 

πλήρους συνεργασίας μεταξύ των υπευθύνων αρχών, των οίκων ευγηρίας και των 

ομάδων των ηλικιωμένων με στόχο τη βελτίωση της κατάστασης, γιατί -ας μην ξεχνάμε- 

όλα είναι αλληλένδετα.    

 Καταληκτικά, κατά την άποψή μου τα κυριότερα ζητήματα που χρήζουν άμεσης 

αντιμετώπισης είναι η εκπαίδευση άψογα καταρτισμένου προσωπικού στη βάση ενός 

ανθρωποκεντρικού μοντέλου.  Το κράτος πρέπει να στηρίξει τις στέγες με κίνητρα όπως 

η μείωση του ΦΠΑ κ.ά.  Και, το πιο σημαντικό, να υπάρχει τακτική επιτήρηση, επιμέλεια 

και έλεγχος στη βάση ενός προγράμματος.    

 Προτείνω τη διενέργεια συστηματικών ελέγχων, την πρόσληψη και εξειδίκευση 

περισσότερων ψυχολόγων.  Αυτά και άλλα πολλά θα πρέπει να γίνουν και ευελπιστούμε 

για ικανοποιητικά αποτελέσματα.  Θα αναμένουμε να δούμε αν και πότε θα κινηθούν οι 

διαδικασίες σύμφωνα με το σχετικό νομοσχέδιο σε ό,τι αφορά την ενίσχυση των στεγών 

από το κράτος, έτσι ώστε να διαμορφωθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την καλή και 

ποιοτική διαβίωση των ανθρώπων αυτών.  Το καλώς νοούμενο συμφέρον της κοινωνίας 

των πολιτών μας είναι καθήκον μας.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε, Μαρία.  

 Θέτεις ένα πολύ σοβαρό ζήτημα που μας απασχολεί όλους.  Οι ηλικιωμένοι μας όντως 

φωνάζουν για βοήθεια -θα το πω έτσι- είτε βρίσκονται σε στέγες είτε στα σπίτια τους.  
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Υπάρχουν πάρα πάρα πολλά προβλήματα και όλοι έχουμε έναν ηλικιωμένο στο σπίτι 

μας, συγγενή μας και ηλικιωμένοι θα γίνουμε και όλοι εμείς σε πολύ μικρό χρονικό 

διάστημα.  

 Οφείλουμε πολλά στους ηλικιωμένους μας.  Οφείλουμε την ύπαρξή μας.  Άρα, ναι, 

συμφωνώ απόλυτα ότι πρέπει να δώσουμε μεγάλη σημασία στην ευημερία των 

ηλικιωμένων μας και ελπίζω να τύχουν εφαρμογής πλέον και οι νομοθεσίες και οτιδήποτε 

άλλο και οι εισηγήσεις σας.  

 Σε ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Κουντούρη Ιωάννα.  

 Να σας παρακαλέσω μόνο να παραμείνετε στα δύο λεπτά, γιατί δεν θα τελειώσουμε στην 

ώρα μας.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ «ΙΘΑΚΗ»: (ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΗ)  

 Ευχαριστούμε όλους όσοι προετοίμασαν όλη αυτή τη συνάντηση.    

 Εγώ ασχολούμαι με τα θέματα της άνοιας με τον σύνδεσμο «Ιθάκη».    

 Το πρόβλημα της άνοιας αφορά από τη μια τη φροντίδα του ασθενούς και από την άλλη 

την επιβάρυνση του φροντιστή.  Οι ασθενείς χρειάζονται εικοσιτετράωρη φροντίδα.   

Τι μπορούμε να κάμουμε εμείς;  Να δημιουργήσουμε περισσότερα κέντρα ημέρας για την 

απασχόληση των ασθενών και ταυτόχρονα αυτό θα δίνει ανάσα στους φροντιστές, 

δημιουργία υποδομών που θα φιλοξενούν τους ασθενείς για προσωρινή διανυκτέρευση, 

για να μπορούν οι φροντιστές να αναπνέουν.  Θα πρέπει τα κέντρα να λειτουργούν με 

την παρουσία κοινωνικού λειτουργού και ψυχολόγου, για τον οποίο ευθύνη θα πρέπει να 

έχει το κράτος.  Οι εθελοντές από την άλλη θα στηρίζουν τα κέντρα με πολλούς και 

διαφορετικούς τρόπους.  
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 Οι γιατροί όλων των ειδικοτήτων και οι νοσηλευτές πρέπει να εξειδικευτούν στα θέματα 

άνοιας και να προσφέρουν σωστή διαχείριση των περιστατικών.  Οι οικιακοί βοηθοί κατ’ 

οίκον θα πρέπει να εκπαιδεύονται για την εξειδικευμένη φροντίδα.    

 Στην Κύπρο δεν υπάρχουν ακριβή επιδημιολογικά στοιχεία, αλλά υπολογίζεται ότι η 

επίπτωση ακολουθεί την ίδια τάση όπως και στην υπόλοιπη Ευρώπη, γεγονός το οποίο 

υπογραμμίζει ακόμα περισσότερο την ανάγκη διεξαγωγής επιδημιολογικών μελετών για 

τη διακρίβωση του μεγέθους του προβλήματος στη χώρα μας.  Υπολογίζονται βάσει των 

διεθνών στατιστικών πέραν των 15 000 ατόμων με άνοια στην Κύπρο.  Οι ιατρικές 

υπηρεσίες θα πρέπει να ετοιμάσουν πρωτόκολλο όσον αφορά το θέμα τούτο.  Η γειτονιά, 

η κοινότητα είναι σημαντικοί παράγοντες και πρέπει να ευαισθητοποιηθούν και να 

ενημερωθούν για τους ασθενείς στη γειτονιά τους που χρειάζονται στήριξη και προσοχή.  

Οι δήμοι, οι κοινότητες να εμπλακούν περισσότερο, η εκκλησία με δική της πρωτοβουλία 

θα πρέπει να φιλοξενεί ασθενείς και φροντιστές σε δικούς της χώρους για αποσυμφόρηση 

της οικογένειας.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε πολύ.  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Κυριακίδου Στάλω.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

«ΜΟΝΑΔΙΚΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ»:  

 Αυτό που ήθελα να πω είναι ότι εκπροσωπώ τα σπάνια γενετικά νοσήματα.  Υπάρχει 

κέντρο όπου παρέχουμε θεραπείες σε παιδιά, άρα έχουμε επαφή καθημερινή με τα 

προβλήματα.  Τα ΑΜΕΑ έχουν νομοθεσία, είναι καλυμμένα νομοθετικά.  Η διαφορά είναι 
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η προσβασιμότητα, αυτό που έλεγε και προηγουμένως ο συνάδελφος.  Δυστυχώς, η 

εκτελεστική εξουσία δεν τα εφαρμόζει, οπότε μετά πρέπει εμείς να μπούμε στον κυκεώνα 

του να πάμε σε δικαστήριο.  Αυτό που θα εισηγούμουν είναι ο νομοθέτης να πάει πίσω 

με κανονισμούς, όπου να ενισχύσει με κάποια εργαλεία την εποπτεία.  Δεν μπορεί αυτό 

το πράγμα κάθε φορά…  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Οι κανονισμοί έρχονται από την εκτελεστική εξουσία.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ  

«ΜΟΝΑΔΙΚΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ»:  

 Εκτελεστική.  Κάπως πρέπει να γίνει, τέλος πάντων.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Μόνο κοινοβουλευτικό έλεγχο μπορούμε να κάνουμε και αυτό το κάνουμε, παίρνουμε τα 

θέματα στη Βουλή.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΣΠΑΝΙΩΝ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

«ΜΟΝΑΔΙΚΑ ΧΑΜΟΓΕΛΑ»:  

 Τα φέρνουμε τα θέματα στη Βουλή, αλλά δεν λύνονται δυστυχώς.  Απλώς, πάμε 

αποσπασματικά, κάθε φορά που θα πρέπει να βγούμε στα ΜΜΕ, να εκθέσουμε ένα παιδί 

ή μια οικογένεια, όπου θα έρθει πίσω αποσπασματικά, να λύσει τη συγκεκριμένη 

περίπτωση.  Αυτό είναι το ένα.  

 Το δεύτερο, με το e-consultation.  Η διαβούλευση δεν μπορεί να γίνει μέσα από μία 

πλατφόρμα.  Υπάρχει η τρίτη ηλικία, η οποία έχει την εμπειρία της, όπου δεν καταλαβαίνει 

ή δεν μπορεί να μπει…  H ψηφιοποίηση μπορεί να πάει σε έναν βαθμό.  Tο target group 

των εθελοντών είναι οι νέοι και αυτοί που έχουνε συνταξιοδοτηθεί.  Συμφωνώ απόλυτα 
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με τον Hσαΐα, απλώς πρέπει η γλώσσα, ο τρόπος να είναι κατανοητός, διότι την εμπειρία 

της τρίτης ηλικίας, το τι δούλεψε, τι θέλουνε…  Έτσι τους αποκλείουμε.  Η διαβούλευση 

δεν μπορεί να γίνει με ένα e-consultation, δεν μπορεί να είναι χωρίς επεξηγηματικά, με 

απλά λόγια και πρέπει να βγαίνει σε όλα τα μέσα.  Δηλαδή η τρίτη ηλικία οκτώ η ώρα θα 

ακούει ειδήσεις.  Να πηγαίνει υποχρεωτικά εκεί.  Δηλαδή πρέπει να βρεθούν πράγματα, 

ώστε να ενημερώνουμε και να υπάρχει και ο κατάλληλος χρόνος.  Δεν μπορεί σε τριάντα 

μέρες… Έχει τύχει να μπω στο e-consultation, να είναι και δέκα μέρες.  Αυτό είναι το 

δεύτερο.  

 Και το τρίτο, ως προς τους, νέους εσείς που ασχολείστε με τους νέους.  Θα σας πω κάτι 

το οποίο είναι σοκαριστικό.  Όταν κάναμε μια έκθεση μέσα από συμβούλια νέων, κάναμε 

μια έρευνα στους νέους ποια είναι η διαφορά της προεδρικής δημοκρατίας και της 

κοινοβουλευτικής δημοκρατίας ή πώς λειτουργεί η Κύπρος.  Ογδόντα τοις εκατό δεν 

ήξερε.  Μιλάω για οργανωμένα σύνολα.    

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Πραγματικά, τούτα τα θέματα είναι τρομερά μεγάλο θέμα.  Ακούεται η φωνή σας, είναι 

καλό το ότι τα λέτε από την Κοινωνία των Πολιτών, ελπίζουμε ότι θα τα διευθετήσουμε εν 

καιρώ.  Τι να πω;  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Μαρία Μάιλς.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ (CANS 

FOR KIDS): (ΜΑΡΙΑ ΜΑΙΛΣ)  

 Γεια σας, ευχαριστούμε πολύ για αυτή τη σύνοδο.  Θα σταθώ σε κάποια προβλήματα, 

δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο σύνδεσμός μας «Cans for Kids» στην προσπάθειά μας να 

προσφέρουμε.  Και, για να είμαι συγκεκριμένη, εδώ και μήνες προσπαθούμε να κάνουμε 



107  

  

μία δωρεά ιατρικού εξοπλισμού, που αυτό κάνουμε, με όσους πόρους έχουμε, σε κρατικά 

νοσοκομεία.  Δεν φαντάζεστε τι δυσκολίες αντιμετωπίζουμε, καθυστέρηση, 

γραφειοκρατία, δεν έχουμε απαντήσεις, ο ένας λειτουργός μάς στέλνει στον άλλο και ίσως 

κάτι που θα βοηθήσει, πιστεύω -και αναφέρεται στο σημείο 8 της έκθεσης- είναι να 

καθοριστούν, αν είναι δυνατό, ένας ή δύο λειτουργοί από τα υπουργεία, από κρατικές 

υπηρεσίες, με τους οποίους εμείς ως εθελοντές, ως σύνδεσμος να μπορούμε να 

επικοινωνούμε και να μην παίρνουμε τηλέφωνο τον άλφα γνωστό μας ή τον κύριο τάδε ή 

την κυρία τάδε, οι οποίοι πολλές φορές μας παραπέμπουν σε κάποιο άλλο λειτουργό και 

αυτό επαναλαμβάνεται και δημιουργεί δυσκολίες.  Αυτό είναι το ένα σημείο που ήθελα να 

θίξω.    

 Το άλλο σημείο είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε με τον κανονισμό που αφορά 

τη διενέργεια εράνων και την υποχρέωσή μας εντός τριάντα ημερών να υποβάλουμε το 

αποτέλεσμα του εράνου.  Όσον αφορά τον δικό μας τον σύνδεσμο, αυτό μας δυσκολεύει 

πολύ, διότι το αποτέλεσμα μπορεί να φανεί ύστερα από πέντε-έξι μήνες.  Καλό είναι να 

το ξαναδούμε.  Και κάτι άλλο για το οποίο δεν έχουμε ακόμη απάντηση από τις κρατικές 

υπηρεσίες και δη το Υπουργείο Οικονομικών είναι η, αν είναι δυνατό, κατάργηση ή έστω 

μείωση του ΦΠΑ, ιδιαίτερα για εμάς που αγοράζουμε -μετά από προσφορές, εννοείται, 

και διαφανείς προσφορές- ιατρικό εξοπλισμό, για να τον δωρίσουμε σε παιδιατρικές 

πτέρυγες των νοσοκομείων μας και πάντοτε με τη σύμφωνη γνώμη και τη συμβουλή των 

γιατρών των νοσοκομείων.   

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ για την παρέμβασή σας.  Πραγματικά, είναι η πρώτη φορά που 

ακούω ότι έχουμε πρόβλημα στο να κάμουμε δωρεές.  Νομίζω ότι ως τώρα πρόβλημα 
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είχαμε να δώσουμε χρήματα, όχι να δεχθούμε δωρεές.  Άρα, η γραφειοκρατία σίγουρα 

καλά κρατεί, αλλά καλό είναι να ακούσουμε και τις απαντήσεις από τα αρμόδια υπουργεία 

σε τούτο.    

 Ευχαριστώ.  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Μαύρου Χριστίνα.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ BIRTH FORWARD: (ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΑΥΡΟΥ)  

 Γεια σας.    

 Αξιότιμα μέλη της Βουλής,  

 Είμαι η Χριστίνα Μαύρου, εκπροσωπώ το Birth Forward.  Ευχαριστώ για την ευκαιρία να 

μιλήσω για το Birth Forward, αλλά και για τον ρόλο των ΜΚΟ στην προάσπιση 

δικαιωμάτων.   

 Θα ήθελα να ξεκινήσω αναφερόμενη στον νόμο για τη διαφάνεια στις διαδικασίες λήψης 

δημοσίων αποφάσεων, ο οποίος στοχεύει στην αποτροπή διαφθοράς και την προώθηση 

της διαφάνειας.  Παρά όμως τη σημασία του νόμου, η εφαρμογή του κάποιες φορές 

δημιουργεί εμπόδια στη δράση των ΜΚΟ και στον κοινωνικό ακτιβισμό.  Αναγνωρίζουμε 

φυσικά ότι οι ΜΚΟ διευρύνουν τον δημοκρατικό χώρο ενισχύοντας τη συμμετοχή των 

πολιτών και τη φωνή των ευάλωτων ομάδων.  Οι ΜΚΟ και ειδικά το Birth  

Forward λειτουργούν μέσω ενός δικτύου εθελοντών και εξειδικευμένου προσωπικού.  

Μέσω αυτής της συνεργασίας παρέχουμε υπηρεσίες για στήριξη που το κράτος δεν 

καταφέρνει να προσφέρει επαρκώς σε τομείς όπως η φροντίδα μητρότητας, η 

συμβουλευτική υποστήριξη και η προστασία των δικαιωμάτων των γυναικών.  Οι ΜΚΟ 

λειτουργούν ως συμπληρωματικοί φορείς και καλύπτουν τα κενά, εκεί όπου οι κρατικές 

δομές αδυνατούν να ανταποκριθούν αποτελεσματικά.  Η οργάνωσή μας προσφέρει 

υπηρεσίες βασισμένες στις αρχές της ενημερωμένης συγκατάθεσης, του σεβασμού των 
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γυναικών και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας στη μητρότητα.  Αξιοποιώντας τα εργαλεία 

της ενεργής πολιτότητας και της συνηγορίας οι ΜΚΟ εργάζονται συστηματικά, για να 

προασπίσουν δικαιώματα και να βελτιώσουν τη νομοθεσία και τις πρακτικές προς το 

όφελος του κοινωνικού συνόλου.  Η δράση μας δεν αποτελεί πίεση για προσωπικό 

όφελος, αλλά μια συλλογική προσπάθεια για διαρθρωτικές αλλαγές και τη βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης των πολιτών, ιδιαίτερα των πιο ευάλωτων.  Σε αντίθεση όμως με το 

lobbying, το οποίο συνδέεται με συμφέροντα ισχυρών οικονομικών και πολιτικών 

παραγόντων, ο ακτιβισμός και η συνηγορία, που εκπροσωπούμε, προάγουν τη 

δημοκρατική συμμετοχή και ενισχύουν τη διαφάνεια.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Κυρία Μαύρου, θα σας διακόψω.  Να μείνουμε μόνο στις εισηγήσεις, σας παρακαλώ, 

γιατί θα χάσουμε τους κρατικούς αξιωματούχους στο τέλος.  Να τοποθετείστε μόνο για 

εισηγήσεις που έχετε να κάμετε, όλοι.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ BIRTH FORWARD:  

 Ωραία.  Η εισήγησή μου είναι ότι οι ΜΚΟ δεν πρέπει να είναι μέρος του lobbying, τούτο 

πολεμά και τον κοινωνικό ακτιβισμό και θα καταλήξουμε να θέλουμε υπαλλήλους, μόνο 

για να μας γράφουν τις συναντήσεις μας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ωραία, ευχαριστώ πάρα πολύ.  Καταγράφεται.    

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Μιρή Χαράλαμπο και παρακαλώ οι τοποθετήσεις σας να 

αφορούν μόνο εισηγήσεις.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ: 

(ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΙΡΗΣ)  

 Κυρία Πρόεδρε,   
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 Κυρίες και κύριοι αξιωματούχοι του κράτους,   

 Αγαπητοί σύνεδροι,   

 Είμαι ο Χαράλαμπος Μιρής, εκπροσωπώ το Δίκτυο Κοινωνικής Στήριξης Ορεινών 

Περιοχών.  Είμαστε ένας σχετικά νεοσύστατος οργανισμός.  Θα επικεντρωθώ μόνο σε 

ένα-δύο σημεία, γιατί τα υπόλοιπα που ήθελα να αναφέρω νομίζω έχουν αναλυθεί και 

έχουν γίνει σχετικές τοποθετήσεις και αναφορές από τους συναδέλφους.   

 Αρχικά να πω ότι, όσον αφορά τη θεματολογία της σημερινής Συνόδου της Κοινωνίας 

των Πολιτών, θεωρούμε ότι ως οργανισμός ορθά επικεντρώνεται στη δημιουργία ενός 

ευνοϊκότερου, καλύτερου πλαισίου και περιβάλλοντος λειτουργίας για τις εθελοντικές 

οργανώσεις, για τις μη κυβερνητικές οργανώσεις.  Νομίζω ότι όλοι συμφωνούμε ότι ως 

ΜΚΟ θέλουμε να είμαστε πιο ευέλικτοι και θέλουμε να υποβοηθηθούμε από τις κρατικές 

υπηρεσίες.  Άλλωστε, ο ρόλος μας είναι καθαρά υποστηρικτικός και ως εκ τούτου θέλουμε 

να αποτυπωθεί.  Νομίζω είναι κάτι που φαίνεται ξεκάθαρα και μέσα από τις εισηγήσεις 

που περιλαμβάνονται στην έκθεση της 10ης Συνόδου.  

  Ως δεύτερο σημείο, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέμα για το οποίο έχω την εντύπωση 

ότι δεν έγινε κάποια αναφορά σήμερα, στον ρόλο και την ιδιαιτερότητα των αγροτικών 

περιοχών και ιδιαίτερα των ορεινών περιοχών του τόπου μας.  Νομίζω ότι όλοι 

αντιλαμβανόμαστε και συμφωνούμε ότι πολλά προβλήματα σε σύγκριση με τα αστικά 

κέντρα είναι πολύ πιο δύσκολο να αντιμετωπιστούν και να γίνει η πιο σωστή διαχείριση 

σε σχέση με άλλες περιπτώσεις.  Νομίζω ότι προβλήματα που εντοπίζονται στις αγροτικές 

και ιδιαίτερα τις ορεινές περιοχές, όπως για παράδειγμα η προσβασιμότητα, στην οποία 

αναφερθήκαμε προηγουμένως, ο κοινωνικός αποκλεισμός κ.τ.λ., εξυπακούουν ότι 

χρειάζεται ένα ολοκληρωμένο δίκτυ ασφάλειας το οποίο πρέπει να  καλύπτει βασικές 

πτυχές της ζωής των ανθρώπων, των κατοίκων της υπαίθρου των ορεινών περιοχών, 
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όπως για παράδειγμα η στέγαση, η υγεία, η εκπαίδευση, η ισορροπία μεταξύ 

προσωπικής, οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής.  Και νομίζω εδώ έρχεται να δέσει 

καλύτερα και ο ρόλος των ΜΚΟ, διότι, δεδομένης της έλλειψης επαρκούς παροχής 

υπηρεσιών σε αυτές τις περιοχές, οργανισμοί όπως ο δικός μας, όπως το Δίκτυο 

Κοινωνικής Στήριξης, θέλουν να προσφέρουν έμπρακτα στις αγροτικές και ορεινές 

περιοχές του τόπου μας και τούτο νομίζω καταδεικνύει και κατά τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τον ρόλο, το νόημα της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών.  

 Ενδεικτικά να αναφέρω ότι η υιοθέτηση προγραμμάτων όπως το ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα βοήθειας στο σπίτι κατά το πρότυπο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας θα 

μπορούσε να προσφέρει ζωτικής σημασίας φροντίδα σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας στις 

περιοχές αυτές.  Ταυτόχρονα και πρωτοβουλίες που να αποσκοπούν στην εμπέδωση της 

έμφυλης ισότητας, της ενεργού συμμετοχής των νέων στον δημοκρατικό βίο και στην 

αναγνώριση του πολυλειτουργικού ρόλου της γυναίκας νομίζω είναι κάποιες προτάσεις 

οι οποίες θα μπορούσαν να κινηθούν προς αυτές τις κατευθύνσεις.    

 Καταληκτικά, να πω ότι θεωρούμε ιδιαίτερα εποικοδομητικό τον ρόλο και το έργο της 

Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών και θεωρούμε ότι ουσιαστική και έμπρακτη 

υποστήριξη προς την κοινωνία των πολιτών σημαίνει τη διασφάλιση των ευκαιριών και 

της υποστήριξης για τη συμμετοχή όλων των πολιτών στα κοινά, οπότε προσβλέπουμε 

στην επιτυχία της συνόδου.  

 Σας ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Να προχωρήσουμε με τον κ. Μιχαήλ Κωστάκη από το Επαρχιακό Συντονιστικό  

Συμβούλιο Εθελοντισμού Πάφου.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΣΣΕ ΠΑΦΟΥ: (ΚΩΣΤΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ)  

 Κυρία Πρόεδρε,   

 Η ακρίβια είναι αυτή τη στιγμή το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κυπριακή 

κοινωνία.  Ένα πρόβλημα παγκόσμιο και πανευρωπαϊκό, απέναντι στο οποίο η μάχη θα 

είναι συνεχής και σκληρή, μέχρι να αντιμετωπιστεί, διότι η αλήθεια είναι ότι, αν και ο 

πληθωρισμός έχει αποκλιμακωθεί τους τελευταίους μήνες, οι πληθωριστικές πιέσεις 

παραμένουν επίμονες σε συγκεκριμένες κατηγορίες αγαθών και κυρίως τα τρόφιμα, με 

αποτέλεσμα πολίτες να δυσκολεύονται υπό το βάρος των ανατιμήσεων.  Ζητούμε από 

την εκτελεστική εξουσία, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, την άμεση 

ενίσχυση των μέτρων, ώστε να πετύχουμε τέσσερα πράγματα:   

 Πρώτον, την εντατικοποίηση των ελέγχων κατά της αισχροκέρδειας στα τρόφιμα.  Μέχρι 

στιγμής οι αρμόδιες αρχές φαίνεται να απέτυχαν παταγωδώς στη διενέργεια ελέγχων και 

εποπτείας της αγοράς, με αποτέλεσμα κάποιοι να κερδοφορούν εις βάρος του 

καταναλωτή.  Η αδυναμία και η ανεπάρκεια των αρμοδίων αρχών να ασκούν έλεγχο στην 

αγορά διαφαίνεται μέσα από τις διακυμάνσεις των τιμών για τα οπωροκηπευτικά, καθώς 

και τη μη αποτελεσματική επιβολή διοικητικών κυρώσεων στους παραβάτες, επιχειρήσεις 

που παραβιάζουν τις νομοθεσίες και τα δικαιώματα των καταναλωτών.  Δεύτερον, 

τόνωση του ανταγωνισμού και βελτίωση της διαφάνειας στον προσδιορισμό των τιμών 

τόσο στη χονδρική όσο και στη λιανική πώληση.   Τρίτον, σταθεροποίηση, αλλά και 

μείωση των τιμών στο ράφι σε προϊόντα αναγκαία για τη διαβίωση του νοικοκυριού.  

Τέταρτον, διαφάνεια ως προς τον καθορισμό της τιμής των καυσίμων, όπου σύμφωνα με 

την έκθεση του τέως Γενικού Ελεγκτή το 2022-2023 φαίνεται ότι και πάλι οι αρμόδιες 

αρχές δεν κάνουν σωστά τη δουλειά τους.  
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 Τέλος, το κράτος και τα κόμματα θα έπρεπε να λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τις μη 

κυβερνητικές οργανώσεις οι οποίες βρίσκονται στην πρώτη γραμμή και να τις 

συμβουλεύονται κατά τη λήψη κρίσιμων αποφάσεων.  Μέχρι στιγμής αυτό δεν συμβαίνει, 

κάτι που μας λυπεί αφάνταστα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

  Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

  Να προχωρήσουμε με την κ. Νικολαΐδου Γιώτα από τη Europa Donna Cyprus.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ EUROPA DONNA CYPRUS: (ΓΙΩΤΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ)  

 Καλημέρα.  Εγώ θέλω να πω για τις ασθενείς με μεταστατικό καρκίνο, οι οποίες πολύ 

συχνά μεταβαίνουν στο Ογκολογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου για θεραπείες και 

απουσιάζουν συχνά από την εργασία τους ή αναγκάζονται να σταματήσουν από την 

εργασία τους, διότι νιώθουν άσχημα για τις απουσίες τους από την εργασία.  

Χρειαζόμαστε για αυτές τις ασθενείς την ενσυναίσθηση και όχι τη συμπάθεια, την 

κατανόηση και όχι τον οίκτο.  

 Προστασία των δικαιωμάτων των ασθενών στον εργασιακό χώρο, μιας και αρκετές από 

τις ασθενείς συνεχίζουν να είναι ενεργά μέλη της κοινωνίας, ακόμα και όταν υποβάλλονται 

σε θεραπεία, αντιμετωπίζοντας τον καρκίνο με αξιοπρέπεια.  Ζητούμε για τις φίλες αυτές 

με μεταστατικό καρκίνο η πληρωμή του επιδόματος ασθενείας να είναι άμεση και να είναι 

στο 100%.  

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

Να είστε καλά.  Ευχαριστώ πάρα πολύ για τη σύντομη παρέμβασή σας.  Πολύ σημαντική 

η παρέμβαση και είμαι σίγουρη ότι θα ληφθεί σοβαρά υπόψη.  
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 Να προχωρήσουμε με την κ. Ξάνθου Πόπη.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ  ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ  ΣΤΗΡΙΞΗΣ  ΓΙΑ  ΑΤΟΜΑ  ΜΕ  ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ  

ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ ΜΕ/ΧΩΡΙΣ ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ (ΔΕΠ/Υ) ΚΥΠΡΟΥ - 

ADD-ADHD SUPPORT: (ΠΟΠΗ ΞΑΝΘΟΥ)  

 Εγώ εκπροσωπώ τον σύνδεσμο ΔΕΠΥ Κύπρου, είμαι η αντιπρόεδρος.  Ήθελα να σας 

πω ότι τελευταίως ακούγονται και γράφονται στον τύπο πολλά για τα παιδιά μας.  Ήθελα 

να πω ότι η ΔΕΠΥ είναι μια νευροαναπτυξιακή διαταραχή και η συμπτωματολογία της 

είναι μαθησιακές δυσκολίες, δυσκολίες στην κοινωνική συμπεριφορά που δυσκολεύουν 

την εργοδότησή τους πολλές φορές τελειώνοντας -αν τελειώσουν- το σχολείο, δυσκολίες 

οργάνωσης και διαχείρισης.  Έχουμε διαγνωσμένα στο σχολείο 8 000 παιδιά, που 

δυσκολεύονται μαθησιακά, πολλές φορές έχουν και δυσλεξία, που διπλασιάζει τη 

δυσκολία τους, και δυστυχώς δεν έχουν καθόλου μαθησιακή στήριξη.  Η στήριξη που 

δίδεται είναι ανεπαρκής και λανθασμένη.  Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δεν είναι ούτε 

ευαισθητοποιημένοι ούτε καταρτισμένοι.  Θέλουμε τα παιδιά μας να είναι ευτυχισμένα.  

Δυστυχώς, τα παιδιά μας γίνονται στόχος και λόγω μη κατάρτισης των περισσοτέρων 

εκπαιδευτικών βάζουν συνεχόμενες αποβολές στα παιδιά μας και έτσι διώχνονται με τις 

πολλές απουσίες και στην τελική φεύγουν από το σχολείο.  Τι θα γίνουν αυτά τα παιδιά;    

 Το βασικότερο είναι στα σχολεία να υπάρχουν ψυχολόγοι.  Να σας πω ότι στην 

ψυχολόγο που έχει το υπουργείο αναλογούν φέτος 1 800 μωρά.  Το βασικότερο είναι στα 

σχολεία να υπάρχουν ψυχολόγοι.  Αυτός ο ρόλος δίνεται στους συμβούλους του 

σχολείου, που δεν είναι ούτε αυτοί καταρτισμένοι ούτε μπορούν να βοηθήσουν αυτά τα 

παιδιά ούτε τους γονείς πολλές φορές, που κατεβαίνουμε στα σχολεία, φεύγουμε από τις 

δουλειές μας, πηγαίνουμε συνεχώς στο σχολείο, για να συζητήσουμε με τους 

εκπαιδευτικούς και να μη βρίσκουμε λύση.  Πολλές φορές αναγκάζουν τα παιδιά μας να 
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κάνουν κατ’ οίκον και αναγκάζεται και ο γονιός να μένει στο σπίτι, δηλαδή να χάνει τη 

δουλειά του.  

 Και κάτι άλλο που ήθελα να πω είναι ότι ο σύνδεσμός μας έχει πρόβλημα με χώρο 

στέγασης, τα οικονομικά μας είναι αρκετά δύσκολα, αν και ο σύνδεσμός μας στηρίζει τα 

άτομά μας με πολλά προγράμματα, τα οποία είναι δωρεάν, και οι αιτήσεις που γίνονται 

προς το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας αργούν πάρα πολύ να πιάσουν απαντήσεις, 

ενώ τα έξοδα τρέχουν και βασικά δκιακονούμεν.  

 Αυτά.  Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Είναι όντως ένα πολύ μεγάλο θέμα τα παιδιά με ΔΕΠΥ, είμαι σίγουρη ότι θα πάρουμε και 

τις ανάλογες απαντήσεις, ελπίζω να είσαστε σε μια καλή επικοινωνία ίσως με το 

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας και τους άλλους αρμόδιους φορείς, γιατί 

εκεί νομίζω είναι που πρέπει να λυθεί το θέμα, ό,τι μπορούμε από πλευράς Βουλής να 

συνδράμουμε θα το πράξουμε.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ  ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ  ΣΤΗΡΙΞΗΣ  ΓΙΑ  ΑΤΟΜΑ  ΜΕ  ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ  

ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ ΜΕ/ΧΩΡΙΣ ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ (ΔΕΠ/Υ) ΚΥΠΡΟΥ - 

ADD-ADHD SUPPORT:  

 Να πω ότι έχουμε μια πολύ καλή επικοινωνία με το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 

Νεολαίας.  Βρίσκουμε πάρα πολλές δυσκολίες, οι εκπαιδευτικοί τα ρίχνουν στο 

υπουργείο, το υπουργείο στους εκπαιδευτικούς.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε πάρα πολύ.  
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 Κύριε Πενηνταέξ, δεν ξέρω αν θέλετε να συμπληρώσετε κάτι πάρα πολύ σύντομα, γιατί 

ήδη πήρατε τον λόγο, από ό,τι αντιλαμβάνομαι.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΠΑΘΗΣΕΙΣ «ΕΝΑ ΟΝΕΙΡΟ ΜΙΑ ΕΥΧΗ»:  

 Πήρα τον λόγο, απλά ήθελα να πω ότι, επειδή εκπλαγήκατε προηγουμένως για το τι είπε 

η κ. Μάιλς, εγώ θα σας πω πραγματικά γεγονότα.  Ήταν να πω ότι ζητήθηκε από 

διευθυντή νοσοκομείου να κάνουμε έξτρα χειρουργείο, πληρώσαμε €143.000 ως 

σύνδεσμος «Ένα Όνειρο Μια Ευχή» και δεν λειτουργεί.  Τι να σας πω, διευθυντής 

μονάδας συγκεκριμένου νοσοκομείου ζήτησε να κάνουμε ανακαίνιση ολόκληρης της 

μονάδας με πολλές δεκάδες χιλιάδες ευρώ εξοπλισμό και, όταν τα πήραμε, ο διευθυντής 

δεν τα δεχόταν, γιατί υπάρχει εγκύκλιος, πάνω από €15.000 πρέπει να κάμνουν τις 

προσφορές οι κυβερνητικοί.  

 Ήθελα να θέσω το θέμα των επιδοτούμενων συνοδών.  Στο εξωτερικό, από ό,τι 

πληροφορούμαστε, το Υπουργείο Υγείας προτίθεται να αναθέσει το θέμα στον ΟΑΥ, άρα 

περαιτέρω επιβάρυνση του ΓΕΣΥ.  Εμείς θεωρούμε ότι δεν θα είναι σωστό, αλλά θα 

πρέπει να πάει στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας.  Αυτή τη στιγμή ένας λειτουργός 

του Υπουργείου Υγείας ασχολείται με τα αιτήματα.  Για να καταλάβετε, υπάρχει μια στοίβα 

από αιτήματα και αυτή τη στιγμή βρίσκεται στον Απρίλιο.  Σκεφτείτε ότι τώρα είμαστε έξι 

μήνες αργότερα.  Δεν ξέρω πότε θα υπολογιστούν αυτά τα αιτήματα.  

 Εν πάση περιπτώσει.  Το Εθνικό Ινστιτούτο Καρκίνου έχει πέραν του ενός χρόνου που 

το εξήγγειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, η χρονιά τελειώνει με τον προϋπολογισμό και 

δεν έχουμε τίποτα ακόμη.  
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 Ευθανασία.  Θεωρούμε ότι υπάρχει πρόταση νόμου, όμως θα πρέπει να προηγηθεί 

ανακουφιστική φροντίδα, για να δώσουμε ποιότητα στους ασθενείς, προτού φτάσουμε…  

Να μη βάζουμε δηλαδή το κάρο μπροστά από το άλογο.  

 Για τους λομπίστες θεωρώ ότι είναι μια πολυδαίδαλη κατάσταση και, αν εφαρμοστεί 

αυτός ο νόμος όπως υπάρχει αυτή τη στιγμή, τότε θα θέλουμε και άλλους έξι υπαλλήλους 

σε κάθε οργανισμό και δεν ξέρω αν κάποιοι οργανισμοί από εμάς, που είναι και κάποιας 

ηλικίας, μπορούν να αντεπεξέλθουν σε αυτή τη διαδικασία, άρα ας μη βάζουμε στο ίδιο 

καλάθι όλους τους ΜΚΟ, γιατί υπάρχει το θέμα της διαφθοράς.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Να ’στε καλά.  Εμείς ευχαριστούμε.  

 Να προχωρήσουμε με την κ. Προδρόμου Χρύσω.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)  

 Ωραία, τέλεια.  Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Ο κ. Σεργίου Ανδρέας.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΣΣΕ ΛΑΡΝΑΚΑΣ: (ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΕΡΓΙΟΥ)  

Το ΕΣΣΕ Λάρνακας, μέσα στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του και τις ευθύνες του να 

συντονίσει και παρουσιάσει τις εισηγήσεις, τα αιτήματα και τα προβλήματα των 

συμβουλίων κοινοτικού εθελοντισμού και της επαρχίας του στη 10η Σύνοδο της Κοινωνίας 

των Πολιτών, μελέτησε παράλληλα σοβαρά και τους στόχους και τη φιλοσοφία του ΠΣΣΕ, 

ούτως ώστε να βρεθεί η χρυσή τομή και να προωθούνται τα προβλήματα προς τη σωστή 

κατεύθυνση.  Η κοινή συνισταμένη λοιπόν -είναι ταυτόχρονα και σημαντικότατος στόχος 

του ΠΣΣΕ- είναι η συνεχής επιδίωξη, διεκδίκηση και εξασφάλιση ενός ασφαλούς, ευνοϊκού 
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και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις ΜΚΟ και το ανθρώπινο δυναμικό που τις 

στελεχώνει.  Στα πλαίσια λοιπόν της προσπάθειάς μας για τη δημιουργία ενός ασφαλούς, 

ευνοϊκού και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις ΜΚΟ καταλήξαμε σε ορισμένα 

συμπεράσματα που μπορούν να συμβάλουν θετικά.  

Πρώτον, η έγκριση των κανονισμών οι οποίοι ρυθμίζουν τη λειτουργία του Νόμου 61(Ι) 

του 2006, τον νόμο του ΠΣΣΕ δηλαδή.  Μόνο με την έγκριση αυτών των κανονισμών θα 

αποκτήσουν τα ΣΚΕ την αναγκαία νομική οντότητα και προσωπικότητα.  Σήμερα 

δυστυχώς τα ΣΚΕ έχουν αυτοϋποχρεωθεί να γίνουν σωματεία, για να μπορέσουν να 

εξασφαλίσουν τις κρατικές ενισχύσεις ήσσονος σημασίας και να διεκδικήσουν δημόσια 

χρηματοδότηση από το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας που αφορά τη δημιουργία νέων ή την επέκταση και ανακαίνιση 

υφισταμένων δομών κοινωνικής φροντίδας.  Αυτό όμως δεν είναι ίσως η εξέλιξη, γιατί 

όσοι γνωρίζουν σωστά τη δομή και τη λειτουργία των ΣΚΕ αντιλαμβάνονται ότι έχουν 

υποβαθμιστεί, πως τα ΣΚΕ μετεξελίχθηκαν σε σωματεία.  Θέλουμε να εκφράσουμε την 

ικανοποίησή μας που ο γενικός διευθυντής του Υφυπουργείου Πρόνοιας κ. Γιάννης 

Νικολαΐδης, σε συνεργασία με τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ κ. Ηλία Δημητρίου, έχει ετοιμάσει 

τους κανονισμούς οι οποίοι θα ακολουθήσουν τη διαδικασία διαβούλευσης.  Καλούμε 

λοιπόν όλους όσοι θα εμπλακούν στη διαβούλευση να το πράξουν με την ανάλογη 

υπευθυνότητα, ώστε η όλη προσπάθεια να καταλήξει σε αίσιο αποτέλεσμα.  

Δεύτερον, κρατικές χορηγίες για τη δημιουργία νέων ή την επέκταση υφιστάμενων δομών 

κοινωνικής φροντίδας στα πλαίσια του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 2021-

2026.  Αυτό το σχέδιο που ήρθε με μεγάλη καθυστέρηση είκοσι ολόκληρα χρόνια από την 

ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα συμβάλει τα μέγιστα στη δημιουργία ασφαλούς, 

ευνοϊκού και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις ΜΚΟ.  Ήρθε στην πιο κατάλληλη 
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στιγμή, γιατί είναι αδύνατο να δημιουργηθούν νέες ή να επεκταθούν οι υφιστάμενες δομές 

κοινωνικής φροντίδας χωρίς τη μαγική συμβολή των €500.000 που προσφέρει το σχέδιο.  

Τρίτον…  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Κύριε Ανδρέα μου, να μείνουμε στις εισηγήσεις...  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΣΣΕ ΛΑΡΝΑΚΑΣ:  

 Να αναφέρω μόνο τίτλους, για να προχωρούμε.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 …γιατί κρατάτε δυο σελίδες απ’ ό,τι βλέπω!  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΣΣΕ ΛΑΡΝΑΚΑΣ:  

 Το άλλο που θέλω να πω είναι ότι πρέπει να ολοκληρωθούν σύντομα οι ανακαινίσεις στο 

οίκημα του ΠΣΣΕ.  Αυτό θα προσφέρει οπωσδήποτε, αντιλαμβάνεστε όλοι τι ποσό θα 

προσφέρει και κατ’ επέκταση να γίνει και στέγαση των ΕΣΣΕ σε ιδιόκτητα οικήματα.   

Είναι καιρός στον 21ο αιώνα να τακτοποιηθεί το έργο.  

 Τέταρτον, η αξιοποίηση από τα ΠΣΣΕ των προγραμμάτων που προσφέρει το ΑΓΟ.  Το 

ΑΓΟ προσφέρει αρκετά προγράμματα, τα οποία, όταν τα αξιοποιήσει το ΠΣΣΕ 

ηλικιωμένους, νέους- θα έχει μεγάλη ωφέλεια, διότι δεν είναι κοστοβόρα, είναι με λίγα 

χρήματα που γίνονται.   

Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

Να ’στε καλά, εγώ ευχαριστώ.    
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Φαίνεται ότι το ΣΚΕ όντως είναι ένας επιτυχημένος θεσμός και πρέπει να τον κρατήσουμε 

έτσι, οπότε σίγουρα οι εισηγήσεις σας πρέπει να ληφθούν υπόψη.  Να προχωρήσουμε 

με την κ. Σουρμελή Σκοτεινού Κλαίλια από τον Κυπριακό  

Ερυθρό Σταυρό.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΕΡΥΘΡΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ: (ΚΛΑΙΛΙΑ ΣΟΥΡΜΕΛΗ 

ΣΚΟΤΕΙΝΟΥ)  

 Και εγώ ευχαριστώ και είμαι χαρούμενη που έγινε αυτή η Σύνοδος της Κοινωνίας των 

Πολιτών για ακόμα μια φορά.  Σεβόμενη τον χρόνο, δεν θα επαναλάβω τα πολύ σοβαρά 

προβλήματα που παρουσιάστηκαν ούτε εκτεταμένα στο έργο του Ερυθρού Σταυρού, το 

οποίο πιστεύω ότι είναι σε όλους γνωστό και σε περίοδο ειρήνης και σε εμπόλεμη περίοδο 

που ζούμε τώρα, απλώς να αναφέρω ότι σε όλες τις νόμιμες εισόδους της Κυπριακής 

Δημοκρατίας υπάρχει η παρουσία του Ερυθρού Σταυρού, δίνει τα σάντουιτς, τους 

χυμούς, ρουχισμό και τις πρώτες βοήθειες στα άτομα που εισέρχονται.    Θα πω όμως 

και εγώ μόνο ένα πρόβλημα που παρουσιάζεται σε συνέχεια αυτών που είπε η κ. Μάιλς 

και ο κ. Πενηνταέξ.  Ο Ερυθρός Σταυρός θέλει να βοηθήσει και βοηθά. Ζητούμε και 

θέλουμε να καταγραφεί αυτό από το Υπουργείο Υγείας, να κάνει το ηλεκτρονικό 

πρόγραμμά του συμβατό και να μπορεί να επικοινωνεί, να υπάρχει μια αμφίδρομη 

επικοινωνία μεταξύ Ερυθρού Σταυρού και Υπουργείου Υγείας, γιατί με αυτό τον τρόπο θα 

γίνει και η βοήθεια του Ερυθρού Σταυρού πιο αποτελεσματική και θα διευκολύνει και το 

έργο του Υπουργείου Υγείας.  Παρακαλώ, τούτο είναι πολύ σημαντικό, γιατί δεν 

μπορούμε αυτή τη στιγμή να έχουμε αυτή την επικοινωνία που θα θέλαμε.   

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.    
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 Όντως μία πολύ σημαντική εισήγηση, χρήσιμη, οπότε το Υπουργείο Υγείας, νομίζω, έχει 

να δώσει πάρα πολλές απαντήσεις.  

 Λοιπόν, να προχωρήσουμε με τον κ. Τζιάμπο Ανδρέα του Πολυδύναμου Κέντρου  

Λακατάμειας.  

 Αποχώρησε;    

 Ωραία, προχωρούμε με την κ. Τρύφωνος Χριστιάνα του Παγκύπριου Συνδέσμου για  

Άτομα με Αυτισμό.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ:  

 Να προσθέσω κάποια πράγματα, παρότι έχω μιλήσει και πριν.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Σύντομα παρακαλώ, αφού μιλήσατε και πριν.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ:  

 Ναι, κάποιες πολύ σημαντικές εισηγήσεις για μας είναι να γνωρίζουν οι ΜΚΟ, οργανισμοί 

που είναι σε ανάθεση το ύψος της κρατικής χορηγίας πριν από το τέλος κάθε χρονιάς, 

γιατί κοντεύουμε προς τη λήξη του έτους, ενώ έχουμε συμπληρώσει κανονικά την κρατική 

μας χορηγία, τους προϋπολογισμούς μας, δεν ξέρουμε ακόμα το ύψος, το τελικό ποσό 

της κρατικής χορηγίας που θα μας δοθεί, ώστε να είμαστε και εμείς συνεπείς απέναντι 

στα λειτουργικά μας έξοδα.    

 Επίσης δίνουμε δεκάδες χιλιάδες ευρώ σε ενοίκια για τις δομές που έχουμε, ώστε να 

εξυπηρετούμε τα ενήλικα αυτιστικά άτομα.  Θα πρέπει το κράτος να παραθέτει δομές που 

ίσως είναι σε αχρηστία σε οργανώσεις που επιτελούν έργο, για να γλιτώσει και η ίδια η 

κυβέρνηση και εμείς από τα ενοίκια, που κάθε μήνα πραγματικά μαστίζουν και πολεμούν 

τα ταμεία μας.    
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Επιπλέον, θεωρώ αναχρονιστικό το αναπηρικό επίδομα που δίνεται στα ενήλικα και 

ανήλικα άτομα με αυτισμό.  Είναι αναχρονιστικά σε σχέση και με τις θεραπείες που 

πληρώνουν και με τα έξοδα κοινωνικοποίησης που έχουν και με τους  

φροντιστές/εκπαιδευτές που καλούνται οι γονείς να πληρώσουν.  Να το δούμε λίγο αυτό 

το πράγμα.    

Επιπλέον, εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας και εναρμόνισή της με το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο και με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Άτομα με Αναπηρίες.  Είναι 

επιτέλους καιρός πάρα πολλές νομοθεσίες να εκσυγχρονιστούν.  

Και κάτι για το τέλος.  Πραγματικά, το έχουν θέσει και άλλοι συνάδελφοι προηγουμένως, 

θα είναι αποτρεπτικό σε λίγο καιρό να είναι ο κόσμος εθελοντές, να ανήκουν στα 

διοικητικά συμβούλια οργανισμών, γιατί πραγματικά οι διαδικασίες που θέλουμε και οι 

διοικητικοί μας λειτουργοί, αλλά και εμείς οι ίδιοι να υποβάλλουμε στις δημόσιες 

υπηρεσίες είναι πάρα πολλές.  Πρέπει να απλοποιηθεί η νομοθεσία, για να μην είναι 

αποτρεπτικό να καλούμε τον κόσμο να συνεισφέρει από τον προσωπικό του χρόνο.  Είναι 

ένα πράγμα το οποίο πρέπει να μας απαντήσει η εκτελεστική εξουσία.  Πρόκειται να 

απλοποιήσει αυτή τη διαδικασία στο άμεσο μέλλον ή όχι;  Γιατί είναι για πολλοστή χρονιά 

που το ακούμε εδώ στη Βουλή να τίθεται το ζήτημα αυτό.  

Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πολύ.    

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Χατζηιωάννου Ανδρέα από το Παγκύπριο Συντονιστικό 

Συμβούλιο Εθελοντισμού.   
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ:  

(ΑΝΔΡΕΑΣ ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ)  

 Ήθελα να θέσω ένα θέμα σχετικά με τον ΦΠΑ ύψους 19% για την αγορά στα αναπηρικά 

καροτσάκια ή άλλο εξοπλισμό, αναπνευστήρες ή μπαταρίες.  Η  δική  μου πρόταση είναι 

να συμπεριλαμβάνονται μέσα στους φαρμακευτικούς εξοπλισμούς που είναι 5%.  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 Προχωρούμε με την κ. Χρήστου Βιργινία από τον Κυπριακό Σύνδεσμο  

Καταναλωτών.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ: (ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΧΡΗΣΤΟΥ)  

 Ευχαριστώ που μου δίνετε τον λόγο.  Η αλήθεια με χαροποίησε ιδιαίτερα η δήλωση της 

κ. Αννίτας Δημητρίου ότι πλέον οι βουλευτές δεν θα δέχονται νομοσχέδια τα οποία δεν 

τυγχάνουν διαβούλευσης και δυστυχώς αυτό το οποίο αντιμετωπίζουμε εμείς -και 

χαίρομαι που βρίσκεται και εδώ ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εμπορίου- είναι ότι 

η υπηρεσία την οποία εκπροσωπεί δυστυχώς δεν προχωρά σε επαρκή διαβούλευση με 

τα οργανωμένα σύνολα, με αποτέλεσμα πολλές φορές ενώπιον της κοινοβουλευτικής 

επιτροπής Εμπορίου να καταθέτονται επιτόπου οι απόψεις μας και να λαμβάνονται 

υπόψη, άρα είναι ένα θέμα το οποίο μας χαροποιεί που το ακούμε και από την ίδια την 

Πρόεδρο της Βουλής και το βλέπουμε και από τους συναδέλφους σας ότι προχωρούν 

στην υλοποίηση.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

Ήδη το εφαρμόζουμε, σας διαβεβαιώ.  
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ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ:  

Όσον αφορά τώρα ένα άλλο σημείο πολύ σημαντικό, το οποίο απασχολεί τον Κυπριακό 

Σύνδεσμο Καταναλωτών, να τονίσω ότι ο Σύνδεσμος Καταναλωτών  

συμμετέχει σε τοπικές επιτροπές ελέγχου σχολικών κυλικείων.  Έχουμε παρατηρήσει ότι, 

ενώ οι υπόλοιποι λειτουργοί κρατικών αρχών, για παράδειγμα οι Υγειονομικές Υπηρεσίες, 

όταν διενεργούν ελέγχους, καλύπτονται τα οδοιπορικά τους έξοδα, στον Κυπριακό 

Σύνδεσμο Καταναλωτών, που είναι ένας εθελοντικός οργανισμός και είναι μειωμένα τα 

έσοδά του, λαμβάνουμε μόνο τη χορηγία από το Υπουργείο Εμπορίου, η οποία δεν 

επαρκεί να καλύψει τα διοικητικά έξοδα.  Μας αναγκάζουν στο να προχωρούμε να 

πληρώνουμε από εκείνα τα λίγα έσοδα τα οποία έχουμε τους εθελοντές μας, για να 

πηγαίνουν σε απομακρυσμένες περιοχές και να κάνουν ελέγχους στις καντίνες σχολικών 

κυλικείων, κάτι που είναι πάρα πολύ σοβαρό και σημαντικό.    

Αυτή τη στιγμή καλύπτουμε μόνο την επαρχία Λευκωσίας και την Πάφο.  Δυστυχώς η 

Λεμεσός, η Λάρνακα και η Αμμόχωστος δεν έχουν κάποιο εκπρόσωπό μας λόγω ακριβώς 

του κόστους στην τιμή των καυσίμων και αυτό το οποίο παρατηρούμε είναι ότι, παρά τις 

επιστολές τις οποίες έχουμε αποστείλει στο Υπουργείο Παιδείας, ώστε να καλυφθεί μέρος 

των οδοιπορικών των εθελοντών μας, υπάρχει μια άρνηση και από το 2019 δεν μας έχουν 

απαντήσει σε οποιαδήποτε επιστολή έχουμε στείλει και ζητούμε την κάλυψη των 

οδοιπορικών.  Και ενδεικτικά να σας αναφέρω ότι πολύ συχνά λαμβάνουμε καταγγελίες 

από διευθυντές σε διάφορα σχολεία ότι, όχι μόνο παραβιάζονται οι νομοθεσίες για τα 

δικαιώματα του καταναλωτή, αλλά επίσης ότι πωλούνται προϊόντα τα οποία δεν 

περιλαμβάνονται στον κατάλογο ο οποίος υπάρχει.    

Εν κατακλείδι, από τη στιγμή που βλέπω εδώ και εκπρόσωπο της Αστυνομίας, θα ήθελα 

να αναφέρω ένα θέμα πολύ σημαντικό, το οποίο έχω έρθει και σε επικοινωνία με 
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λειτουργούς της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή.  Έχουμε πάρα πολλές καταγγελίες 

πολιτών οι οποίοι αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα με διαδικτυακές σελίδες οι οποίες 

εν τέλει αποδεικνύονται ως εταιρείες-φάντασμα, οι οποίες αποσπούν μεγάλα χρηματικά 

ποσά από τους καταναλωτές και συνεχίζουν να λειτουργούν.  Η συγκεκριμένη υπόθεση 

αποστάλθηκε στο Υπουργείο Εμπορίου, αποστάλθηκε στην Αστυνομία, καμία εκ των δύο 

αρμοδίων αρχών δεν επιλήφθηκε τις καταγγελίες αυτές και οι υποθέσεις αυτές εκκρεμούν 

από τον Απρίλη.  Δεν μπορώ να φανταστώ τι θα γίνει με τις άλλες καταγγελίες που θα 

φτάσουν κοντά μας.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστώ την κ. Χρήστου.  

Να πούμε ότι ο ρόλος σας είναι πολύ σημαντικός, θα έλεγα, και κρίσιμος και πρέπει 

σίγουρα να ενδυναμωθεί και θα ακούσουμε και τις αρμόδιες αρχές τι έχουν να πουν για 

όλα όσα έχετε αναφέρει.  

Θα προχωρήσουμε με την κ. Χριστοφίδου Πόλα από την Παγκύπρια Συμμαχία  

Σπάνιων Παθήσεων.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ ΣΠΑΝΙΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ: (ΠΟΛΑ 

ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΟΥ)  

 Εκπροσωπώ την Παγκύπρια Συμμαχία Σπάνιων Παθήσεων, η οποία είναι μη 

κερδοσκοπικός οργανισμός ο οποίος είναι ομπρέλα-οργανισμός, δηλαδή κάτω από εμάς 

έχουμε δεκαοκτώ διαφορετικούς συνδέσμους και περίπου τετρακόσια μεμονωμένα μέλη 

που πάσχουν από κάποια σπάνια πάθηση και ακριβώς λόγω της σπανιότητας δεν 

μπορούν να έχουν και σύνδεσμο.    
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 Δύο πράγματα που ήθελα να αναφέρω είναι τα εξής: το ένα είναι οι αόρατες αναπηρίες, 

για τις οποίες έχουμε συναντήσει και την επιτροπή Υγείας της Βουλής, για να το 

αναφέρουμε, γιατί έχει ασθένειες που μπορεί να μην είναι οφθαλμοφανές οι αναπηρίες, 

ενώ οι ασθενείς αυτοί να μην μπορούν να δουλέψουν ή να μην μπορούν να 

αντεπεξέλθουν στην καθημερινότητά τους.  Δυστυχώς, μέχρι τώρα δεν έγινε τίποτα με 

την αναγνώριση της αόρατης αναπηρίας.  Επίσης ήθελα να σας αναφέρω ένα πολύ πολύ 

σημαντικό θέμα, ο νεογνικός έλεγχος, η επέκτασή του δηλαδή, διότι δυστυχώς δεν έχουμε 

όπως τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες επεκτείνει τον νεογνικό έλεγχο, με αποτέλεσμα να 

γεννιούνται μωρά που μπορεί να μην τα προλάβουμε, λόγω του ότι δεν ξέρουμε ότι 

γεννιούνται με εκείνη την ασθένεια που είναι πολύ λίγος ο χρόνος, για να αντιδράσουν οι 

γιατροί μας.    

Και θέλω να συμπληρώσω και κάτι που ακούστηκε πριν για τους φροντιστές: Πώς 

μπορούμε να ζητούμε πράματα για τους φροντιστές τη στιγμή που δεν έχει θεσμοθετηθεί 

ο κλάδος των φροντιστών;  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Είναι σημαντικό αυτό, πολύ σημαντικό.    

Εδώ τελειώνει ο κατάλογος, δεν έχω κάποιο άλλο άτομο πάνω στον κατάλογο.   Έχει 

κάποιον που δεν έχει σημειώσει το όνομά του και θέλει να τοποθετηθεί;    

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ:  

 Κυρία Σούπερμαν, εγώ τοποθετήθηκα, αλλά θέλω…  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Θα δώσουμε μετά τον λόγο για δευτερολογίες. Κύριε Αργύρη, να προχωρήσουμε όμως 

στη διαδικασία, για να μη χάσουμε και το νόημα της συνόδου τούτης.  Να δώσουμε την 
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ευκαιρία και στην κυβερνητική πλευρά να μας δώσει τις θέσεις της και να τοποθετηθεί και 

κατά τις δευτερολογίες μπορείτε να μας πείτε ό,τι θέλετε.    

 Να αναφέρω ότι στη σημερινή σύνοδο παρίστανται εκπρόσωποι από τα Υπουργεία 

Οικονομικών, Εσωτερικών, Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Μεταφορών,  

Επικοινωνιών και Έργων, Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, Υγείας, τα Υφυπουργεία 

Τουρισμού και Κοινωνικής Πρόνοιας, τη Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, την Αστυνομία, 

την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, την Ένωση Δήμων και την Ένωση 

Κοινοτήτων, τον ΟΚΥΠΥ και τον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου.   

 Να παρακαλέσω όσους εκπροσώπους υπουργείων, υφυπουργείων και άλλων αρχών 

επιθυμούν να τοποθετηθούν για όσα έχουν ακουστεί ή για άλλα σχετικά θέματα να το 

δηλώσουν.  Απ’ ό,τι βλέπω, ήδη έχουν δηλωθεί, οπότε να ζητήσω την άδειά σας, για να 

προχωρήσουμε με βάση τον κατάλογο που έχω μπροστά μου.  

 Πρώτο υπουργείο που βλέπω εδώ που θέλει να τοποθετηθεί είναι το Υπουργείο 

Οικονομικών.  Εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών η κ. Μούσκου Ηροδότου Λούση.  

 Να σας παρακαλέσω και εσάς για σύντομες παρεμβάσεις όπως και τους βουλευτές.    

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ:  

(ΛΟΥΣΗ ΜΟΥΣΚΟΥ ΗΡΟΔΟΤΟΥ)  

 Έντιμη κυρία Πρόεδρε,  

 Κύριε πρόεδρε του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού,  

 Κυρίες και κύριοι,  

 Η δύναμη του εθελοντισμού και η συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών στα κέντρα 

λήψης αποφάσεων αποτελεί σημαντικό πυλώνα σε κάθε σύγχρονη και δημοκρατική 

κοινωνία.  Η συμμετοχή των ΜΚΟ στην ανάδειξη και τον εντοπισμό προβλημάτων, 
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λύσεων και προτάσεων είναι επένδυση για το μέλλον της κοινωνίας μας, αφού είναι 

καθοριστικής σημασίας για την προώθηση πολιτικών προς την ορθή κατεύθυνση.  Ως 

Υπουργείο Οικονομικών αναγνωρίζουμε και στηρίζουμε αυτό τον ρόλο των ΜΚΟ και 

είμαστε πάντα πρόθυμοι να ακούσουμε και να υποστηρίξουμε τις  προτάσεις σας.  Μέσα 

στα πλαίσια αυτά και σε σχέση με το υπόμνημα που κατατέθηκε σημειώνονται τα 

ακόλουθα:  

 Πρώτον, για τον σχεδιασμό στρατηγικής και σχεδίου δράσης για την ανάπτυξη του 

εθελοντισμού και των ΜΚΟ το Υπουργείο Οικονομικών θα εξετάσει την οικονομική πτυχή 

του θέματος, εφόσον υποβληθεί τέτοιο αίτημα με λεπτομέρειες υλοποίησης.  Η διαφανής 

και αξιοκρατική οικονομική στήριξη προς τις ΜΚΟ είναι κεφαλαιώδους σημασίας, 

περιλαμβανομένης και της αναβάθμισης των αναγκαίων υποδομών, ούτως ώστε να 

μπορούν να συνεχίσουν και να βελτιώνουν το έργο που προσφέρουν στην κοινωνία.  

 Δεύτερον, αναφορικά με την εισήγηση για σύσταση κεντρικού φορέα παροχής κρατικών 

ενισχύσεων, το Υπουργείο Οικονομικών δεν είναι αρμόδιο, για να συστήσει έναν τέτοιο 

φορέα.  

 Τρίτον, στο πλαίσιο της συζήτησης για το αίτημα να απολαμβάνουν οι ΜΚΟ φορολογικά 

οφέλη είναι χρήσιμο να επισημάνουμε ότι το Υπουργείο Οικονομικών έχει παραχωρήσει 

φορολογικά κίνητρα με απαλλαγή φορολογίας για τις δωρεές και τις συνεισφορές προς 

οποιοδήποτε εγκεκριμένο από τον Υπουργό Οικονομικών ως φιλανθρωπικό ίδρυμα.  

Εξετάζοντας το πρόβλημα της μη έγκρισης ή αναγνώρισης ως φιλανθρωπικά ιδρύματα 

για σκοπούς του άρθρου 9 του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, σημειώνεται 

ότι αυτή γίνεται πάντα στα πλαίσια της νομοθεσίας και οποιαδήποτε εισήγηση εξετάζεται 

αρμοδίως σε συνεργασία με τα εμπλεκόμενα τμήματα.  Τα λειτουργικά έξοδα των 

οντοτήτων που αιτούνται αναγνώρισης δυνάμει του ίδιου άρθρου πρέπει να καλύπτονται 
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από τις δωρεές που λαμβάνουν και από υπηρεσίες ατόμων που εργάζονται σε αυτές 

καθαρά σε εθελοντική βάση.  Τα έσοδα υπό μορφή δωρεών από εκδηλώσεις δεν 

θεωρούνται εμπορικές δραστηριότητες και κατά συνέπεια αυτές φοροαπαλλάσσονται.     

 Τέταρτον, σε σχέση με την ευνοϊκότερη μεταχείριση στην πληρωμή του ΦΠΑ και ίσως 

μειωμένο συντελεστή σημειώνονται τα ακόλουθα:  Επιστροφή ΦΠΑ διενεργείται στα 

πλαίσια της περί ΦΠΑ νομοθεσίας, που επιτάσσει ότι η επιστροφή ΦΠΑ διενεργείται για 

συναλλαγές υποκειμένου στο υπό φόρου πρόσωπο, όταν ο φόρος επί των αγορών του 

υπερβαίνει το ποσό του φόρου επί των πωλήσεών του με τις προϋποθέσεις που 

καθορίζονται.  Δεν προβλέπεται οποιαδήποτε διάταξη για επιστροφή σε πρόσωπα που 

δεν διενεργούν φορολογητέες συναλλαγές για σκοπούς ΦΠΑ.  Η επιβολή μειωμένου 

συντελεστή επίσης καθορίζεται από το κοινοτικό κεκτημένο, όπου καθορίζονται οι 

πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών που υπόκεινται σε μειωμένο συντελεστή.  

 Πέμπτον, σε σχέση με το αίτημα για αφορολόγητο αυτοκίνητο για ΜΚΟ όπου η δράση 

και τα προγράμματα σχετίζονται με τη μεταφορά ευπαθών ομάδων η δυνατότητα 

παραχώρησης απαλλαγής από τον εισαγωγικό δασμό και τον ΦΠΑ σε ΜΚΟ που είναι 

εγγεγραμμένες στη Δημοκρατία ως ευαγείς ή φιλανθρωπικοί οργανισμοί βάσει της 

νομοθεσίας αφορά ασθενοφόρα που εισάγονται από τους οργανισμούς που 

προσφέρονται δωρεάν από πρόσωπα ή οργανισμούς εγκατεστημένους εκτός του 

τελωνειακού εδάφους της κοινότητας.  

 Έκτον, όσον αφορά τη συλλογή και ανάλυση στοιχείων που έχουν να κάνουν με την 

οικονομική διάσταση του εθελοντισμού, η στατιστική υπηρεσία συλλέγει δεδομένα για τη 

συμμετοχή του πληθυσμού σε δραστηριότητες εθελοντισμού από το 2015 σε τακτική 

βάση μέσω ειδικής ενότητας της έρευνας εισοδήματος.  Η ενότητα αυτή αναμένεται να 

επαναληφθεί το 2025 και το 2028.    
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 Ολοκληρώνοντας, μεταφέρω τους χαιρετισμούς και τα συγχαρητήρια του Υπουργού 

Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού για την επιτυχία του θεσμού της συνόδου και για το έργο 

που επιτελείται, με τη διαβεβαίωσή του για συνεχή συνεργασία με όλους τους 

εμπλεκόμενους κοινωνικούς φορείς και τη συνεχή στήριξη του εθελοντισμού ευρύτερα.  

 Σας ευχαριστώ.  

 Κυρία Πρόεδρε, αν μπορώ, να απαντήσω στην κ. Μάιλς, που ανέφερε κάτι για το 

Υπουργείο Οικονομικών.  

 Η αποκλειστική αρμοδιότητα αποδοχής δωρεών προς τη Δημοκρατία ανήκει στον 

Υπουργό Οικονομικών.  Θα πρέπει όμως πρωτίστως το αρμόδιο υπουργείο που δέχεται 

τη δωρεά, στην προκειμένη περίπτωση το Υπουργείο Υγείας, να αποταθεί κοντά μας και 

εμείς εντός σαράντα οκτώ ωρών δίνουμε απάντηση.  Φεύγοντας, θα σας δώσω το 

τηλέφωνό μου όπως μπορώ να βοηθήσω.  Θα είμαι στη διάθεσή σας.    

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ (CANS 

FOR KIDS):  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε την κ. Μούσκου Ηροδότου Λούση, Οικονομική Διευθύντρια στο Υπουργείο 

Οικονομικών, και ευχαριστούμε και για την άμεση παρέμβασή της για επίλυση τούτου του 

σοβαρού προβλήματος.  

 Να συνεχίσουμε με κυβερνητική υπηρεσία, με τον κ. Επαμεινώνδα Μάριο, Λειτουργό 

Εκπαιδευτικού Προγραμματισμού Α΄ στο Γραφείο Ευρωπαϊκών και Διεθνών  

Υποθέσεων του Υπουργείου Παιδείας.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ:  

(ΜΑΡΙΟΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ)  
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 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

 Κυρίες και κύριοι, μια σύντομη τοποθέτηση βασισμένη σε αυτά που ακούστηκαν και 

έχουν σχέση με το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας.  

 Πρώτον, κάτι γενικό για το θέμα της αναγνώρισης του έργου των ΜΚΟ γενικότερα.  Το 

υπουργείο, αναγνωρίζοντας έμπρακτα τον ρόλο των εθελοντικών οργανώσεων, έχει 

συνομολογήσει μνημόνιο με το ΠΣΣΕ, το οποίο επιτρέπει και διευκολύνει την επικοινωνία 

με σχολεία, ώστε να ενθαρρύνονται να αναλαμβάνουν εθελοντικές δράσεις.  Πιστεύουμε 

-και θεωρώ συμφωνούμε όλοι- ότι το να επιβάλουμε σε οποιονδήποτε να ασχοληθεί με 

τον εθελοντισμό αντιβαίνει του πνεύματος, όμως υπάρχει πληροφόρηση, υπάρχει 

ενθάρρυνση και όντως τα σχολεία, αναλόγως με τις δυνατότητες και τις ανάγκες της 

κοινότητας, αναλαμβάνουν δράσεις εθελοντικές σε συνεργασία με μη κυβερνητικές 

οργανώσεις.    

 Το δεύτερο θέμα αφορά την επικύρωση της μάθησης που προκύπτει από τις εθελοντικές 

δραστηριότητες, τις δραστηριότητες σε μη κυβερνητικούς οργανισμούς.  Υπάρχει η 

κατανόηση ότι όντως οι πολίτες που συμμετέχουν σε τέτοιες δραστηριότητες μαθαίνουν, 

αλλά υπάρχει ένα μεγάλο ζητούμενο:  Τι μαθαίνουν, πώς επικυρώνεται και για ποιο 

σκοπό;  Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του το υπουργείο έκαμε μια πιλοτική έρευνα για 

το θέμα αυτό και εντοπίστηκαν κάποιοι τομείς οι οποίοι θα μπορούσε και η μάθηση που 

επιτυγχάνεται να επικυρωθεί με κάποιο τρόπο και λέω συγκεκριμένα ότι σε επίπεδο 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με βάση το υφιστάμενο κανονιστικό πλαίσιο, θα μπορούσαν 

κάποιες μορφές μάθησης να αξιοποιηθούν για απόκτηση πιστωτικών μονάδων και με 

βάση τον αρμόδιο φορέα, τον ΔΙΠΑΕ, αυτές θα πρέπει να είναι επιπλέον του ελάχιστου 

αριθμού που απαιτείται για απόκτηση πτυχίου.  Άρα, εδώ υπάρχει ένας δρόμος ο οποίος 

κατά κάποιο τρόπο και σ’ έναν βαθμό επικυρώνει τη μάθηση.    
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Επίσης, ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου, σε συνεργασία με την ΑΝΑΔ, επεξεργάζεται 

τώρα και είναι στις προτεραιότητές του η ολοκλήρωση ενός επαγγελματικού προτύπου 

για τον youth worker, τον εργαζόμενο για τη νεολαία.  Αυτό έχει δρομολογηθεί, είναι σε 

καλό δρόμο και θεωρώ ότι θα τελεσφορήσει σύντομα.  Αυτό δίνει και μια ώθηση στον 

τομέα της νεολαίας και επίσης κάποιοι νέοι οι οποίοι έχουν αποκτήσει μάθηση από την 

εμπλοκή τους μπορούν να την αξιοποιήσουν εν μέρει, να αποκτήσουν αυτό το πρότυπο.   

Επίσης, οι δύο συνεργαζόμενοι, οι μη κυβερνητικοί οργανισμοί που λειτουργούν υπό την 

αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ο Οργανισμός Νεολαίας 

Κύπρου και ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού, έχουν κάποια σχέδια χορηγιών σε 

οργανώσεις στον τομέα τους.  Υπάρχουν τα σχέδια, εφαρμόζονται, θεωρούμε επαρκώς 

και σωστά.  Αν υπάρχουν κάποιες εισηγήσεις για βελτίωση, οι οργανισμοί προφανώς είναι 

δεκτικοί στο να τις ακούσουν.     

Για τα δύο άλλα θέματα που προέκυψαν από τη συζήτηση και για τα οποία δεν έχω ειδική 

πληροφόρηση…  Το ένα είναι για τη στήριξη παιδιών από ψυχολόγους.  Είναι θετικό το 

ότι υπάρχει επικοινωνία με την αρμόδια υπηρεσία και αυτό θα εισηγούμουν και εγώ απ’ 

εδώ, για να συνεχίσει αυτή η επικοινωνία, και, αν υπάρχουν κάποια προσκόμματα, να 

δούμε πώς μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε.  

Για το άλλο θέμα του Συνδέσμου Καταναλωτών, ομολογώ ότι δεν το είχαμε καταγράψει 

κάπου.  Με ξενίζει η μη απάντηση.  Γι’ αυτό μπορείτε να επανέλθετε.  Με βάση τις 

νενομισμένες διαδικασίες πρέπει να απαντήσει το υπουργείο.  Μπορείτε να απευθυνθείτε 

στη γενική διευθύντρια, επισημαίνοντας τη μη απάντηση κάποιου ζητήματος, και είμαι 

σίγουρος ότι οι αρμόδιοι λειτουργοί θα απαντήσουν.  Για κάποια αρνητική απάντηση σε 

θέμα χορηγίας δεν το έχω υπόψη μου, πιθανόν να υπάρχει λόγος.   

Αν θεωρείτε ότι δεν είναι ο λόγος τεκμηριωμένος, μπορείτε να επανέλθετε.    
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Αυτά εν ολίγοις, ευχαριστώ και, κλείνοντας, θα επαναλάβω αυτό που λέει και  η υπουργός 

μας συχνά, ότι η Κοινωνία των Πολιτών είναι ένας σημαντικός συνεργάτης στο έργο του 

Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας και πάντα θα είμαστε θετικοί στη 

συνεργασία.  

Ευχαριστώ πολύ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε τον κ. Επαμεινώνδα.  

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Ανδρέα Νικηφόρου, Προϊστάμενο Διεύθυνσης Δημόσιων 

Επιβατικών Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και  

Έργων.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ:  

(ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ)  

 Για κάποια θέματα που τέθηκαν στην έκθεση μπορώ να σχολιάσω, όπως π.χ. την 

προσβασιμότητα στα λεωφορεία μας.  Από το 2020 και μετά έχουν υπογραφτεί τα νέα 

συμβόλαια για τις δημόσιες επιβατικές μεταφορές, όπου η υποχρέωση όλων των 

αναδόχων είναι να παρέχουν προσβάσιμες υπηρεσίες σε όλο τον κόσμο.  Άρα, στο γενικό 

πλαίσιο όλα τα λεωφορεία μας που υπάρχουν αυτή τη στιγμή και κυκλοφορούν στα 

πλαίσια των δημόσιων επιβατικών μεταφορών είναι προσβάσιμα σε άτομα μειωμένης  

κινητικότητας.    

Επιπρόσθετα, κάποια σχόλια για το θέμα σύνδεσης των διαδρομών.  Γίνεται προσπάθεια 

για βελτιστοποίηση του δικτύου σε όλες τις επαρχίες.  Είναι υποχρέωση των αναδόχων 

να παρουσιάσουν το δίκτυο που θα πρέπει να τρέχουν για τα επόμενα δέκα χρόνια, που 

αυτό αξιολογείται κάθε χρόνο.  Αυτή τη στιγμή είμαστε στη φάση επαναξιολόγησης του 
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δικτύου της Λευκωσίας και αξιολόγησης των υπόλοιπων εταιρειών, λόγω του ότι υπήρχε 

καθυστέρηση στην υπογραφή των συμβολαίων.    

 Όσον αφορά άλλα θέματα, είναι τιμολογιακή πολιτική άτομα μειωμένης κινητικότητας να 

μπορούν να κυκλοφορούν δωρεάν με τα λεωφορεία των δημόσιων επιβατικών 

μεταφορών, οι συνταξιούχοι με μειωμένο κατά 50% εισιτήριο, οι χαμηλοσυνταξιούχοι 

εντελώς δωρεάν.   Έχουμε τους μαθητές για τους οποίους έγινε ένα νέο, πρόσφατο 

σχέδιο για €30 χρονιαία, έχουμε τις τρίτεκνες οικογένειες και τις πολύτεκνες οικογένειες 

όπου μόνο το ένα παιδί υποχρεούται να αγοράσει εισιτήριο, οι υπόλοιποι μπορούν να 

κυκλοφορούν δωρεάν και η τιμή του εισιτηρίου είναι επιδοτούμενη από το κράτος €30 

χρονιαία.    

Σε γενικές γραμμές αυτά είχα να πω.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε για την παρέμβαση.  

 Άρα, τώρα θα τοποθετηθεί ο κ. Αυγουστής Αλέξης.  

 Υποθέτω είστε ηλεκτρολόγος μηχανικός από το Υπουργείο Μεταφορών,  

Επικοινωνιών και Έργων, σωστά;  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ:  

(ΑΛΕΞΗΣ ΑΥΓΟΥΣΤΗΣ)  

 Σωστά.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ωραία!  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ:  
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 Είμαι Εκτελεστικός Μηχανικός στον Κλάδο Κυκλοφοριακών Μελετών και Οδικής 

Ασφάλειας στο Τμήμα Δημοσίων Έργων.    

 Θα μιλήσω για το θέμα στην έκθεση της Κοινωνίας των Πολιτών που αφορά τη 

δημιουργία ή επιδιόρθωση λωρίδων διάβασης και εξοπλισμού στα σημεία 

διασταυρώσεων για άτομα με οπτική αναπηρία για καλύτερη προσβασιμότητα σε 

πεζοδρόμια και κεντρικούς δρόμους.    

 Θα σταθώ ιδιαίτερα στο θέμα του εξοπλισμού.  Το Τμήμα Δημοσίων Έργων του 

Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων προωθεί εδώ και τρία χρόνια την 

αγορά και εγκατάσταση στο οδικό δίκτυο συστημάτων για υποβοήθηση ατόμων με 

αναπηρία και ατόμων με οπτική αναπηρία, για να διασταυρώνουν σε φωτοελεγχόμενες 

συμβολές ή φωτοελεγχόμενες διαβάσεις τύπου «pelican» με μεγαλύτερη ασφάλεια.  

Συγκεκριμένα, έχουν αγοραστεί και εγκατασταθεί νέα κομβία πεζών σε πέραν των εκατό 

διαβάσεων πεζών τύπου «pelican» υφιστάμενων και νέων, καθώς και σε πέραν των 

ογδόντα φωτοελεγχόμενων συμβολών παγκύπρια.  Τα κομβία αυτά περιλαμβάνουν 

σήματα αφής για τυφλούς, Braille, ειδικά σύμβολα τόξα, καθώς και ακουστικά ηχεία ή 

ηχητικό για εντοπισμό του κομβίου, ενώ μπορεί να ενεργοποιηθούν χωρίς επαφή, είναι 

ανέπαφα δηλαδή, touchless, ενώ έχουμε εγκαταστήσει και ταυτόχρονα συστήματα 

αντίστροφης μέτρησης για πεζούς.    

 Το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα προωθήσει τα συγκεκριμένα συστήματα σε όλες τις νέες 

εγκαταστάσεις φώτων τροχαίας παγκύπρια σε έργα που εκτελεί το τμήμα, καθώς και 

πολεοδομικά έργα.  Σταδιακά επίσης θα γίνεται αντικατάσταση των παλαιών κομβίων 

πεζών με νέα, ενώ ταυτόχρονα γίνεται και η εγκατάσταση πινακίδων πληροφόρησης στα 

σημεία τα οποία διασταυρώνει ο πεζός για υποβοήθηση σε φωτοελεγχόμενες συμβολές 

και διαβάσεις πεζών.  



136  

  

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε τον κ. Αυγουστή.  

 Θα προχωρήσουμε με την κ. Παντελή Ιακωβίνα, Ανώτερη Διοικητική Λειτουργό στο  

Υπουργείο Υγείας.  

 Μπορείτε να έρθετε στο βήμα;  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ: (ΙΑΚΩΒΙΝΑ ΠΑΝΤΕΛΗ)  

 Ως Υπουργείο Υγείας αναγνωρίζουμε τη σημαντική συνεισφορά των μη  

κυβερνητικών οργανισμών στην Κοινωνία των Πολιτών.  Στηρίζουμε τους οργανισμούς 

μέσω των κρατικών ενισχύσεων για προγράμματα που έχουν άμεση σχέση με τον τομέα  

της υγείας.    

 Ειδικότερα, το υπουργείο κάθε χρόνο προκηρύσσει δύο σχέδια χορηγιών.  Το πρώτο 

αφορά ενισχύσεις που υπερβαίνουν τις €500.000 ανά τριετία.  Το δεύτερο σχέδιο, που 

ενισχύει την πλειοψηφία των μη κυβερνητικών οργανισμών, φέτος έχει τροποποιηθεί, με 

σκοπό να εναρμονιστεί με νέο κανονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  Η σημαντική 

διαφοροποίηση αφορά το όριο κρατικών ενισχύσεων ανά τριετία, το οποίο φέτος 

αυξήθηκε στις €750.000 από τις €500.000 που ίσχυε προηγουμένως.    

 Όσον αφορά τα υπόλοιπα θέματα και εισηγήσεις που προέκυψαν από τη συζήτηση, 

έχουν σημειωθεί και καταγραφεί, με σκοπό να προωθηθεί η επίλυσή τους.    

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε την κ. Παντελή Ιακωβίνα.  

 Να προχωρήσουμε με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης και της  
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Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, τον κ. Ανδρέα Κεττή.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ:  

(ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΕΤΤΗΣ)  

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

 Δύο θέματα τα οποία έχουν προκύψει από τη συζήτηση από τον κ. Πανίκο Βοσκό, ο 

οποίος, φαίνεται, αποχώρησε.  Αναφέρθηκε σε καθίσματα για άτομα με κινητικά 

προβλήματα σε αγωνιστικούς χώρους.  Απορρίπτουμε σε κάποιες περιπτώσεις, γιατί 

έχουμε πλήρη επίγνωση των δυσκολιών που προκύπτουν σε περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης και δη μιας πυρκαγιάς και πόσο επηρεάζονται τα άτομα αυτά από μια μαζική 

φυγή.  Άρα, εγώ θα πρότεινα να γίνουν κάποιες επαφές εκ μέρους του συνδέσμου με το  

Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, με την Κυπριακή Ομοσπονδία 

Ποδοσφαίρου ή με τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, ούτως ώστε να τοποθετούνται 

αυτά τα άτομα κοντά σε εξόδους διαφυγής, σίγουρα να συνοδεύονται και σίγουρα, εάν 

καταστεί δυνατόν, να υπάρχουν δικές τους έξοδοι διαφυγής, που να μην επηρεάζονται 

από τον άλλο κόσμο σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.  Αυτό θα είναι η καλύτερη 

περίπτωση.    

 Αναφέρθηκε επίσης σε μητρώο καταγραφής αναπήρων, οι οποίοι μπορεί να είναι σε 

κατοικίες ή ακόμα και σε συγκεκριμένα δωμάτια σε περίπτωση που προκύψουν θέματα 

έκτακτης ανάγκης.  Και δεν λέω για μια πυρκαγιά, γιατί μια πυρκαγιά είναι ένα 

μεμονωμένο περιστατικό, το οποίο σίγουρα, όταν και εφόσον φτάσουμε εκεί ως 

Πυροσβεστική Υπηρεσία, θα ενημερωθούμε ότι κάποιος είναι μέσα ή υπάρχει άτομο με 

αναπηρία και πρέπει να το βοηθήσουμε.  Μιλώ για περιπτώσεις στις οποίες μπορεί να 

προκύψει ένας σεισμός και υπάρχει μία μαζική καταστροφή, υπάρχει μία κρίση 
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ουσιαστικά στο κράτος.  Και εκεί οι πληροφορίες οι οποίες έρχονται είναι πάρα πολλές 

και αντιλαμβάνεστε δεν είναι τόσο εύκολο να γίνει σωστή διαχείριση.    

 Από εκεί και πέρα, θα έλεγα να έρθουν σε μία επαφή και μαζί μας φυσικά, δεν το 

απορρίπτουμε, και με την Αστυνομία, αλλά κυρίως με την Πολιτική Άμυνα και το 

Υπουργείο Εσωτερικών, που είναι κάτω απ’ αυτούς η ανταπόκριση, η ουσιαστική 

ανταπόκριση σε περίπτωση κρίσης και γι’ αυτό υπάρχει και το ειδικό σχέδιο δράσης σε 

περιπτώσεις σεισμών, ούτως ώστε να γίνει αυτή η καταγραφή.  Δεν διαφωνούμε.    

Συναινούμε να υπάρχουν σίγουρα τηλέφωνα συνδέσμων αυτών των ατόμων, τα οποία 

μπορεί να εμπλέκονται στο συγκεκριμένο, αλλά πρέπει να βρεθεί και ο μηχανισμός να 

γίνεται επικαιροποίηση αυτού του καταλόγου.  Δεν είναι μια φορά και τελειώνει.  Και 

σίγουρα πρέπει να βρεθεί και ο μηχανισμός της ενημέρωσης της Πυροσβεστικής ή 

οποιασδήποτε άλλης αρμόδιας αρχής έκτακτης ανάγκης ότι «υπάρχει εκεί άτομο με 

αναπηρία, δώστε προτεραιότητα», γιατί, σε περίπτωση σεισμού, οι περιπτώσεις 

κατάρρευσης κτιρίων θα είναι πάρα επικαιροποίησης πολλές, πάρα πολλές.  

 Να πω, αν μου επιτρέπετε, κυρία Πρόεδρε, και κάτι όσον αφορά τον εθελοντισμό που 

προέκυψε και από την προηγούμενη σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών.  Να πω ότι 

φαίνεται ότι μπαίνουμε σε μία σωστή βάση.  Με υπουργική απόφαση του ’19 πλέον ο 

εθελοντισμός θεσμοθετείται.  Υπάρχουν στο Μητρώο Καταγεγραμμένων Εθελοντών της 

Πυροσβεστικής Υπηρεσίας τουλάχιστον οκτώ οργανωμένα εθελοντικά σύνολα, τα οποία 

τι θέλαμε και τι ζητούσαμε;  Αυτά τα σύνολα να είναι εκπαιδευμένα, να έχουν τον 

κατάλληλο προστατευτικό ατομικό εξοπλισμό, να μην κινδυνεύουν, αλλά να υπάρχει και 

ασφάλεια σε περίπτωση κινδύνου, σε περίπτωση που πάθουν κάτι κατά την ώρα που 

ενεργούν.  Υπάρχουν οκτώ καταγραμμένα εθελοντικά οργανωμένα σύνολα στα μητρώα 

της Πυροσβεστικής.  Έχουν εκδοθεί οι ταυτότητες, οι οποίες παρουσιάζονται στο 
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προωθημένο κέντρο ελέγχου, όταν και εφόσον προκύψει πυρκαγιά, και λειτουργά μέχρι 

αυτή τη στιγμή αυτός ο θεσμός άψογα.    

 Επιπρόσθετα, να πω ότι έχει ψηφιστεί ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος το 2022, 

που έχουμε τώρα μέχρι αυτή τη στιγμή είκοσι εννιά εθελοντές πυροσβέστες, οι οποίοι 

είναι κομμάτι δικό μας, είναι κατ’ αποκλειστικότητα κομμάτι δικό μας, εμείς τους 

χρησιμοποιούμε, εμείς τους ντύνουμε, εμείς τους εκπαιδεύουμε, όπως εκπαιδεύουμε και 

τα οργανωμένα εθελοντικά σύνολα, αλλά είναι καθαρά κάτω από την εποπτεία της 

Πυροσβεστικής και παρουσιάζονται και πρέπει να παρουσιάζονται τουλάχιστον τρεις 

φορές τον χρόνο σε οκτάωρη εργασία μαζί μας, μαζί με τους πυροσβέστες.  

 Πέραν αυτού, να πω ότι έχουμε ακούσει ότι στις 4 Σεπτεμβρίου 2024 με απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου και νομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών γίνεται επέκταση 

των εθελοντικών ομάδων σε επίπεδο τοπικών κοινοτήτων και αυτό αφορούσε η 

ανακοίνωση η οποία έγινε όσον αφορά την ασφαλιστική κάλυψη.  Εμείς εκείνο το οποίο 

θέλουμε είναι να είναι και να ενεργούν σωστά και οι κοινότητες και σίγουρα πρέπει να 

προχωρήσουμε με την εκπαίδευσή τους, που σε κάποιες περιπτώσεις την κάμνουμε, 

αλλά πρωτίστως, αφού υπάρχει τώρα η ασφαλιστική κάλυψη, πρέπει να υπάρχει και ο 

αναγκαίος προσωπικός προστατευτικός εξοπλισμός.  Αυτό είναι το αίτημά μας και 

σίγουρα είναι όλα καλοπροαίρετα.  

 Αυτές είναι οι κινήσεις οι οποίες γίνονται και θεωρούμε ότι προχωρήσαμε πολύ             

-αρκετά θα έλεγα- από την προηγούμενη σύνοδο η οποία έγινε πέρσι.  

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε, κύριε Κεττή, για τις πολύ χρήσιμες πληροφορίες που μας έχετε μόλις 

δώσει.  
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 Να προχωρήσουμε τώρα με το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, την κ. Τόμη  

Έλενα.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ:  

(ΕΛΕΝΑ ΤΟΜΗ)  

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.  

 Κυρίες και κύριοι,   

 Θα ήθελα καταρχάς να εκφράσω τις ευχαριστίες μας για την πρόσκληση που έχετε 

απευθύνει στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, για να παραθέσουμε τις θέσεις μας 

στη σημερινή σύνοδο.  Τα συγχαρητήριά μας στον πρόεδρο, τα μέλη της διοικούσας 

επιτροπής και το προσωπικό του ΠΣΣΕ για τη διοργάνωσή της, αλλά και για την ευρύτερη 

δράση και προσφορά τους.  

 Η σημερινή σύνοδος αποτελεί μια σημαντική δραστηριότητα, η οποία ενισχύει τον θεσμό 

της διαβούλευσης και φέρνει κοντά το κράτος και την Κοινωνία των Πολιτών.  Η 

ανταλλαγή απόψεων και ο διάλογος μεταξύ των ΜΚΟ και της Υφυπουργού Κοινωνικής 

Πρόνοιας επιδιώκεται σαφώς και στα πλαίσια κατ’ ιδίαν συναντήσεων, αλλά και στον 

ετήσιο θεσμοθετημένο διάλογο, που φέτος πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στις 27 

Σεπτεμβρίου.  Είναι ευρέως αποδεκτό ότι το εθελοντικό κίνημα στην Κύπρο έχει 

αναπτύξει μια νέα δυναμική που πέρασε από την εποχή της συμμετοχής, της έντονης 

κοινωνικής δράσης και της άμεσης κάλυψης κοινωνικών αναγκών, εξού και έχει λεχθεί 

πολλές φορές ότι τον ρόλο του κράτους έρχεται επικουρικά να συμπληρώσει το έργο των 

ΜΚΟ.    

 Είναι για τον λόγο αυτό που το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας και οι Υπηρεσίες 

Κοινωνικής Ευημερίας που υπάγονται σ’ αυτό αντιμετωπίζουν τους οργανωμένους 

εθελοντές της Κύπρου ως πολύτιμους συνεργάτες, με τους οποίους έχουμε επιτύχει 
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διαχρονικά την κάλυψη σημαντικών κοινωνικών αναγκών, όπως φροντίδας παιδιών, 

ηλικιωμένων, ατόμων με αναπηρίες και άλλων εξειδικευμένων θεμάτων, όπως για 

παράδειγμα τα θύματα βίας ή σεξουαλικής εκμετάλλευσης ασυνόδευτων ανήλικων κ.τ.λ.    

Στα πλαίσια αυτά το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας έχει προχωρήσει σε υπογραφή 

συμφωνιών ανάθεσης με εννέα φορείς, οι οποίοι προσφέρουν εξειδικευμένα 

προγράμματα και λαμβάνουν αντίστοιχα σημαντική οικονομική ενίσχυση από το κράτος.  

Ένας απ’ αυτούς τους φορείς είναι και ο Σύνδεσμος για τα Άτομα με Αυτισμό, όπως 

αναφέρθηκε προηγουμένως.    

 Ταυτόχρονα, το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας συνεχίζει να παρέχει σε ετήσια βάση 

κρατικές ενισχύσεις σε μη κυβερνητικές οργανώσεις και αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης 

που παρέχουν υπηρεσίες στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας.  Νοείται ότι αυτές οι 

κρατικές ενισχύσεις παρέχονται στη βάση συγκεκριμένων κριτηρίων και προϋποθέσεων, 

οι οποίες είναι δημοσιευμένες στα σχέδια που είναι στις ιστοσελίδες.  Ενδεικτικά, 

επισημαίνεται η σημαντική αύξηση στο ποσό των κρατικών ενισχύσεων που παρατηρείται 

διαχρονικά και συγκεκριμένα θα ήθελα να αναφέρω ότι από συνολικό ποσό €6,4 εκατομ. 

που δινόταν πριν από μια δεκαετία για χορηγίες αναμένεται φέτος να ξεπεραστούν τα €19 

εκατομ.    

 Όσον αφορά κάποια θέματα για βελτίωση των διαδικασιών και των σχεδίων και των 

προνοιών, νοείται ότι το υφυπουργείο εργάζεται επισταμένα με στόχο τη βελτίωση των 

σχεδίων και έχουν γίνει διάφορες τροποποιήσεις τα τελευταία χρόνια, όχι μόνο προς 

όφελος του κράτους, αλλά και προς όφελος των φορέων που υποβάλλουν τις αιτήσεις 

τους.  Φυσικά υπάρχει πάντα περίοδος για βελτίωση, εννοείται.  Είμαστε σε συνεχή 

συνεργασία με τις ΜΚΟ και το ΠΣΣΕ με σκοπό τη βελτίωση των εν λόγω σχεδίων.  

Σημαντικό να αναφερθεί ότι οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας έχουν αναπτύξει ένα 
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υποστηρικτικό δίχτυο προς τους διάφορους φορείς που επιχορηγούνται και υπάρχουν 

λειτουργοί τοποθετημένοι στα συγκεκριμένα καθήκοντα σε όλες τις επαρχίες, για να 

παρέχουν στήριξη και καθοδήγηση στους διάφορους φορείς που επιχορηγούνται.  

 Εκτός των κρατικών ενισχύσεων, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας είναι σύμφωνα με 

τη νομοθεσία αρμόδιες για την έγκριση και την επιθεώρηση της λειτουργίας 

προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας τόσο των κοινοτικών όσο και των ιδιωτικών 

σύμφωνα με τις σχετικές νομοθεσίες.  Οι πρόνοιες των νομοθεσιών διασφαλίζουν τα 

κατώτατα επίπεδα λειτουργίας των προσφερόμενων υπηρεσιών και πρέπει να 

εφαρμόζονται σε όλα τα προγράμματα, είτε αυτά είναι ιδιωτικά είτε κοινοτικά.  Έχουν 

προγραμματιστεί να γίνουν επίσης βελτιώσεις στις νομοθεσίες που υπάρχουν.  Έχω 

καταγράψει τις εισηγήσεις που ανάφερε η κ. Κορυτσά σε σχέση με τις στέγες 

ηλικιωμένων.  Απλά πληροφοριακά θα ήθελα να αναφέρω ότι οι οδηγίες είναι οι 

επισκέψεις να είναι μηνιαίες στις στέγες ηλικιωμένων, αλλά πολύ ευχαρίστως να 

ακούσουμε περισσότερες εισηγήσεις για βελτίωση στο θέμα.    

 Επιπρόσθετα, το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας συνεχίζει να επιχορηγεί φορείς στη 

βάση του νέου Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων που προκηρύχθηκε στα πλαίσια του 

Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και αναμένονται δαπάνες συνολικού κόστους €18 

εκατομ.  Ταυτόχρονα, το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης λειτουργεί αντίστοιχο σχέδιο 

κρατικών ενισχύσεων, από το οποίο μπορούν να επωφεληθούν οι οργανώσεις οι οποίες 

εμπίπτουν στις πρόνοιες αυτές.  

 Όσον αφορά ένα θέμα που είχαμε με την εκκρεμότητα στους κανονισμούς του 

Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου, στο οποίο αναφέρθηκε ο αγαπητός κ. Σεργίου 

προηγουμένως και σας έχει ενημερώσει, απλά ήθελα να προσθέσω ότι έχουν τεθεί σε 

διαβούλευση με τελική ημερομηνία την 31η Οκτωβρίου.    
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 Έχω καταγράψει όλα τα θέματα που έχουν αναφερθεί και αφορούν το Υφυπουργείο  

Κοινωνικής Πρόνοιας, όπως τα θέματα πολυτέκνων, τα θέματα προσβασιμότητας 

αναπήρων, τα θέματα, όπως είπαμε, για τις στέγες ηλικιωμένων, τα θέματα 

επιδοτούμενων συνοδών και το επίδομα ατόμων με αυτισμό, τα οποία σας διαβεβαιώ ότι 

θα μεταφέρω στους αρμόδιους συναδέλφους και στην υφυπουργό για οποιεσδήποτε 

βελτιωτικές διαδικασίες.  

 Κλείνοντας, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας και 

όλες οι υπηρεσίες που υπάγονται σ’ αυτό θα συνεχίσουν να στέκονται δίπλα σας, 

στηρίζοντας το αξιόλογο έργο που επιτελείτε.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε την κ. Τόμη.  

 Εδώ θα μπω στον πειρασμό να κάμω ένα σχόλιο.  Είναι πολύ κρίσιμος ο ρόλος του 

Υφυπουργείου Πρόνοιας, εννοείται.  Και γιατί;  Γιατί οποιοδήποτε δύσκολο περιστατικό 

αντιμετωπίζει το όποιο υπουργείο, η όποια υπηρεσία στο τέλος καταλήγει κοντά σας, που 

πρέπει ως από μηχανής θεός να τα χειριστείτε όλα, άρα και να πρέπει να αντεπεξέλθετε 

ουσιαστικά και άμεσα.  Άρα, εκείνο που περιμένουμε από εσάς όλοι μας είναι να υπάρξει 

περισσότερη ευελιξία στον τρόπο που χειρίζεστε τα θέματα στο Υφυπουργείο Πρόνοιας, 

να μειωθεί η γραφειοκρατία και να φύγουμε λίγο από εκείνο το κατεστημένο.    

 Ευχαριστούμε πάρα πολύ.  

 Να προχωρήσουμε με την παρέμβαση της κ. Τσέλεπου Μαρίας από το   

Υφυπουργείο Τουρισμού.  

 Η κ. Τσέλεπου έννεν εδώ;  
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 Άρα, θα δώσω τον λόγο στον γενικό διευθυντή του Υπουργείου Εμπορίου.  

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ:  

(ΜΑΡΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΔΗΣ)  

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.    

 Ήθελα να πω για το θέμα της ακρίβιας ότι σήμερα στις 5.00 μ.μ. ο Πρόεδρος της 

Δημοκρατίας συγκάλεσε ευρεία σύσκεψη, στην οποία θα συζητηθούν προτάσεις μέτρων 

για στήριξη της κοινωνίας.  Οπότε, από αύριο θα έχουμε κάποια νέα μέτρα, τα οποία θα 

συζητηθούν σήμερα και πολύ πιθανό να εξαγγελθούν.    

 Ως Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας έχουμε εντοπίσει ένα από τα 

βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο καταναλωτής και αυτό είναι το κόστος της 

ηλεκτρικής ενέργειας.  Το υπουργείο μας πιστεύει ότι η τελική λύση του προβλήματος και 

η μείωση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας θα επέλθουν με την έλευση του φυσικού 

αερίου και προς αυτή την κατεύθυνση προχωρούμε.  Όμως έχουμε αυξήσει σημαντικά τα 

σχέδια στήριξης των καταναλωτών για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων για 

τον γενικό πληθυσμό, αλλά ιδιαίτερα για τις ευάλωτες ομάδες.  Ενδεικτικά, να πούμε ότι 

είχαν ληφθεί το 2022 13 000 αιτήσεις και το 2024 έχουμε λάβει αιτήσεις πέραν των 26 

000 και το κόστος υλοποίησης αυτών των αιτήσεων είναι γύρω στα €30 εκατομ.  Έχει 

γίνει μεγάλη προσπάθεια για ενίσχυση της επιδότησης των ευάλωτων ομάδων τους  

τελευταίους μήνες.  

 Όσον αφορά τα θέματα για την προστασία του καταναλωτή, το υπουργείο μας έχει ψηλά 

στις προτεραιότητες τα θέματα της διασφάλισης των συμφερόντων των καταναλωτών.  

Εργαζόμαστε σε πολλαπλά επίπεδα γι’ αυτό το θέμα.  Έχουμε εντατικοποιήσει τους 

ελέγχους στην αγορά, αλλά και την εκπαίδευση ιδιαίτερα των επιχειρήσεων μέσω 

συνεχόμενων διαλέξεων για τη σωστή εφαρμογή της νομοθεσίας.  Έχουμε προβεί στην 
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ετοιμασία αναλυτικών οδηγών, έτσι ώστε να μπορεί κάθε επιχείρηση να γνωρίζει 

ολοκληρωμένα πώς θα πρέπει να εφαρμόζουν σωστά τις νομοθεσίες προς όφελος του 

καταναλωτή.  Ενδεικτικά, να πω ότι έχουν ληφθεί δέκα αποφάσεις για πρόστιμα 

συνολικού ύψους €242.000.  Έχουν γίνει σαράντα εκπαιδεύσεις σε επιχειρήσεις για 

καλύτερη συμμόρφωση και εφαρμογή των νομοθεσιών.  Γίνονται καθημερινοί έλεγχοι με 

τη συγκεκριμένη φόρμουλα, την οποία έχουμε συγγράψει μαζί με τον Γενικό Ελεγκτή, 

όσον αφορά την παρακολούθηση των καυσίμων.    

 Έχουμε περίπου τριάντα νομοθεσίες τις οποίες παρακολουθεί η Υπηρεσία Προστασίας 

του Καταναλωτή και έχουμε εδώ στη Βουλή των Αντιπροσώπων καταθέσει τη νομοθεσία 

που αφορά το ηλεκτρονικό καλάθι και η όλη διαδικασία βρίσκεται σε φάση υλοποίησης.  

Ευελπιστούμε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου η εφαρμογή θα βρίσκεται στα χέρια των 

καταναλωτών, για να μπορούν πλέον με αυτό το εργαλείο να συγκρίνουν τιμές μεταξύ 

διάφορων υπεραγορών και να μπορούν να κάνουν τις αγορές τους με βάση την ποιότητα 

και την τιμή.  Επίσης έχουμε και ένα δεύτερο νομοσχέδιο που αφορά την επιβολή 

ανώτατων τιμών σε ορισμένα προϊόντα σε χώρους που δεν λειτουργεί ο ανταγωνισμός, 

αεροδρόμια, λιμάνια κ.τ.λ. και ευελπιστούμε ότι θα ολοκληρωθεί σύντομα.    Επίσης, όσον 

αφορά τον κατάλογο ο οποίος επισυνάπτεται μαζί με την έκθεση, έχουμε ετοιμάσει 

κάποιες θέσεις, τις οποίες θα ήθελα να αναφέρω.  Όσον αφορά τα σχέδια κρατικών 

ενισχύσεων, η παράγραφος 2.1, Ρύθμιση Σχεδίων, και συγκεκριμένα το αίτημα για σχέδια 

αναβάθμισης υποδομών ΜΚΟ, π.χ. φωτοβολταϊκά κ.ά., το υπουργείο μας λειτουργεί 

σχέδιο χορηγιών με τίτλο «Εξοικονομώ, Αναβαθμίζω στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις και 

Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς».  Το σχέδιο αυτό απευθύνεται ειδικά στην παροχή 

χορηγιών για ενεργειακή αναβάθμιση υφισταμένων κτιρίων και  
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επιχειρήσεων των μη κερδοσκοπικών οργανισμών.  Γι’ αυτό, όσοι δεν το γνωρίζετε, είναι 

καλά να το μελετήσετε ή να έρθετε σε επαφή με τους συναδέλφους στην Υπηρεσία  

Χορηγιών του υπουργείου μας.  Το σχέδιο αυτό εφαρμόζεται στα πλαίσια του Σχεδίου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και έχει προϋπολογισμό €20 εκατομ. για το 2024 και θα 

το προκηρύξουμε εντός του τρέχοντος μήνα.    

 Όσον αφορά το θέμα των φορολογικών οικονομικών θεμάτων στην παράγραφο 5.7,  

Μείωση Τιμών, Εκπτώσεις, Διανομή Κερδών, το θέμα της μείωσης των τιμών χρέωσης 

της ηλεκτρικής ενέργειας για τις εθελοντικές μη κυβερνητικές οργανώσεις, αυτό το 

έχουμε εξετάσει.  Δυστυχώς, η ευρωπαϊκή νομοθεσία δεν επιτρέπει οποιαδήποτε 

μείωση σε οργάνωση ή εταιρεία ή οποιονδήποτε άλλο οργανισμό.  Η νομοθεσία 

επιτρέπει τη χορηγία μόνο σε ευάλωτους πελάτες και αυτοί οι πελάτες πρέπει να είναι 

φυσικά πρόσωπα.  Αυτή την ευρωπαϊκή νομοθεσία την έχουμε μεταφέρει και στην 

εθνική μας νομοθεσία.    

 Όσον αφορά το θέμα διευκόλυνσης στη χρήση φωτοβολταϊκών από τις μη  

κυβερνητικές οργανώσεις, θεωρώ ότι αναφέρεστε στο θέμα των ενεργειακών κοινοτήτων.  

Για τις ενεργειακές κοινότητες αναμένεται η ολοκλήρωση των κανονισμών λειτουργίας 

τους από τη ΡΑΕΚ και με την ολοκλήρωση αυτή θα έχουμε σχετικό σχέδιο από το 

υπουργείο μας, για να δούμε πώς θα προχωρήσουμε.  Άρα, και αυτό βρίσκεται σε εξέλιξη 

εν αναμονή της ολοκλήρωσης των κανονισμών από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας 

Κύπρου.    

 Κλείνοντας, θέλω να υπογραμμίσω ότι η κυβέρνηση διά μέσου του Υπουργείου 

Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας παραμένει αφοσιωμένη στην προώθηση της 

πράσινης ενέργειας και της κλιματικής ουδετερότητας.  Η ενεργή συμμετοχή σας αποτελεί 

κινητήριο δύναμη για την επιτυχία αυτών των στόχων.    
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 Ευχαριστώ για την πρόσκληση.  Είναι τιμή μου να βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας.   

Σας μεταφέρω τους χαιρετισμούς του Υπουργού Ενέργειας, ο οποίος βρίσκεται εκτός 

Κύπρου, γι’ αυτό και δεν μπόρεσε να είναι μαζί σας, και εύχομαι καλή επιτυχία στις 

εργασίες της συνόδου και του χρόνου θα σας δούμε ξανά εδώ με λυμένα όσο πιο πολλά 

από τα προβλήματα τα οποία έχετε υποβάλει.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

Ευχαριστούμε πολύ για την παρέμβασή του τον γενικό διευθυντή του Υπουργείου 

Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και ευχαριστούμε πολύ για τον χρόνο σας, για να 

βρίσκεστε εδώ μαζί μας.    

 Θα συνεχίσουμε με τις παρεμβάσεις με την κ. Παπαδημητρίου Ελεονώρα, εκπρόσωπο 

του Επιτρόπου του Πολίτη.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ:  

(ΕΛΕΟΝΩΡΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)  

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί προσκεκλημένοι,  

 Κυρίες και κύριοι,  

 Είναι με ιδιαίτερα αισθήματα χαράς και κυρίως τιμής, που παρευρίσκομαι σήμερα εδώ 

στη Βουλή, εκπροσωπώντας το Γραφείο του Επιτρόπου του Πολίτη στη 10η Σύνοδο της 

Κοινωνίας των Πολιτών.  

 Στην εποχή μας, μια εποχή έντονων αλλαγών και ανακατατάξεων, ο πολίτης έχει να 

διαδραματίσει έναν σημαντικό ρόλο και η ανάγκη για ενεργότερη εμπλοκή της Κοινωνίας 

των Πολιτών στο δημόσιο και πολιτικό γίγνεσθαι μεγαλώνει μέρα με τη μέρα.  Αυτό είναι 
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κατανοητό από όλους πλέον, γι’ αυτό άλλωστε κι εμείς, αλλά και όλοι οι φορείς, κρατικοί, 

πολιτικοί, ιδιωτικοί, κοινωνικοί και πολιτισμικοί, εντείνουμε τις προσπάθειές μας για 

συνεργασία, έτσι ώστε να βρεθούν τρόποι και μέθοδοι που θα ενισχύσουν τη δράση της 

Κοινωνίας των Πολιτών, θα εκσυγχρονίσουν τις δομές του κράτους, έτσι ώστε να 

παρέχεται στους πολίτες μια πιο απλή και κυρίως ουσιαστική δίοδος συμμετοχής στα 

κοινά και τέλος να διαμορφώσουν ένα πλαίσιο διαβουλευτικής δημοκρατίας ικανό να 

δώσει λόγο και ρόλο σε όλους τους πολίτες της.  

 Θα μου επιτρέψετε να κάνω μια ειδική αναφορά στο Παγκύπριο Συντονιστικό  

Συμβούλιο Εθελοντισμού και στην εξαιρετική πρωτοβουλία που έχει αναλάβει αυτή τη 

στιγμή μέσω των παγκύπριων ημερίδων του, που αφορούν την προσέλευση της νεολαίας 

μας στα διοικητικά συμβούλια των εθελοντικών οργανώσεων, και είναι ζωτικής σημασίας 

για το εθελοντικό κίνημα η πρωτοβουλία αυτή, γιατί πρώτα απ’ όλα δείχνει τη διάθεση της 

ηγεσίας του ΠΣΣΕ για εκσυγχρονισμό και κατά δεύτερον δείχνει τον δρόμο που πρέπει 

να ακολουθήσουμε μέσα από απλές πρακτικές.  Πρέπει λοιπόν να εντοπίσουμε τις 

προβληματικές που κρατάνε το εθελοντικό κίνημα πίσω, να τις θέσουμε σε δημόσια 

διαβούλευση και τελικώς να προχωρήσουμε στις αλλαγές εκείνες που θα μας επιτρέψουν 

να αναπτυχθούμε μέσα από τον διάλογο και τη συνεργασία.    

 Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι η δράση της Κοινωνίας των Πολιτών στην Κύπρο υπήρξε 

διαχρονικά έντονη και κυρίως ωφέλιμη για την κοινωνία πρωτίστως και για το κράτος και 

τους φορείς του, αφού κατάφερε και καταφέρνει να εντοπίζει και να δίνει λύσεις, όπου 

αυτό είναι δυνατό, σε πολλά φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας.  Αυτή τη δυναμική της 

το κράτος έχει ευθύνη να πολλαπλασιάσει και η εν λόγω σύνοδος αποτελεί ακόμη μια 

ευκαιρία, έτσι ώστε να βελτιώσουμε τις δομές μας και να προχωρήσουμε ακόμα 
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περισσότερο προς τη διασφάλιση της δημοκρατικής συμμετοχικότητας όλων των πολιτών 

μας.  

 Σας ευχαριστώ πολύ και αναμένουμε τα αποτελέσματα της συνόδου, παραμένοντας στη 

διάθεσή σας για εφαρμογή προτάσεων που θα ενισχύσουν περαιτέρω τη δράση της  

Κοινωνίας των Πολιτών.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε την κ. Παπαδημητρίου.  Να συνεχίσουμε με τον κ. Καραχάννα  

Ρομπέρτο, Γενικό Οικονομικό Διευθυντή του ΟΚΥΠΥ.  

ΓΕΝΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΟΥ ΟΚΥΠΥ:  

(ΡΟΜΠΕΡΤΟΣ ΚΑΡΑΧΑΝΝΑΣ)  

 Κύριε Πρόεδρε,  

Να μιλήσω από εδώ ή να έρθω στο βήμα;  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Όπως επιθυμείτε.  

ΓΕΝΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΟΥ ΟΚΥΠΥ:  

 Εντάξει.  Νομίζω απ’ εδώ είναι εντάξει.  Να πούμε καλησπέρα.  Ήρθαμε πρωί αλλά τελικά 

μας βρήκε το μεσημέρι.  Εγώ είμαι ο Καραχάννας Ρομπέρτος, είμαι ο γενικός οικονομικός 

διευθυντής του ΟΚΥΠΥ.  Ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας έχει την ευθύνη των 

νοσηλευτηρίων, των κέντρων υγείας, των ασθενοφόρων και της ψυχικής υγείας.  Ο λόγος 

που είμαι εδώ σήμερα είναι το σημείο 3.3. της έκθεσης της Δέκατης Συνόδου της 

Κοινωνίας Πολιτών.  Αν δείτε στο σημείο 3.3., λέει για δωρεάν γενικές αναλύσεις του 

προσωπικού των ΜΚΟ, κυρίως των εθελοντών.  Η τοποθέτησή μου θα έχει τρία σκέλη 

και θα κάνω και μια γενική τοποθέτηση.    
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 Αρχικά, να πούμε ότι ο ρόλος των εθελοντών και των ΜΚΟ είναι πολύ σημαντικός στην 

κοινωνία των πολιτών και όλοι μας αναγνωρίζουμε την προσφορά όλων αυτών των ΜΚΟ 

και των ανθρώπων που δίνουν με τόσο ζήλο τον χρόνο τους και όχι μόνο.  Επίσης, 

αναγνωρίζουμε ότι στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει όλοι μας στον βαθμό που μπορούμε, να 

βοηθήσουμε οπουδήποτε μπορούμε.  Να το κάνουμε, γιατί έχουμε υποχρέωση στους 

συμπολίτες μας.  

 Το δεύτερο σκέλος της τοποθέτησής μου έχει να κάμει με τον οργανισμό μας τον ίδιο.  

Όπως γνωρίζετε -νομίζω είμαστε κάθε μέρα στα μέσα μαζικής ενημέρωσης- υπάρχει μία 

έντονη προσπάθεια ο οργανισμός αυτός να αυτονομηθεί οικονομικά και διοικητικά, αυτός 

είναι ένας οργανισμός που προέρχεται από το δημόσιο.  Ενταγμένοι μέσα στο ΓΕΣΥ, ο 

στόχος μας είναι να ανταγωνιστούμε, κρατούμε φυσικά και το πρόσωπό μας το κοινωνικό 

το οποίο έχει να κάνει με την παροχή υπηρεσιών και σε μη δικαιούχους και στον ευρύτερο 

δημόσιο τομέα, αλλά ο στόχος μας είναι ο περιορισμός των εξόδων, αλλά και η 

τιμολόγηση όλων των υπηρεσιών είτε αυτές είναι οι ιατρικές είτε είναι εξετάσεις είτε είναι 

αναλύσεις, η τιμολόγηση όλων των υπηρεσιών για δικαιούχους του ΓΕΣΥ, αλλά και για 

οποιουσδήποτε είναι εκτός ΓΕΣΥ και είναι άνθρωποι που χρειάζονται τη βοήθειά μας.  

 Το τρίτο σκέλος της τοποθέτησής μου έχει να κάνει με το αίτημα το συγκεκριμένο.  Το 

συγκεκριμένο αίτημα αναφέρεται σε μία δωρεάν παροχή υπηρεσιών.  Εμείς θεωρούμε 

ότι, από τη στιγμή που μιλούμε για εθελοντές ΜΚΟ, από τη στιγμή που βλέπουμε ότι 

υπάρχει ένα ειδικό ενδιαφέρον, αν θέλετε, σε αυτό τον τομέα, αναγνωρίζουμε την 

προσφορά τους και αυτό που προτείνουμε είναι να δούμε έναν ειδικό τρόπο τιμολόγησης 

αυτών των υπηρεσιών, ο οποίος να βασίζεται στην κοστολογική βάση, δηλαδή να μην 

έχει κριτήριο κέρδους πάνω στις εξετάσεις αυτές.  Γι’ αυτό φυσικά θα πρέπει να κάτσουμε 
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μαζί με τις ΜΚΟ, με τον οργανισμό να κάνουμε μια ειδική κοστολόγηση και να δούμε πώς 

μπορούμε να βοηθήσουμε στο κομμάτι αυτό.    

 Γιατί κάνω αυτή την τοποθέτηση, την τρίτη τοποθέτηση, όσον αφορά το θέμα γιατί όχι 

δωρεάν;  Το θέμα του γιατί όχι δωρεάν δεν έχει να κάνει τόσο με το δωρεάν, απλώς 

πιστεύουμε ότι ο κάθε οργανισμός που θέλει υπηρεσίες, πρέπει να είναι και οργανισμός 

ο οποίος να βάζει στον προϋπολογισμό του τις υπηρεσίες αυτές.  Οπότε, αν γίνει αυτό, 

θα υπάρχει πολύ μεγαλύτερη διαφάνεια από το δωρεάν, διότι ο καθένας μας θα πρέπει 

να πηγαίνει, να έρχεται στη Βουλή να παίρνει έγκριση, να βάζει τον προϋπολογισμό του 

και να έρχεται μετά να παίρνει τις υπηρεσίες αυτές.  Εμείς είμαστε εδώ να βοηθήσουμε, 

εγώ παροτρύνω τις οργανώσεις να έρθουν να συζητήσουν μαζί μας, να βάλουμε μαζί 

όλες συνολικά τις ανάγκες τους και να δημιουργήσουμε έναν ειδικό τιμοκατάλογο βάσει 

του οποίου θα προχωρούμε, θα κοστολογούμε, θα σας πούμε ενωρίς τι θα σημαίνει αυτό 

για εσάς, ώστε να πάτε εσείς μετά να βάλετε μέσα στους προϋπολογισμούς σας τις 

υπηρεσίες αυτές και να ζητήσετε εσείς πώς θα μπορέσει το κράτος να σας βοηθήσει στο 

να καλυφθούν αυτές οι υπηρεσίες.  

Ευχαριστούμε πολύ και εύχομαι καλή συνέχεια στο πολύ σημαντικό έργο που  

επιτελείτε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε, κύριε Καραχάννα.  

 Επόμενη ομιλήτρια η κ. Νικολάου Μαρία, διευθύντρια ΚΕΠΑ από το Υπουργείο  

Εργασίας.  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ:  

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

 Καλημέρα σε όλους.  
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 Θα κάνω αναφορά σε ένα συγκεκριμένο αίτημα που προέκυψε από την περσινή σύνοδο 

και πώς ανταποκρίθηκε το υπουργείο μας.  Έχει να κάνει με την προσφορά 

προγραμμάτων κατάρτισης για εθελοντές.  Κατά τη διάρκεια της 9ης Συνόδου, 

επισημάνθηκε η ανάγκη κατάρτισης των εθελοντών, εθελοντών δράσεων και εθελοντών 

μελών των διοικητικών συμβουλίων, αφού οι εθελοντές δεν μπορούσαν να τύχουν της 

επιχορήγησης που δίνει η ΑΝΑΔ για προγράμματα κατάρτισης με βάση τη νομοθεσία της.  

Με αφορμή αυτή την επισήμανση, το Κέντρο Παραγωγικότητας του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ξεκίνησε πέρσι προς τα τέλη του έτους περίπου 

τη συνεργασία του με το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού στο πλαίσιο 

του ρόλου του για κοινωνικά στοχευμένη μάθηση.    

 Από τις πρώτες συναντήσεις μας με το συμβούλιο διαφάνηκε η ανάγκη διερεύνησης των 

αναγκών κατάρτισης για όλες τις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ παγκύπρια, ώστε να 

εντοπιστούν πιο συγκεκριμένα οι ανάγκες κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού των 

ΜΚΟ.  Ετοιμάστηκε ένα ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο, το οποίο γνωστοποιήθηκε προς τα 

μέλη του ΠΣΣΕ, περίπου τον Φεβρουάριο με Μάρτιο.  Πήραμε τις απαντήσεις.  Δυστυχώς, 

η ανταπόκριση ήταν κάπως χαμηλή, αφού μόλις είκοσι οκτώ οργανώσεις 

ανταποκρίθηκαν.  Παρ’ όλα αυτά, είχαμε κάποια αποτελέσματα.  Διαφάνηκαν οι ανάγκες 

για επιμόρφωση σε διάφορα θέματα, όπως θέματα διοίκησης, στρατηγικού σχεδιασμού, 

πρώτων βοηθειών, εμψύχωσης των εθελοντών.    

 Ξεκίνησε η υλοποίηση δωρεάν προγραμμάτων κατάρτισης από φέτος τον Ιούνιο, 

υλοποιήθηκαν μέχρι στιγμής έντεκα προγράμματα κατάρτισης στα θέματα των πρώτων 

βοηθειών στην εργασία και για επείγοντα περιστατικά.  Ήταν μία από τις ανάγκες που 

διαφάνηκε ότι υπήρχε.  Τα προγράμματα ήταν διάρκειας επτά περίπου ωρών έκαστο και 

οδηγούσαν και σε αναγνωρισμένη πιστοποίηση, η οποία ισχύει για τρία χρόνια.   
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Συμμετείχαν συνολικά 144 άτομα, τα οποία πιστοποιήθηκαν ως πρώτοι βοηθοί.    Έχουν 

προγραμματιστεί μέχρι το τέλος του έτους ακόμη έξι τέτοια προγράμματα, ενώ συνεχίζεται 

η δρομολόγηση και άλλων προγραμμάτων σε άλλες θεματικές, που αφορούν 

αποτελεσματική ηγεσία και διαδοχή στις ΜΚΟ, ανάπτυξη και ενδυνάμωση δεξιοτήτων για 

αποτελεσματική συνεδρία και λήψη αποφάσεων, επικοινωνία στελεχών προσωπικού και 

εθελοντών, προσωπική ανάπτυξη, ενδυνάμωση εθελοντών δράσεων, αποτελεσματική 

επικοινωνία, ανθρώπινες σχέσεις, επαγγελματική συμπεριφορά και θέματα προστασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.    

 Με την ευκαιρία που πολλές οργανώσεις εκπροσωπούνται εδώ, αν υπάρχουν κάποιες 

ανάγκες τις οποίες θέλετε να γνωστοποιήσετε, μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας στο 

Κέντρο Παραγωγικότητας ή στο Παγκύπριο Συμβούλιο Εθελοντισμού, για να 

ανταποκριθούμε και σε αυτές τις ανάγκες.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε πολύ.  

 Να προχωρήσουμε με τον κ. Στυλιανίδη Στυλιανό, Λειτουργό Ανάπτυξης στη  

Διεύθυνση Ευρωπαϊκών προγραμμάτων.  

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ: (ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 

ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ)  

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί παρευρισκόμενοι,  

 Ευχαριστούμε για την ευκαιρία που μας δίνετε να απαντήσουμε στο σημείο 4.,  με θέμα 

«Αξιοποίηση Ευρωπαϊκών Κονδυλίων από τις ΜΚΟ», σχετικά με το αίτημα για 

αξιοποίηση προγράμματος πολιτικής συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» ταμείων πολιτικής 
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συνοχής την περίοδο 2021-2027 για νέα σχέδια ή ενίσχυση υφιστάμενων σχεδίων για τις 

ΜΚΟ.  Τα σχέδια χορηγιών που υλοποιούνται στο πλαίσιο του προγράμματος πολιτικής 

συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

εφαρμόζονται μέσω ανοιχτής διαδικασίας, στην οποία μπορούν να συμμετέχουν φορείς 

του ιδιωτικού τομέα, περιλαμβανομένων ΜΚΟ.    

 Ειδικότερα, στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων του προγράμματος, περιλαμβάνονται τα 

παρακάτω σχέδια, τα οποία απευθύνονται και σε ΜΚΟ.  Σχέδια επιδοτούμενης 

απασχόλησης ανέργων.  Τα σχέδια επιδοτούμενης απασχόλησης ανέργων του Τμήματος 

Εργασίας υλοποιούνται υπό τη μορφή παροχής κινήτρων για την πρόσληψη ανέργων σε 

νέες θέσεις εργασίας, καλύπτοντας μέρος του μισθολογικού κόστους τους.  Η ομάδα 

στόχου, η διάρκεια εργοδότησης και το ύψος της επιδότησης εξειδικεύονται στο εκάστοτε 

σχέδιο.  Από την έναρξη του προγράμματος μέχρι σήμερα έχουν προκηρυχθεί πέντε 

σχέδια, από τα οποία τα δύο σχέδια έχουν ολοκληρωθεί, ενώ τρία σχέδια βρίσκονται σε 

ισχύ.  Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για τις Ενεργητικές Πολιτικές 

Απασχόλησης περιλαμβάνονται νέα στοχευμένα σχέδια, τα οποία προγραμματίζονται να 

προκηρυχθούν το 2025.    

 Σχέδιο επιδότησης διδάκτρων και σίτισης παιδιών ηλικίας μέχρι τεσσάρων ετών.  Το 

σχέδιο υλοποιείται από την Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, ΥΔΕΠ, και 

αποσκοπεί στην ενίσχυση των οικογενειών μέσω επιδότησης υπηρεσιών φροντίδας 

εξαρτώμενων παιδιών ηλικίας μέχρι τεσσάρων ετών, με απευθείας καταβολή στους 

βρεφοκομικούς σταθμούς μέρους του μηνιαίου κόστους για τη φοίτηση των παιδιών.  Το 

σχέδιο υλοποιείται από τον Οκτώβριο του 2022 και μπορούν να συμμετέχουν ΜΚΟ ως 

πάροχοι, νοουμένου ότι έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για συμμετοχή και έχουν αναλάβει 

όλες τις ευθύνες που καθορίζονται στο σχέδιο.    
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 Σχέδια ενίσχυσης της έρευνας και καινοτομίας.  Οι ΜΚΟ μπορούν να συμμετέχουν στα 

προγράμματα του ΙδΕΚ για ενίσχυση της έρευνας και καινοτομίας που χρηματοδοτούνται 

από το πρόγραμμα πολιτικής συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027».  Ανάλογα με τη στόχευση 

του σχεδίου στην εκάστοτε πρόσκληση, καταγράφεται κατά πόσο οι ΜΚΟ κατηγορίας Γ1 

είναι δυνητικοί δικαιούχοι και μπορούν να συμμετέχουν είτε ως ανάδοχοι φορείς είτε ως 

συνεργαζόμενοι φορείς.  

 Σχέδια ενίσχυσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας.  Όσον αφορά στα σχέδια που 

αφορούν την ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας που  

συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, ΕΤΠΑ, είναι 

δυνατή η συμμετοχή ΜΚΟ, δεδομένου ότι αυτοί ασκούν οικονομική δραστηριότητα.  Τα 

εν λόγω σχέδια έχουν σαν κύριο στόχο την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της 

ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και οποιοσδήποτε ΜΚΟ συμμετέχει 

σε αυτό θα πρέπει να εμπίπτει στον ορισμό της μικρομεσαίας επιχείρησης, με βάση τον 

οδηγό που έχει εκδώσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.    

 Για περισσότερες λεπτομέρειες για τα πιο πάνω μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα 

του συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος πολιτικής συνοχής «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027» 

«thalia.com.cy».  Στην ιστοσελίδα περιλαμβάνεται ειδική ενότητα με όλες τις εγκυκλίους 

και κατευθυντήριες γραμμές της διαχειριστικής αρχής σχετικά με τις διαδικασίες ένταξης 

διαχείρισης και ελέγχου των συγχρηματοδοτούμενων έργων και προγραμμάτων.  

Επιπρόσθετα, αναρτάται όλο το πληροφοριακό υλικό από εκδηλώσεις, ημερίδες, 

ενημερωτικές εκστρατείες κ.τ.λ., που διοργανώνονται στα πλαίσια της επικοινωνίας και 

προβολής του προγράμματος.    

 Στα πιο πάνω πλαίσια αναρτώνται μεταξύ άλλων πληροφορίες για τις προσκλήσεις όλων 

των σχεδίων χορηγιών που απευθύνονται σε φορείς-οντότητες του ιδιωτικού τομέα, 
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περιλαμβανομένων ΜΚΟ.  Για κάθε πρόσκληση παρέχεται ο σχετικός σύνδεσμος για 

παραπομπή στην ιστοσελίδα του φορέα υλοποίησης, όπου είναι διαθέσιμο ολόκληρο το 

πληροφοριακό υλικό.    

 Σχετικά με το αίτημα δημιουργίας διαδικτυακής πλατφόρμας χώρου εκπαίδευσης με 

υλικό καθοδήγησης και κατάρτισης στη διαχείριση ευρωπαϊκών προγραμμάτων, η Γενική  

Διεύθυνση Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομικών λειτουργεί την Πύλη Ενημέρωσης 

Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων ως ένα κεντρικό σημείο πληροφόρησης για όλα τα 

προγράμματα που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς ή και εθνικούς πόρους.  

 Η Πύλη Ενημέρωσης Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων παρέχει πληροφόρηση και 

πρόσβαση σε ευκαιρίες χρηματοδότησης μέσω μίας απλής πλοήγησης στην πύλη, αλλά 

και χρησιμοποιώντας το εργαλείο αναζήτησης προγραμμάτων, όπου οι δικαιούχοι είναι 

μη κυβερνητικοί οργανισμοί.  

 Επίσης, υπάρχει επιλογή, για να εγγραφεί κάποιος ως μέλος δωρεάν και να 

ενημερώνεται με εβδομαδιαία ηλεκτρονικά μηνύματα, e-mail alert, όταν ένα νέο 

πρόγραμμα ή πρόσκληση καταχωρείται στην πύλη στους τομείς που θα εκδηλώσει το 

ενδιαφέρον του.    

 Επιπρόσθετα, επιλέγοντας το κύριο μενού της πύλης στην επιλογή οπτικοακουστικό 

υλικό, μπορεί να βρει τέσσερα εκπαιδευτικά βίντεο διάρκειας περίπου σαράντα πέντε 

λεπτών το καθένα, τα οποία αφορούν σε εκπαιδευτικό υλικό.   

 Τέλος, σχετικά με την πύλη ενημέρωσης, μέχρι και το 2030 αναμένεται να γίνουν 

συνολικά επτά εκπαιδεύσεις που αφορούν στη συμμετοχή των οργανισμών στα 

ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα.  Οι εκπαιδεύσεις είναι δωρεάν και καλούνται 
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όσοι επιθυμούν να λάβουν μέρος να δηλώσουν το ενδιαφέρον τους στη φόρμα 

επικοινωνίας που υπάρχει στην πύλη.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε, κύριε Στυλιανίδη.  

 Με βάση τον κατάλογο που έχω μπροστά μου, έχουμε τον τελευταίο ομιλητή τον κ. 

Κωνσταντίνου Άρη, Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμβουλίου Αστρομερίτη.  Αντιλαμβάνομαι 

ότι εκπροσωπείτε την Ένωση Κοινοτήτων.  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΥΠΡΟΥ: (ΑΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ)  

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι,  

 Είναι με ιδιαίτερη χαρά που η Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου συμμετέχει στη Δέκατη 

Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών, που διοργανώνει το Παγκύπριο Συντονιστικό 

Συμβούλιο Εθελοντισμού.  Ως Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου αναγνωρίζουμε τον πολύ 

σημαντικό ρόλο και τη μεγάλη συνεισφορά των εθελοντικών οργανώσεων στην 

αντιμετώπιση των διαφόρων κοινωνικών προβλημάτων και γι’ αυτό τον λόγο πάντοτε ως 

κοινοτικά συμβούλια προσπαθούμε στα πλαίσια των δυνατοτήτων και των αρμοδιοτήτων 

μας να βοηθούμε και να στηρίζουμε έμπρακτα την ομολογουμένως πολυεπίπεδη δράση 

μέσα στην κοινωνία.  

 Τέτοια παραδείγματα έμπρακτης βοήθειας προς εθελοντικές οργανώσεις είναι η παροχή 

οικονομικής βοήθειας από τα κοινοτικά συμβούλια προς τα συμβούλια κοινοτικού 

εθελοντισμού, που λειτουργούν αρκετά στις κοινότητες, αλλά και άλλων εθελοντικών 

οργανώσεων, ώστε να υλοποιούν δράσεις που στοχεύουν στην αντιμετώπιση 

κοινωνικών προβλημάτων, αλλά και άλλων προβλημάτων των κατοίκων των κοινοτήτων.  
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Η υποστήριξή μας επίσης προς τις εθελοντικές οργανώσεις είναι δεδομένη σε όλα τα 

βήματα και προσπαθούμε και εμείς από την πλευρά μας να προωθούμε αιτήματα των 

εθελοντικών οργανώσεων είτε για αύξηση των κρατικών ενισχύσεων για την ενίσχυση του 

έργου τους είτε για την επίλυση διαδικαστικών ζητημάτων και άλλων προβλημάτων που 

προκύπτουν για τη συμμετοχή των εθελοντικών οργανώσεων σε σχέδια  

χρηματοδότησης.    

 Αξίζει να αναφερθεί επίσης η έντονη υποστήριξή μας σε όλα τα βήματα για την παροχή 

ασφαλιστικής κάλυψης στους εθελοντές, ιδιαίτερα στους εθελοντές των κοινοτήτων που 

συμμετέχουν και συνδράμουν στον έργο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, όπως ανέφερε 

και προηγουμένως ο εκπρόσωπος της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, για την κατάσβεση 

των πυρκαγιών.  

 Επιπρόσθετα, ως Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου δηλώνουμε ότι κατανοούμε τα 

προβλήματα των εθελοντικών οργανώσεων, όπως έχουν αυτά καταγραφεί στις 

προπαρασκευαστικές συνεδρίες που προηγήθηκαν της συνόδου σας, ειδικά για τα 

θέματα που αφορούν άλλα ζητήματα μικρότερα, αλλά εξίσου σημαντικά, καθώς θα 

διευκολύνουν τη λειτουργία των οργανώσεων χωρίς να απαιτείται η οικονομική 

επιβάρυνση, όπως για παράδειγμα σε ό,τι αφορά το θέμα της μη καταβολής τελών που 

εισπράττονται από το κράτος για την έκδοση διαφόρων πιστοποιητικών ή άλλες διάφορες 

φορολογικές ελαφρύνσεις κ.λπ.    

 Δηλώνουμε ότι εμείς ως κοινότητες είμαστε πάντοτε πρόθυμοι να συμβάλουμε στα 

πλαίσια των δικών μας δυνατοτήτων για την προώθηση και την επίλυσή τους.  

Παράλληλα, εκφράζουμε την υποστήριξή μας στην προσπάθεια που καταβάλλεται, ώστε 

να διασφαλίζεται ότι τα έργα, οι υποδομές και τα κτίρια θα είναι εύκολα προσβάσιμα και 

φιλικά στη χρήση τους από τις ευπαθείς ομάδες, ενώ ταυτόχρονα υποστηρίζουμε ότι θα 
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πρέπει να δημιουργηθεί δίχτυ ασφάλειας για την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών που 

προκύπτουν για τους κατοίκους των ορεινών κοινοτήτων, που οφείλονται στη 

γεωγραφική απομόνωση, στον κατακερματισμό και τη γήρανση του πληθυσμού των 

περιοχών αυτών.  

 Κλείνοντας, θα ήθελα να επαναλάβω για ακόμα μια φορά τη δέσμευση της Ένωσης 

Κοινοτήτων Κύπρου να εργαστεί μαζί με τις εθελοντικές οργανώσεις για την επίτευξη των 

καλύτερων δυνατών αποτελεσμάτων πάνω σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος και να 

ευχηθώ όπως η σημερινή σύνοδος συμβάλει παραγωγικά και ουσιαστικά στην επίλυση 

των πολλών κοινωνικών προβλημάτων, που αντιμετωπίζει ο κόσμος και η ύπαιθρος.  

 Ευχαριστώ πολύ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε πολύ τον κ. Κωσταντίνου.  

 Σε αυτό το σημείο θα καλέσω στο βήμα τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ, τον κ. Ηλία Δημητρίου, 

για να συνοψίσει τα πορίσματα της συνόδου και στη συνέχεια θα θέσουμε την έκθεση 

προς έγκριση.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΣΣΕ:  

 Ωραία!  Εγώ καταρχάς θέλω να ευχαριστήσω όσους μείναμε ώς το τέλος, μείναμε το ένα 

τρίτο, οκέι.  Η προσπάθεια που κάναμε ήταν να μη φάμε χρόνο εμείς οι διάφοροι ομιλητές, 

κάτι πήγε λάθος, θα το αξιολογήσουμε και του χρόνου θα επανέλθουμε.  Τα πορίσματα, 

καθώς επίσης οι εισηγήσεις έχουν καταγραφεί κάτω, θα έχουμε την ολοκληρωμένη 

εικόνα.  

 Θέλω να τονίσω πραγματικά την παραγωγική και αποτελεσματική παράλληλα ενέργεια 

που έχει καταφέρει η κρατική μηχανή να μας φέρει σε κάποια αιτήματα, πράγμα το οποίο 
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είναι πολύ σημαντικό τούτο φέτος, που είχαμε κάποιες απαντήσεις, άρα τούτο δείχνει μια 

θετικότητα.  

 Επίσης, εκείνο το οποίο θα ήθελα να πω είναι ότι στην εγκύκλιο που είχαμε στείλει στις 

29 Ιουλίου κοντά σας λέγαμε τη διαδικασία, καθώς επίσης είχαμε προβλέψει τον χρόνο.  

Δυστυχώς, θα ήταν καλύτερα να μην τον προβλέπαμε, όμως αυτό έχει γίνει, είχαμε πει 

ότι θα πάμε μέχρι τις 1.00 μ.μ., όμως, αν προκύψει οποιοδήποτε πρόβλημα, μέσα από 

τη συζήτηση, μέσα από τις ερωτήσεις, τοποθετήσεις, θα πάμε μέχρι τις 2.00 μ.μ.  Είναι 

δύο παρά ένα.  Εγώ σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  Ο λόγος εις την Πρόεδρο και καλή 

συνέχεια.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Ευχαριστούμε, κύριε Δημητρίου.  

 Αμέσως τώρα θέτω για έγκριση την έκθεση της Δέκατης Συνόδου της Κοινωνίας των  

Πολιτών, την οποία έχετε όλοι μπροστά σας.   

 Και ρωτώ αμέσως πόσοι τάσσονται υπέρ της έγκρισης της έκθεσης.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Τριάντα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Πόσοι είναι εναντίον;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Κανένας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Αποχές;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
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 Κανένας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:  

 Άρα, η έκθεση της Δέκατης Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών εγκρίνεται ομόφωνα.  

 Στο σημείο τούτο θα ήθελα να συγχαρώ το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο 

Εθελοντισμού για αυτή την άρτια διοργάνωση, καθώς και για την εμπεριστατωμένη 

έκθεση που έχετε καταθέσει, στη βάση της οποίας έχει διεξαχθεί ένας γόνιμος, 

εμπεριστατωμένος διάλογος, ανταλλάχθηκαν ιδέες και απόψεις για σημαντικά 

προβλήματα που αφορούν την Κοινωνία των Πολιτών.  

 Θέλω να ευχαριστήσω και να συγχαρώ όλους τους βουλευτές, βουλεύτριες για την 

παρουσία σας εδώ, κυρίως για τις γόνιμες παρεμβάσεις σας, τις εισηγήσεις σας και τους 

προβληματισμούς σας.  Ιδιαίτερες ευχαριστίες για την παρουσία και τις παρεμβάσεις των 

εκπροσώπων των κρατικών και άλλων φορέων, σε όλους όσους συμμετείχαν με τον 

όποιον τρόπο.  Σημειώνω την αλληλεπίδραση που έχω παρατηρήσει μεταξύ των 

εθελοντών των μη κυβερνητικών οργανισμών με την κυβερνητική πλευρά και ότι η 

Κοινωνία των Πολιτών άρχισε να λαμβάνεται υπόψη.  

 Ως Βουλή να σας δώσω τη διαβεβαίωση ότι θα είμαστε στο πλευρό σας, θα συνδράμουμε 

στην προσπάθεια για ευόδωση των στόχων σας και να γνωρίζετε ότι τα 

αποστενογραφημένα πρακτικά της συνόδου θα σταλούν στην εκτελεστική εξουσία, με την 

παράκληση να μελετηθούν δεόντως και να ληφθούν τα αναγκαία μέτρα, εκεί όπου είναι 

εφικτό.  Την ίδια στιγμή, ό,τι έχει συζητηθεί σήμερα θα διανεμηθεί στις αρμόδιες επιτροπές 

της Βουλής, έτσι ώστε μέσα στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους η κάθε επιτροπή να 

μελετήσει τα θέματα που έχετε σήμερα εγείρει και τις εισηγήσεις που έχετε υποβάλει προς 

την κατεύθυνση αυτή.  Στόχος όλων μας είναι να διασφαλίσουμε την ενίσχυση του 

εθελοντισμού και τον ρόλο του στην κυπριακή κοινωνία.  
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 Θέλω επίσης να συγχαρώ το προσωπικό της Βουλής για τη στήριξη που έχει δώσει στην 

προσπάθεια αυτή.  Εδώ φτάσαμε στο τέλος της συνόδου.  Ήταν ιδιαίτερη η χαρά μου 

που προήδρευσα των εργασιών της συνόδου αυτής.  Μου δόθηκε η ευκαιρία, πρώτον, 

να σας γνωρίσω. Δεύτερον, να έρθω σε επαφή με τα πολλαπλά προβλήματα που 

υπάρχουν και να προβληματιστώ και εγώ προσωπικά για το τι ως άνθρωπος και ως μέλος 

της Βουλής μπορώ να κάνω και να προωθήσω για τούτα τα θέματα.  

 Καλό απόγευμα και καλή συνέχεια.     

 Και με αυτά τα λόγια κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της Δέκατης Συνόδου της  

Κοινωνίας των Πολιτών.  

(Ώρα λήξης: 2.03 μ.μ.)  

  ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ    

1. Χαιρετισμός από την Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα  

Δημητρίου.  

2. Προσφώνηση του προέδρου του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου  

Εθελοντισμού κ. Ηλία Δημητρίου.  

3. Έκθεση της Δέκατης Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, αγορεύσεις και   

         συζήτηση [Πρόεδρος, Ηλίας Δημητρίου, Γιώργος Πενηνταέξ, Στάλω 

Κυριακίδου, Πανίκος Βoσκός, Αργύρης Αργυρού, Αντωνία Θεοδοσίου, 

Ιφιγένεια Κάτσιη, Νίκος Άνθιμου, Γιώργος Ησαΐας, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, 

Μαρίνος Βουκής, Δήμος Αντωνίου, Χριστιάνα Τρύφωνος, προεδρεύουσα 

(Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν), Γρηγορία Γρηγορίου, Αντώνης Δημητριάδης, 

Γεωργία Δημοφάνους, Χρίστος Ηρακλέους, Μαρία Κορυτσά, Ιωάννα 

Κουντούρη, Μαρία Μάιλς, Χριστίνα Μαύρου, Χαράλαμπος Μιρής, Κωστάκης 

Μιχαήλ, Γιώτα Νικολαΐδου, Πόπη Ξάνθου, Ανδρέας Σεργίου, Κλαίλια 

Σουρμελή Σκοτεινού, Ανδρέας Χατζηιωάννου, Βιργινία Χρήστου, Πόλα 

Χριστοφίδου, Λούση Μούσκου Ηροδότου, Μάριος Επαμεινώνδας, Ανδρέας 

Νικηφόρου, Αλέξης Αυγουστής, Ιακωβίνα Παντελή, Ανδρέας Κεττής, Έλενα 

Τόμη, Μάριος Παναγίδης, Ελεονώρα Παπαδημητρίου, Ρομπέρτος 

Καραχάννας, Μαρία Νικολάου, Στυλιανός Στυλιανίδης, Άρης Κωνσταντίνου] 

4.     Έγκριση Έκθεσης 
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